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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Αντικε ίμενο της πτυχιακής εργασίας είναι ο ρόλος που

διαδραματίζει  ο θεσμός των Αναπτυξιακών Εταιρειών στην τοπική ανάπτυξη 

και οικονομία και η ανάγκη διατήρησης του θεσμού αυτού. Να 

αξιολογήσουμε δηλαδή τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας των 

Αναπτυξιακών Εταιρειών, το σκοπό της ίδρυσης τους και τα οφέλη που 

προκύπτουν από τις δραστηριότητες τους στην τοπική κοινωνία ούτως ώστε 

μέσα απ’όλα τα παραπάνω να αποδείξουμε την αναγκαιότητά τους.

Για να το πετύχουμε αυτό και για να προσεγγίσουμε καλύτερα το 

θέμα μας μελετήσαμε την περίπτωση της Αναπτυξιακής Δημοτικής 

Επιχείρησης Καλαμάτας (Α.Δ.Ε.Κ). Ο σκοπός της συγκεκριμένης μελέτης 

είναι να καταγράψουμε και να αξιολογήσουμε τις δραστηριότητες της και 

τις πολιτικές που ακολουθεί  για να έχει τα επιθυμητά αποτελέσματα όσον 

αφορά την ευημερία των δημοτών της Καλαμάτας.

Τη μελέτη την έχουμε χωρίσει σε τέσσερις (4) ενότητες:

• Ειδικότερα στην Πρώτη Ενότητα θα προσπαθήσουμε να δείξουμε τι 

ακριβώς είναι οι Αναπτυξιακές Εταιρείες και ποιο είναι το αντικε ίμενο 

λειτουργίας τους.

• Στη Δεύτερη Ενότητα μέσα από έρευνες και μελέτες των 

ε ισηγήσεων των πιο ε ιδ ικευμένων ανθρώπων στο χώρο των 

Αναπτυξιακών Εταιρειών θα αξιολογήσουμε το ρόλο και την 

αναγκαιότητα τους.

• Στη συνέχεια,  στην Τρίτη Ενότητα, πρώτα θα παραθέσουμε ορισμένα 

γενικά στοιχεία για την ΑΔΕΚ, ύστερα ποιες είναι οι δραστηριότητές 

της και τι πολιτ ικές ακολουθεί για να δούμε αν όντως πληρεί  ή 

ανταποκρίνεται  στο θεσμό των Αναπτυξιακών Εταιρειών. Για την 

αξιολόγηση της λειτουργίας της ΑΔΕΚ θα ορίσουμε ορισμένα κριτήρια 

τα οποία προέκυψαν από τη μελέτη δευτερογενών στοιχείων όπως τα 

χαρακτηριστικά των Αναπτυξιακών Εταιρειών, οι προϋποθέσεις 

καλής λειτουργίας τους. Με βάση τα συγκεκριμένα κριτήρια και την 

ανάλυση των πρωτογενών στοιχείων που προέκυψαν από τη δομένη 

συνέντευξη που κάναμε, πραγματοποιήσαμε την αξιολόγηση της 

ΑΔΕΚ.

• Τέλος, στην Τέταρτη Ενότητα θα παραθέσουμε τα τελικά μας 

συμπεράσματα μέσα στα οποία είναι και κάποια προβλήματα που
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έχουν εντοπιστεί  κατά τη λειτουργία των Αναπτυξιακών Εταιρειών και 

κλείνοντας θα καταρτίσουμε προτάσεις που θα μπορούσαν να 

συμβάλουν στην καλύτερη λειτουργία τους.

Θα θέλαμε ολόψυχα να ευχαριστήσουμε για την πολύτιμη βοήθειά τους :

❖  Την υπεύθυνη καθηγήτρια μας , κ. Μαραβά Νεκταρία, για την 

στήριξη και καθοδήγηση όσον αφορά την έκβαση της μελέτης μας.

❖  Τον κ. Ραπτέα Δημήτριο -  Διευθυντή της ΑΔΕΚ -  για την συνέντευξη 

που μας παραχώρησε,

❖  Τον κ. Λαμπρόπουλο Δημήτριο - Οικονομολόγο και Προϊστάμενο του 

τμήματος Αναπτυξιακών Δραστηριοτήτων- για την ενημέρωση που 

μας έκανε και το υλικό που μας έδωσε όσον αφορά τις Αναπτυξιακές 

δραστηριότητες και Πρωτοβουλίες της ΑΔΕΚ,

❖  Τον κ. Κωστάκο Νικόλαο - Οικονομολόγο και Προϊστάμενο του 

τμήματος Οικονομικών Υπηρεσιών- για την ενημέρωση της 

οικονομικής κατάστασης της ΑΔΕΚ,

❖  Τον κ. Μπερέτσο Μαρίνο -  Υπεύθυνο στο Κέντρο Στρατηγικού 

Σχεδιασμού και Ανάπτυξης “ Πελοπόννησος”- για τη συλλογή και στην 

συνέχεια αποστολή των εισηγήσεων που είχαν γίνει σε ημερίδα στο 

Λυγουριό,

❖  Τον κ. Μπασάκο Παναγιώτη -Δήμαρχο Αβίας- που μεσολάβησε για 

να στείλει ο κ. Μπερέτσος τις εισηγήσεις.

❖  Τις κ. Ευτυχίδη Κατερίνα, Ρουσσέα Ειρήνη και Γιαννακέα

Παναγιώτα -υπάλλήλοι στο Κ.Ε.Π. του Δήμου Αβίας- για την 

βοηθειά τους στην δακτυλογράφηση της Πτυχιακής εργασίας μας.
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Ο Θεσμός της Τοπικής Αυτοδιοίκησης στην Ελλάδα

ΕΝΟΤΗΤΑ Α’

Κεφάλαιο 1°

Ε λ λ ά δ α »

1.1 Ιστορική Αναδοουή t iìc  T ottikiîc  Αυτοδιοίκησης

Η ιστορική π αράδοσ η1 της αυτοδιο ίκησης ξεκ ινά από την 

αρχαία Ελλάδα, όπου η ιδέα της αυτονομ ίας και ανεξαρτησ ίας των 

πόλεων δημ ιούργησε τις γνω στές π όλεις-κράτη και τη βάση του 

αρχαίου ελλην ικού πολιτ ισμού. Με την πάροδο των χρόνω ν ο θεσμός 

ατόνησε και στη συνέχεια  αναπ τύχθηκε και πάλι την περίοδο της 

τουρκοκρατίας, συμβάλλοντας τα μέγιστα στη διατήρηση της εθνικής 

μας συνείδησης και προετο ιμασ ίας του γένους για το μεγάλο αγώνα 

της απελευθέρω σης.

Αμέσως μετά την απελευθέρω ση η χώρα μας - με τα 

δ ιατάγματά της 15-4-1833 και 27-12-1833 - δ ια ιρέθηκε σε νομούς, 

επαρχίες και δήμους. Δήμοι έγ ιναν όσοι συνο ικ ισμο ί είναι είχαν από 

τριακόσιους κατοίκους και άνω και διακρίνονται σε τρεις κατηγορίες 

A, Β και Γ. Στην Α ' κατηγορία ανήκαν αυτο ί που είχαν πληθυσμό 

άνω των 10000 κατοίκων, στην Β' αυτοί που είχαν πληθυσμό από 

2000 έως 10000 κατο ίκους και στην Γ' κατηγορία αυτο ί που είχαν 

πληθυσμό έως 2000 κατοίκους.

Με το σύνταγμα του 1864 (άρθρο 105), κατοχυρώ θηκε και 

συνταγματικά  ο θεσμός του πρώτου βαθμού τοπ ικής αυτοδιο ίκησης. *

' Πανταζοπούλου - Μάνου Ευθυμία, Στοιχεία Διοικητικού Δικαίου, 1999, σελ. 120
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Ο Θεσμός της Τοπικής Αυτοδιοίκησης στην Ελλάδα

Με το νόμο ΔΝΖ/1912, καθ ιερώθηκαν και οι κο ινότητες -παράλληλα 

με τους δήμους- ως οργανισμοί πρώτου βαθμού τοπ ικής 

αυτοδιο ίκησης, με δ ιαφορετικά  κριτήρια αναγνώ ρισής τους (κυρίως 

μικρότερο πληθυσμό και απλούστερη οργάνωση).

Με το Ν.Δ. της 9/10-5-1923 και σε συνδυασμό με τους νόμους 

3117/1924 και 3154/1924 δημ ιουργείτα ι ο δεύτερος βαθμός τοπ ικής 

αυτοδιο ίκησης. Με το σύνταγμα του 1927 (άρθρο 107) καθ ιερώθηκε 

ο δεύτερος βαθμός τοπ ικής αυτοδιο ίκησης, ο οποίος όμως και πάλι 

δεν λε ιτούργησε.

Το ισχύον σύνταγμά μας (άρθρο 102) επ ιτακτ ικά  προβλέπει 

την πρώτη βαθμίδα τοπ ικής αυτοδιο ίκησης και αφήνει στη δ ιακριτική 

ευχέρεια  του κοινού νομοθέτη τη θεσμοθέτηση του δεύτερου και 

τρίτου βαθμού τοπ ικής αυτοδιο ίκησης. Ο δεύτερος βαθμός τοπ ικής 

αυτοδ ιο ίκησης θεσμοθετήθηκε με το νόμο 2218/1994 και άρχισε να 

ισχύει από την 1/1/1995.

Οι ΟΤΑ είναι ένα από τα κύρια θεμέλια κάθε δημοκρατικού 

καθεστώτος, π αρέχοντας το δικα ίωμα συμμετοχής των πολιτών στη 

διαχείρ ιση των δημοσίων υποθέσεων της περ ιφέρε ιάς  τους, με δική 

τους ευθύνη και για το δικό τους όφελος, εντός των πλαισ ίων του 

άρθρου 102 του συντάγματος, το οποίο ορίζει ότι :

Α. Η διο ίκηση των τοπ ικών υποθέσεων ανήκει στους οργανισμούς 

τοπικής αυτοδιο ίκησης.

Β. Οι ΟΤΑ έχουν δ ιο ικητική αυτοτέλε ια  και οι αρχές τους εκλέγοντα ι 

με καθολική και μυστική ψηφοφορία.

Γ. Το κράτος ασκεί στους ΟΤΑ εποπτεία, χωρίς όμως αυτή να 

εμποδίζε ι την πρω τοβουλία  και την ελεύθερη δράση τους.

Δ. Το κράτος μεριμνά ώστε να εξασφαλίζοντα ι οι αναγκα ίο ι πόροι για 

την εκπλήρω ση της αποστολής των ΟΤΑ.
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Ο Θεσμός της Τοπικής Αυτοδιοίκησης στην Ελλάδα

♦ Ο Πρώτος Βαθμός Τοπικής Αυτοδιοίκησης (Δήμοι - 

Κοινότητες )

Μέχρι το 1912 όλοι οι ΟΤΑ πρώτου βαθμού ονομάζονταν 

δήμοι. Η κυβέρνηση του Βεν ιζέλου, με το νόμο ΔΝΖ/1912, διέλυσε 

τους υπάρχοντες μεγάλους δήμους και στη θέση τους δημιούργησε 

άλλους μ ικρότερους ΟΤΑ, που τους ονόμασε δήμους και κο ινότητες, 

ανάλογα με τον πληθυσμό τους. Δήμους αποτελούσαν οι πόλεις με 

πληθυσμό άνω των 10000 κατοίκων, οι πρω τεύουσες νομών ή 

επαρχιών και οι πόλεις  με ιδ ιαίτερη ιστορική αξία ανεξαρτήτω ς 

πληθυσμού.

Αυτο ί οι ΟΤΑ δεν μπορούσαν να εκπληρώ σουν τον προορισμό 

τους και λίγα μόλις χρόνια μετά τη δημιουργία τους αρκετο ί ήταν 

εκείνο ι που άρχισαν να υποστηρ ίζουν απόψεις για εθελοντ ικές  ή 

αναγκαστικές  συνενώ σεις  με άμεση νομοθετική παρέμβαση.

Με το νόμο 1622/1986 καθ ιερώθηκαν κίνητρα για εθελοντικές 

συνενώ σεις  ΟΤΑ, πλην όμως στα δέκα χρόνια που ίσχυσε ο νόμος 

αυτός τα αποτελέσματα  ήταν πενιχρά, τα Δε προβλήματα οξύνονταν.

Μέχρι την ψήφιση του Ν. 2539/97, ο συνολ ικός αριθμός των 

ΟΤΑ ήταν 5923. Όμως, με το νόμο 2539/97, με τον οποίο έγινε 

υποχρεωτική συνένωση των ΟΤΑ, καταργήθηκαν από 1-1-1998 οι 

5923 υπάρχοντες πρω τοβάθμ ιο ι οργανισμο ί τοπ ικής αυτοδιο ίκησης 

κα ι συγκροτήθηκαν 1029 νέοι, εκ των οποίων οι 922 είναι δήμοι και 

οι 107 κοινότητες. Ε ιδ ικότερα στο νομό Μεσσηνίας συγκροτήθηκαν 

29 δήμοι και 2 κο ινότητες.

Ως δήμοι χαρακτηρ ίζοντα ι οι νέοι ΟΤΑ με πληθυσμό άνω των 

1000 κατοίκων. Από τους 922 δήμους που συγκροτήθηκαν, οι 747
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Ο Θεσμός της Τοπικής Αυτοδιοίκησης στην Ελλάδα

προέρχοντα ι από τη συνένωση άλλων ΟΤΑ, 2 από την αναγνώριση 

κοινοτήτων σε δήμους και 151 δήμοι π αρέμε ιναν χωρίς καμία 

μεταβολή.

Ως κο ινότητες χαρακτηρ ίζοντα ι οι ΟΤΑ που προέρχοντα ι από 

τη συνένωση κο ινοτήτων και έχουν λ ιγότερους από 1000 κατοίκους. 

Σύμφωνα με το σχέδιο νόμου π ροέκυψ αν 107 κο ινότητες, από τις 

οποίες 22 προέρχοντα ι από τη συνένωση άλλων κο ινοτήτω ν και 111 

κο ινότητες π αρέμε ιναν χωρίς καμία μεταβολή.

Τα όργανα διοικήσεως ενός δήμου είναι :
Α. Το Δημοτικό Συμβούλιο

Β. Η Δημαρχ ιακή Επιτροπή

Γ. Ο Δήμαρχος

Τα όργανα διοικήσεως μιας κοινότητας είναι :

Α. Το Κοινοτικό Συμβούλιο

Β. Ο Πρόεδρος

♦ Ο Δεύτερος Βαθμός Τοπικής Αυτοδιοίκησης ( 

Νομαρχιακές Αυτοδιοικήσεις )

Οι Νομαρχιακές Αυτοδ ιο ικήσεις  (Ν.Α.) αποτελούν τη δεύτερη 

βαθμίδα Τοπ ικής Α υτοδ ιο ίκησης (άρθρο 102 Σύνταγμα 1986/2001) 

και είναι αυτοδ ιο ικούμενα  κατά τόπο Ν.Π.Δ.Δ., τα οποία 

συστήθηκαν με το νόμο 2218/94. Έ χουν προορισμό την 

οικονομική, κο ινωνική και πολιτ ιστική ανάπτυξη της περ ιφέρειάς 

τους. Δεν ασκούν εποπτεία  στους ΟΤΑ Α' βαθμού και δεν θ ίγουν 

τις αρμοδ ιότητές τους.
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Ο Θεσμός της Τοπικής Αυτοδιοίκησης στην Ελλάδα

Η εδαφική περ ιφέρεια  κάθε Ν.Α. συμπίπτει με τη διο ικητική 

περ ιφέρεια  του νομού, με εξα ίρεση τις εν ια ίες ή δ ιευρυμένες  Ν.Α. 

των οποίων η χωρική αρμοδιότητα καλύπτει την περιφέρεια  

περ ισσοτέρω ν του ενός νομών ( Ν.Α. Αθηνών - Πειραιώς ). Κάθε 

νομός ή νομαρχία της δ ιευρυμένης Ν.Α. απ οτελε ί νομαρχιακό 

δ ιαμέρ ισμα με έδρα την έδρα του αντίστοιχου νομού ή νομαρχίας.

Επίσης στα πλαίσ ια λε ιτουργ ίας των Ν.Α. π ροβλέπετα ι σε 

ορ ισμένες Ν.Α. η σύσταση επαρχιών ως δ ιο ικητικών μονάδων 

κυρίως σε νησ ιω τικές π ερ ιοχές και απομονω μένες ζώνες νομών, 

για λόγους καλύτερης παροχής υπηρεσιών στους πολίτες.

Τα όργανα των Ν.Α. είναι :
Α. Το Νομαρχιακό Συμβούλιο

Β. Η Νομαρχιακή Επιτροπή

Γ. Ο Νομάρχης

1.2 Οι apuoòiómTEC των σύνγρονων ΟΤΑ

Η διο ίκηση των τοπ ικών υποθέσεων, σύμφωνα με το άρθρο 24 του 

ΔΚΚ, ανήκει στους δήμους και τις κο ινότητες όπου κύρια μέριμνά 

τους είναι η δ ιαχείρ ιση, παραγωγή και διάθεση υπηρεσιών κοινής 

ωφέλειας και η δημ ιουργία  κο ινωφελών έργων για την προστασία 

των ατομ ικών συμφερόντω ν χωρίς να θ ίγοντα ι τα κοινωνικά 

συμφέροντα.

Πιο συγκεκρ ιμένα , στην αρμοδιότητα των δήμων και κο ινοτήτων 

ανήκουν :

♦ Η κατασκευή, συντήρηση και λε ιτουργία  συστημάτων ύδρευσης, 

άρδευσης, αντ ιπλημμυρ ικώ ν και εγγε ιοβελτ ιω τικώ ν έργων, 

υπονόμων και αποχέτευσης.
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♦ Η κατασκευή και η συντήρηση δημοτικών ή κο ινοτικών οδών, 

πλατειών και γεφυρών, έργων ηλεκτροφω τισμού, κο ινόχρηστων 

χώρων.

♦ Η καθαριότητα, η συλλογή, η αποκομιδή, η διάθεση και η

επεξεργασ ία  των απορριμμάτων.

♦ Η κατασκευή, συντήρηση και λε ιτουργία  των δημοτικών ή

κο ινοτικών αλσών και κήπων, των υπαίθριων κο ινόχρηστων 

χώρων αναψυχής, δημοτικών ή κο ινοτικώ ν αθλητικών 

εγκαταστάσεω ν, κέντρω ν νεότητας και παιδικών χαρών.

♦ Η ίδρυση και φροντίδα για τη λε ιτουργία  βρεφονηπ ιακώ ν

σταθμών, ΚΑΠΗ. Ο ρφανοτροφείω ν κ.α.

♦ Η συντήρηση, κατάργηση και ρύθμιση της λε ιτουργ ίας  των

εμπ οροπ ανηγύρεω ν και ο καθορισμός των χώρων λε ιτουργ ίας  των 

λα ϊκών αγορών.

♦ Η κατασκευή, συντήρηση και φροντίδα για τη λε ιτουργία

συγκροτημάτω ν, λα ϊκών κατοικ ιών και θέρετρων.

♦ Η μελέτη, δ ιαχείρ ιση και εκτέλεση προγραμμάτω ν ο ικ ιστικής και 

π ολεοδομ ικής ανάπτυξης της περιοχής.

♦ Η προστασία του φυσικού και πολιτ ισμικού περ ιβάλλοντος, καθώς 

και η λήψη μέτρων για την προστασία της ζωής και της υγείας των 

πολιτών.]

♦ Η ίδρυση και η λε ιτουργία  πολιτ ιστικώ ν και πνευματικώ ν κέντρων 

όπως β ιβλιοθήκες, θέατρα καθώς και η συντήρηση, επ ισκευή και 

λε ιτουργία  παραδοσ ιακώ ν ή ιστορικών κτιρ ίων και αρχα ιολογ ικώ ν 

και ιστορικών χώρων.

♦ Η κατασκευή, επ ισκευή και συντήρηση σχολικώ ν κτιρίων, 

δημοτικών και κο ινοτικών σταδίων, γυμναστηρ ίω ν και αθλητικών 

κέντρων.

♦ Η υλοποίηση πολεοδομ ικού σχεδιασμού σύμφωνα με το 

εγκεκρ ιμένο  π ολεοδομ ικό ΖΟΕ (Ζώνη Ο ικιστικού Ελέγχου), καθώς 

και η τήρηση δεδομένω ν κτηματολογίου.
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♦ Η εκμετάλλευση και αξιοποίηση τοπ ικών φυσικών πόρων και 

ήπιων μορφών ενέργε ιας  όπως η α ιολική.

♦ Ο έλεγχος της τήρησης των δ ιατάξεων που αφορούν την 

καθαριότητα, την κυκλοφορία  και τη στάθμευση των οχημάτων, 

την ο ικοδόμηση, την ύδρευση και αποχέτευση, τη ρύπανση των 

θαλασσών, τη μόλυνση του περ ιβάλλοντος, την προστασία των 

επ ίγειων και υπόγειων υδάτινων αποθεμάτων.

♦ Η τοποθέτηση και λε ιτουργ ία  μετρητών ή αναγκα ίων

εγκαταστάσεω ν για τη ρύθμιση της στάθμευσης σε κο ινόχρηστους 

χώρους.

♦ Η χορήγηση αδειών ίδρυσης και λε ιτουργ ίας  όλων των 

καταστημάτω ν και επ ιχε ιρήσεω ν των οποίων η λειτουργία 

καθορίζετα ι από τις υγε ιονομ ικές δ ιατάξεις, καθώς και η άσκηση 

του υγε ιονομ ικού ελέγχου αυτών.

♦ Η κατασκευή και λε ιτουργία  δημοτικών ή κοινοτικών

καταστημάτω ν καθώς και η δ ιαχείρ ιση της δημοτικής ή κοινοτικής 

περιουσίας.

♦ Η αποθήκευση και η εμπορία υγρών και αερίων καυσίμων.

♦ Η σύναψη προγραμματικώ ν συμβάσεων.

♦ Η φροντίδα και η μέριμνα για την για την εξασφάλιση και 

βελτίωση βοσκοτόπων.

♦ Η φροντίδα και η λε ιτουργ ία  λουτρών και αποχωρητήριων.

♦ Η ίδρυση, η συντήρηση και η λε ιτουργ ία  κοιμητηρίων.

♦ Η εκμετάλλευση τοπικών π λουτοπαραγω γικώ ν πόρων και η 

άσκηση της επ ιχε ιρηματικής δραστηριότητας.
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Εισαγωγικά

Στη συγκεκρ ιμένη  ενότητα θα παρουσ ιάσουμε το θεσμό 

των επ ιχε ιρήσεω ν της Αυτοδ ιο ίκησης. Θα κάνουμε δηλ. μία 

συνοπτική παρουσίαση της Επ ιχειρηματικής δραστηριότητας 

των Ο.Τ.Α., ποιο είναι το θεσμικό τους πλαίσ ιο και τις 

κατηγορίες αυτών.

Κρίναμε σκόπιμο να παρουσ ιάσουμε την επ ιχειρηματική 

δραστηριότητα των ΟΤΑ για το λόγο ότι αποτελούν Επιχειρήσεις 

των Ο.Τ.Α. με αναπτυξ ιακό σκοπό.

2.1 Η Επιχειρηματική δραστηριότητα των Ο.Τ.Α.

Ο ι1 ΟΤΑ για την καλύτερη και αποτελεσματικότερη  άσκηση 

των αρμοδ ιοτήτω ν τους, έχουν τη δυνατότητα να συστήνουν 

νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου σύμφωνα με τις δ ιατάξεις 

των άρθρων 190 - 205 του ΔΚΚ καθώς και νομ ικά πρόσωπα

1 Επιθεώρηση της Τοπικής Αυτοδιοίκησης Δεκέμβριος 2002, ΠερίοδοςΖ', Τεύχος 101, σελ. 50.
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ιδ ιωτικού δικαίου ( δημοτικές επ ιχε ιρήσεις  ) σύμφωνα με τις 

δ ιατάξεις των άρθρων 277 και επόμενω ν του ΔΚΚ.

Η διαδικασ ία σύστασης των δύο αυτών κατηγοριών 

νομικών προσώπων καθώς και οι κανόνες λε ιτουργ ίας  τους και 

η σκοπ ιμότητα σύστασής τους διαφέρει. Είναι εντελώς 

δ ιαφορετικό το θεσμικό πλαίσ ιο σύστασης και λε ιτουργ ίας  των 

Ν.Π.Δ.Δ. από αυτό των Ν .Π .Ι.Δ .. Η ύπαρξη όμως και των δύο 

αυτών κατηγορ ιώ ν νομ ικών προσώπων είναι απαραίτητη γιατί 

βοηθούν στην υλοποίηση των σκοπών των ΟΤΑ και αποτελούν 

αναγκα ία  εργαλε ία  της Α υτοδ ιο ίκησης για τον κοινωνικό και 

αναπτυξ ιακό ρόλο της.

Ο θεσμός των δημοτικών επ ιχε ιρήσεων διαμορφώ νετα ι με 

το Νόμο 1416/84, με τον οποίο καθ ιερώνετα ι η επ ιχε ιρηματική 

δραστηρ ιότητα των ΟΤΑ. Η σύσταση και η λε ιτουργ ία  των 

επ ιχε ιρήσεων αυτών αποβλέπει, εκτός από την επ ιχε ιρηματική  

δραστηριότητα των ΟΤΑ και την επιδίωξη του κέρδους και στη 

δυνατότητα χρησ ιμοποίησης του ευέλικτου σχήματος των 

επ ιχε ιρήσεων για επ ιδίωξη σκοπών ευρύτερα 

κο ινω νικοο ικονομ ικώ ν, καθώς και στη σηματοδότηση μιας 

πολιτ ικής, όπου το κέρδος δεν είναι ο μοναδικός σκοπός τους 

αλλά θεω ρούντα ι και παραγω γική μονάδα κο ινωνικών αγαθών 

και υπηρεσιών.

Οι επ ιχε ιρήσε ις  αυτές, σύμφωνα με τις δ ιατάξεις του 

άρθρου 277 του ΔΚΚ, είναι νομικά πρόσωπα ιδ ιωτικού δικαίου 

και δ ιέποντα ι από τους κανόνες της ιδ ιωτικής ο ικονομίας 

"εφόσον δεν ορ ίζετα ι δ ιαφορετικά  από το νόμο". Η σύσταση και 

λε ιτουργία  τους προβλέπετα ι από τις δ ιατάξεις των άρθρων 277 

και επ ίσης του Π.Δ. 410/95 (Δ.Κ.Κ.).
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2.2  OmjJLLKÓJTAfljmi)

Οι δήμοι και οι κο ινότητες μπορούν να συνιστούν δικές 

τους επ ιχε ιρήσε ις  ή να μετέχουν σε επ ιχε ιρήσεις  που συνιστούν 

μαζί με άλλα νομ ικά ή φυσικά πρόσωπα ή σε επ ιχε ιρήσεις  που 

ήδη υπάρχουν :

Α.) για την εκτέλεση έργων που έχουν σκοπό την εξυπηρέτηση 

του κοινού καθώς και για την ο ικονομική εκμετάλλευση

των έργων αυτών

Β.) για την παραγω γή αγαθών ή την παροχή υπηρεσιών που 

έχουν σκοπό την εξυπηρέτηση του κοινού

Γ.) για την ανάπτυξη δραστηρ ιοτήτω ν που έχουν σκοπό την 

πραγματοποίηση εσόδων

Οι επ ιχε ιρήσε ις  των ΟΤΑ, σύμφωνα με τα άρθρα 277-292 

του Δ.Κ.Κ. μπορούν να πάρουν της εξής μορφές :

•  Αμιγείς δημοτικές ή κοινοτικές ή διαδημοτικές ή 

διακοινοτικές επ ιχειρήσεις ( ΠΔ 410/95 Αρθρο 277 ) που

συστήνοντα ι και ελέγχοντα ι αποκλειστ ικά  από δήμους και 

κο ινότητες. Α π οτελούν νομικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου και 

δ ιέποντα ι από τους κανόνες της ιδ ιωτικής ο ικονομ ίας. Η 

σύσταση αμ ιγούς δημοτικής ή κο ινοτικής επ ιχε ίρησης ή η 

συμμετοχή σε τέτοια επ ιχε ίρηση γ ίνετα ι, μετά πλήρη 

ο ικονομοτεχν ική  μελέτη, με απόφαση του δημοτικού ή 

κοινοτικού συμβουλίου, που λαμβάνετα ι με απόλυτη πλειοψηφία 

του συνόλου των μελών του και πράξη του Γενικού Γραμματέα 

της Περιφέρειας που δημοσιεύετα ι στην Εφημερίδα της 

Κυβερνήσεως.

•  Δημοτικές ή κοινοτικές επ ιχειρήσεις συνεταιριστικού  

χαρακτήρα ( ΠΔ 410/95 Αρθρο 288 ) που συνιστώντα ι από 

έναν οργανισμό τοπ ικής αυτοδιο ίκησης και φυσικά πρόσωπα

2Ι



Ο θεσμός των Επιχειρήσεων της Αυτοδιοίκησης

σύμφωνα με τις δ ιατάξεις  της παραγράφου 6 του άρθρου 277 

και την νομοθεσ ία που ισχύει κάθε φορά.

•  Ανώνυμες εταιρίες με συνεταιρισμούς ( ΠΔ 410/95 Αρθρο

289 ) που συστήνοντα ι από ΟΤΑ και ΤΕΔΚ οι οποίοι 

αντιπροσω πεύουν ποσοστό αθροιστικά 35%-65% και κατά το 

υπόλοιπο συμμετέχουν αποκλειστ ικά  συνετα ιρ ισμοί.

•  Δημοτικές ετα ιρείες λαϊκής βάσης ( ΠΔ 410/95 Αρθρο 290)
που συνιστώντα ι από φορείς της τοπ ικής αυτοδιο ίκησης, 

συνετα ιρ ισμούς και άλλα νομικά ή φυσικά πρόσωπα. Οι φορείς 

της τοπ ικής αυτοδ ιο ίκησης δ ιατηρούν μετοχές που 

αντ ιπροσω πεύουν αθροιστικά το 35% τουλάχιστον του 

μετοχικού κεφαλαίου και μαζί με τους συνετα ιρ ισμούς 

δ ιατηρούν πάντοτε την πλειοψηφία, ενώ ο καθένας από τους 

λοιπούς ετα ίρους έχει μετοχές που αντ ιπροσω πεύουν μέχρι 2% 

του μετοχικού κεφαλαίου.

•  Ανώνυμες ετα ιρείες ( ΠΔ 410/95 Αρθρο 291α ) που

συστήνοντα ι μόνο από φορείς της τοπ ικής αυτοδ ιο ίκησης και 

στις οποίες μπορούν να συμμετέχουν και φορείς του δημόσιου 

τομέα μέχρι το 20% του κεφαλαίου.

• Επιχειρήσεις ( ΠΔ 410/95 Αρθρο 291β ) στις οποίες φορείς 

της τοπ ικής αυτοδ ιο ίκησης δ ιατηρούν πάντοτε μετοχές που 

αντ ιπροσω πεύουν αθροιστικά τουλάχιστον το 35% του 

κεφαλαίου και μαζί με συνετα ιρ ισμούς δ ιατηρούν πάντοτε την 

πλειοψηφία των μετοχών.
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ΠΙΝΑΚΑΣ I

ΑΠΟΓΡΑΦΗ ΤΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΤΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ2

ΝΟΜΙΚΕΣ ΜΟΡΦΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 
ΤΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ

ΠΛΗΘΟΣ
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ

%

ΑΜΙΓΕΙΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 1.112 75,39
ΑΜΙΓΕΙΣ ΔΗΜΟΤΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 1.001 67,8

6
ΑΜΙΓΕΙΣ ΚΟΙΝΟΤΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 30 2,03

ΑΜΙΓΕΙΣ ΝΟΜΑΡΧΙΑΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 26 1,76
ΑΜΙΓΕΙΣ ΔΙΑΔΗΜΟΤΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 30 2,03

ΑΜΙΓΕΙΣ
ΔΙΑΔΗΜΟΤΙΚΕΣ/ΔΙΑΚΟΙΝΟΤΙΚΕΣ 1 0,07
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΡΑΔΙΟΦΩΝΙΚΩΝ 

ΣΤΑΘΜΩΝ 24 1,63

ΑΝΩΝΥΜΕΣ ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ ΤΗΣ 
ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ

218 14,78

ΑΝΩΝΥΜΕΣ ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ 215 14,5
8

ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ ΜΙΚΤΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ (Α.Ε.) 2 0,14
ΠΟΔΟΣΦΑΙΡΙΚΕΣ ΑΝΩΝΥΜΕΣ 

ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ
1 0,07

ΔΙΑΦΟΡΕΣ ΝΟΜΙΚΕΣ ΜΟΡΦΕΣ 145 9,83
ΑΣΤΙΚΕΣ ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ ΜΗ 

ΚΕΡΔΟΣΚΟΠΙΚΟΥ ΧΑΡΑΚΤΗΡΑ
140 9,49

ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΕΝΗΣ ΕΥΘΥΝΗΣ 4 0,27
ΚΟΙΝΟΠΡΑΞΙΕΣ 1 0,07

ΣΥΝΟΛΟ 1.475 100

2 Πηγή : Επιθεώρηση της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, Δεκέμβριος 2002, Περίοδος Ζ', Τεύχος 101, σελ. 73.
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Ο Θεσμός των Αναπτυξιακών Εταιρειών

«.. Q..Θ.ç .ÇTi/. 9.Ç.. T.QY A y απτυξ ιακ ών E t giß ειώ y »

Εισαγωγικά

Στη σ υγκεκρ ιμ ένη  ενότητα  θα π αρου σ ιά σ ο υμε  αυτό που 

λέμε «Ο Θ εσμός των Α να π τυξ ια κώ ν  Ε τα ιρε ιώ ν. Θα 

ανα λύ σ ο υμ ε δηλ. τους φ ορε ίς  που μπορούν να ιδρύσουν 

Α ν .Ε τ.,  τα χα ρ α κτηρ ισ τ ικά , τους σκοπ ούς, τους σ τόχους  και 

τις π ρ οϋ π ο θέσ ε ις  καλής λε ιτου ρ γ ία ς  μιας Α ν .Ε .τ . Θα 

π ροσ π αθή σ ουμε δηλ. να δε ίξουμε τι ε ίνα ι τελ ικά  μία 

Α να π τυξ ια κή  Ετα ιρε ία  από πο ιους και γ ια ποιο λόγο 

συσ τήνετα ι και με πο ιους τρόπ ους λ ε ιτο υ ρ γε ί καλύτερα .

3.1

Αναπτυξιακή Εταιρεία1 είνα ι ένα ετα ιρ ικό  σχήμα που :

♦ Έ χε ι επ ιχε ιρη σ ια κή  λε ιτου ρ γ ία  και δομή Α νώ νυ μ η ς  Ετα ιρ ίας. 

Έ χει ως π ερ ιοχή  αναφ οράς τουλάχ ισ τον  ένα νομό.

♦ Σ υμμετέχο υν  και σ υμ βά λλοντα ι οι π ερ ισ σ ό τερο ι τοπ ικο ί φορείς  

( Ν ομαρχ ιακή  και Τοπ ική  Α υτοδ ιο ίκησ η , Τοπ ική  Έ νω ση Δήμων, 

Συνετα ιρ ισμο ί, Ε π ιμελητήρ ια  κ.α. ).

♦ Στοχεύε ι στην εφ αρμογή  μιας ολο κλη ρ ω μ ένη ς  τοπ ικής 

σ τρατηγ ική ς  α νάπ τυξης  χω ρίς να υπ οκαθ ισ τά  τους 

σ υμ βα λλομ ένους .

1 Βασίλης Μπέλλης, 2001, "Οι Αναπτυξιακές Εταιρείες της Τοπικής Αυτοδιοίκησης ως μηχανισμοί 

στήριξης της Επιχειρηματικότητας", Τετράδιο Αυτοδιοίκησης, Τεύχος 1, σελ. 114.
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Α ξιόλογα  α π οτελέσ μ α τα  έχουν επ ιτευ χθ ε ί και από αμ ιγε ίς  

ανα π τυξ ια κές  δη μοτ ικές  επ ιχε ιρή σ ε ις ,  ε ιδ ικό τερα  στον τομέα της 

υπ οστήρ ιξης  της επ ιχε ιρ η μα τ ικό τη τα ς , με χα ρ α κτη ρ ισ τ ικό  

π αράδε ιγμα  την Α να π τυξ ια κή  Δ ημοτ ική  Επ ιχε ίρηση Καλαμάτας  

( Α .Δ .Ε .Κ . ), που οργάνω σ ε και λ ε ιτο υ ρ γε ί το Β ιο τεχν ικό  Πάρκο.

Ιστορική Αναδροιιή

Οι α να π τυξ ια κές  ε τα ιρ ε ίε ς 2 ε ίνα ι γέννημα  της περ ιόδου 

της δεκαετ ίας  του 1980. Πρόθεση της π ολ ιτε ίας  ήταν τότε να 

δοθε ί μια νέα δ ιάσταση στις π ρω τοβ ουλ ίες  της Τοπ ικής  

Α υτοδ ιο ίκησ ης , πέρα από το στενό  δ ιο ικητ ικό  χα ρακτήρα  

εξυπ ηρ έτη σ η ς  των πολ ιτώ ν. Π ροέκυπ τε  π λέον  η ανάγκη 

π αρέμβασης και σ τήρ ιξης  των ανα π τυξ ια κώ ν  π ρω τοβουλ ιώ ν 

της π ερ ιφ έρε ιας . Έτσ ι, το 1984 ψ ηφ ίστηκε ο Νόμος 1416, 

βάσει του οποίου, το 1985 και με ε ιδ ικό  νόμο, δη μ ιο υργή θηκε  

η Ε λλην ική  Ετα ιρε ία  Τοπ ικής  Α υτο δ ιο ίκη σ η ς  και Α νάπ τυξης , 

με μέτοχο το υπ ουργε ίο  Ε θν ικής Ο ικονομ ία ς  και 

σ υ μ μ ετέχο ντες  την Κ εντρ ική  Έ νω ση Δήμω ν και Κο ινοτήτω ν 

και ορ ισ μένους  δήμους. Σκοπός της ήταν η μελέτη  των 

αλλαγώ ν που θα έπ ρεπ ε να σ υ ντελεσ το ύ ν  στην Τοπ ική 

Α υτοδ ιο ίκησ η . Έ π ρεπ ε να π ροετο ιμάσ ε ι σ τελέχη  που θα ήταν 

π ρ ο σ α να το λ ισ μ ένα  στις α να π τυξ ια κές  π ρ ω τοβ ουλ ίες  της 

Α υτοδ ιο ίκησ ης . Ή ταν  μια κα ινούρ ια  π ρόκληση  για την Τοπ ική 

Α υτοδ ιο ίκησ η .

Στο πλα ίσ ιο  του πρώ του π εντα ετού ς  π ρογρά μμ α το ς  ( 

1983 - 1988 ), η δημ ιουργ ία  των α να π τυξ ια κώ ν  ετα ιρε ιώ ν  θα 

π ροσ έφ ερε  την απ αρα ίτητη  υπ οστήρ ιξη  στις α να π τυξ ια κές  

π ρω τοβ ουλ ίες  όχι μόνο της Τοπ ικής  Α υτο δ ιο ίκη σ η ς  αλλά  και 

του π αραγω γ ικού  δυναμ ικού  του νομού, όπως τα 

επ ιμελητήρ ια  και οι π α ρ α γω γ ικο ί φορείς.

2 Ιστοσελίδα : inagrotourismos.gr (Συνέντευξη Πασχάλη Μητλιάγκα για την ίδρυση των 
Αναπτυξιακών Εταιρειών)
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Με τη δυνατότητα  που έδ ινε  ο Ν. 1416, το 1986 η Τοπ ική 

Έ νω ση Δήμω ν και Κ ο ινοτήτω ν του Ν. Κ οζάνης και οι τρε ις  

γεω ργ ικές  ενώ σε ις  του νομού, με την ενθά ρρυνσ η  του τότε 

νομάρχη και των σ τελεχώ ν  της Δ ιεύθυνσ ης  

Π ρογραμματισμού , π ροχώ ρησ αν στην ίδρυση της πρώ της 

αναπ τυξ ιακής  ετα ιρε ίας . Το 1986, με τη δημ ιουργ ία  

π ερ ιφ ερε ιώ ν  ιδρύθηκαν  άλλες  δύο α να π τυξ ια κές  ετα ιρε ίες . 

Δ υστυχώ ς, δεν π ροχώ ρησε, παρ ' ότι ξ εκ ίνη σ α ν  και κάποιες 

άλλες  μεμονω μένες  π ρω τοβ ουλ ίες  κάποιω ν ανθρώ π ω ν που 

ε ίχαν ανη συχ ίες  και ευ ρ ύ τερ ο υ ς  π ροβ λημ α τ ισ μο ύς . Ή ταν ένα 

πολύ δύσκολο  εγχε ίρ ημ α  γ ιατ ί και το νομ ικό  π λα ίσ ιο , παρ ' ότι 

ήταν δεδομένο , ήταν λ ίγο  ασαφές, αλλά  και γ ια τ ί αυτές  οι 

ε τα ιρε ίες  σ τηρ ίζοντα ι πολύ στις π ρ ο γρ α μμ α τ ικ ές  συμβάσε ις  

του Ν. 1416/84, οι οπ οίες δεν σ το ιχ ε ιο θ ετή θ η κα ν  νομ ικά  και 

δ ιο ικητ ικά  και υπ ήρχε έτσ ι ένα κενό στο νόμο, αλλά  υπήρχε 

και μια μεγάλη επ ιφ υ λα κτ ικό τη τα  για τέτο ιου ε ίδους 

π ρω τοβουλ ίες . Ο φόβος για το κα ινούρ ιο .

Ό μω ς, ο θεσμός των α να π τυξ ια κώ ν  ετα ιρε ιώ ν  άνθησε 

στις αρχές της δεκαετ ίας  του 1990, με την υλοπο ίηση των 

π ρογρα μμάτω ν  Leader κι αυτό δ ιότι έπ ρεπ ε να υπ άρξε ι ένας 

ενδ ιά μεσ ος  φορέας δ ια χε ίρ ισης . Ιδρύθηκαν π ροκε ιμ ένου  να 

υπ άρξε ι π ροσ αρμο γή  στα δεδομένα  που δημ ιο υργο ύσ αν  τα 

νέα π ρογρά μματα , οι κο ινο τ ικές  π ρω τοβ ουλ ίες , όπως ήταν 

και το Leader. Εκ των π ραγμάτω ν π ρ ο έκυ π τε  η ανάγκη 

δημ ιουργ ίας  ενός  υποστηρικτικού ή διαχειριστικού  

μηχαν ισμού για να μπ ορεί το Leader να υλοπ ο ιηθε ί.  Εξάλλου, 

η επ αρχ ία  ακόμα και σήμερα σ τερε ίτα ι εξε ιδ ικ ευμ ένο υ  

ανθρώ π ινου  δυναμ ικού , με λ ίγες  εξα ιρέσε ις .
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ΠΙΝΑΚΑΣ II

ΠΟΣΟΣΤΙΑΙΑ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΤΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΤΗΣ 

ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΑΝΑ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΤΟ ΕΤΟΣ 19963

Περιφέρειες AN.ET Κ.Ε.Κ.
Δημοτικές -
Κοινοτικές

Επιχειρήσεις

Δ.Ε.Υ.Α Σύνολο

Αν. Μακεδονία & 

Θράκη
8,6 9,1 6,3 8,6 6,9

Κεντρική Μακεδονία 17,2 15,6 19,7 14,3 18,7

Δυτική Μακεδονία 5,2 3,9 4,5 5,7 4,6

Ήπειρος 5,2 2,6 9,9 5,7 8,5

Θεσσαλία 6,9 15,6 9,1 8,6 9,5

Ιόνια Νησιά 1,7 5,2 5 2,9 4,6

Δυτική Ελλάδα 8,6 3,9 5,5 10 5,9

Στερεά Ελλάδα 10,3 6,5 4,7 7,1 5,5

Αττική 6,9 19,5 13,9 1,4 12,9

Πελοπόννησος 5,2 5,2 5,8 10 6

Βόρειο Αιγαίο 3,4 2,6 3,9 4,3 3,8

Νότιο Αιγαίο 3,4 5,2 6,9 11,4 6,9

Κρήτη 17,2 5,2 4,9 10 6,2

Σύνολο 100 100 100 100 100

Ό πω ς π α ρ α τη ρ ούμ ε  οι π ερ ισ σ ό τερ ες  Α να π τυ ξ ια κές  Ε τα ιρε ίες  

έχουν σ υσ ταθε ί στις Π ερ ιφ έρε ιες  της Κ εντρ ικής  Μ ακεδον ίας , της 

Κρήτης και της Σ τερεός  Ελλάδας. Α κολο υ θ ο ύ ν  οι Π ερ ιφ έρε ιες  της 

Α να το λ ική ς  Μ ακεδον ίας  και Θ ράκης, της Δ υτ ικής  Ελλάδας, της 

Θ εσσαλ ίας και της Α ττ ικής .

3 Πηγή : Σαπουνάκης Τάσος, Εφηρμοσμένη Οικονομική II - Σημειώσεις TEI Καλαμάτας Ιανουάριος 
2 0 0 1 σελ. 104
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3 .2  _iiQ U  Μ1 ! P P P V  V VÇ— —Ul f l

Κατά κανόνα, μέχρι σήμερα ήταν η Τοπ ική Α υτοδ ιο ίκησ η , η 

κα τα κερ μα τ ισ μ ένη , βέβαια, την π ροη γούμενη  π ερ ίοδο  (πριν 

από την εφ αρμογή  του νόμου Κ απ οδ ίσ τρ ιας) και που 

συνήθω ς εκφ ρ α ζό τα ν  μέσα από τη σ υλλογ ική  της υπόσταση, 

την Τοπ ική Έ νω ση Δήμω ν και Κο ινοτήτω ν, ή οι μ εγαλύτερο ι 

δήμοι σε κάθε νομό, μια μορφή δηλαδή δ ια δημοτ ικής  

σ υνερ γα σ ία ς  και με τη συμμετοχή  σ υνετα ιρ ισ τ ικώ ν  

οργανώ σ εω ν, οπ ότε ήταν "δημοσ υνετα ιρ ισ τ ική ".

Μετά το 1994 σ υμ μ ετέχου ν  ή π ήραν π ρω τοβουλ ία  ίδρυσης 

α να π τυξ ια κώ ν  ετα ιρε ιώ ν  οι π ερ ισ σ ό τερ ες  νομ α ρ χ ια κές  

αυτο δ ιο ική σε ις . Τ α υτόχρονα , όμως, α π οτελο ύσ ε  συνεχή  

επ ιδ ίω ξη  η σ υμμετοχή  των επ ιμελητηρ ίω ν, και ιδ ια ίτερα  του 

Εμπορ ικού και Β ιομηχαν ικού  Ε π ιμελητηρ ίου . Γ ιατί δεν ε ίνα ι 

μόνο κο ινω ν ικός  τομέας  αλλά  και ο π αραγω γ ικός  ιστός που 

έχει ανάγκη  επ ισ τη μ ο ν ική ς  σ τήρ ιξης, και επ ομένω ς ήταν και 

ε ίνα ι θετ ικό  να σ υμ μ ετέχου ν  και τα επ ιμελητήρ ια  και ιδ ια ίτερα  

το Εμπ ορ ικό  και Β ιομηχαν ικό  Ε π ιμελητήρ ιο  της κάθε 

π ερ ιοχής.

Η π αρουσ ία  της Τοπ ικής  Α υτοδ ιο ίκησ ης  ε ίνα ι κυρ ίαρχη , 

χω ρίς  όμως να σ ημα ίνε ι ότι μια ομάδα σ υνετα ιρ ισ τ ικώ ν  

ορ γανώ σ εω ν και επ ιμελητηρ ίω ν  δεν θα μπ ορούσαν να κάνουν 

τη δική τους ανα π τυξ ια κή  ή να σ υμ μ ετέχου ν  ισότιμα και 

ενεργά  σε μια κοινή π ροσ π άθε ια  όλων των φορέω ν.
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3.3 Σκοποί των Αναπτυξιακώ ν Εταιρειώ ν

Οι κύριο ι σ κοπ ο ί των Α να π τυξ ια κώ ν  Ετα ιρε ιώ ν ε ίνα ι οι ε ξή ς4 :

♦ Η π ροώ θηση της ο ικο νομ ικής  και κο ινω ν ικής  ανά π τυξης  της 

π ερ ιφ έρ ε ια ς  μέσα από τις δ ιαδ ικασ ίες  του δημοκρατ ικού  

π ρ ογρα μματ ισ μού .

♦ Η δημ ιουργ ία  π ροϋ π ο θέσ εω ν  για τη συνεχή  και αυτοδύναμη 

ανάπ τυξη  της π ερ ιοχής  με βάση τις τοπ ικές  δυνάμε ις  και 

γ εν ικό τερ α  η π ροώ θηση της ενδ ο γενο ύ ς  ανάπ τυξης .

♦ Η ανάδε ιξη  του ανα π τυξ ια κού  ρόλου του κο ινω ν ικού  τομέα 

της ο ικονομ ίας.

♦ Η υπ οβοήθηση και προώ θηση των τοπ ικώ ν ανα π τυξ ια κώ ν  

π ρω τοβουλ ιώ ν  και των κα ινοτομ ιώ ν, η ανάπ τυξη  του 

ανθρώ π ινου  δυναμ ικού , η δ ιεύρυνσ η  της τοπ ικής αγοράς 

εργασ ίας.

♦ Η π ροστασ ία  του π ερ ιβ ά λλο ντο ς  κατά την π ροώ θηση της 

π ερ ιφ ερ ε ια κή ς  και τοπ ικής  ανάπ τυξης .

3.4 Στόχοι των Αναπτυξιακώ ν Εταιρειώ ν

Οι στόχο ι των Α να π τυ ξ ια κώ ν  Ετα ιρ ιών είνα ι οι ε ξ ή ς 5 :

1. Υποβοήθηση του προγραμματισμού ανάπτυξης της 

περιοχής

1.1 Δ ημ ιουργ ία  π ρ οϋ π ο θέσ εω ν  για τον π ρογρα μμ α τ ισ μ ό  

ανάπ τυξης  της π ερ ιοχής

1.2 Υ π οβοήθηση ορ θολογ ικού  σχεδ ιασμού και ιδ ια ίτερα  των 

π ερ ιφ ερε ια κώ ν , νομ α ρχ ια κώ ν  και τοπ ικώ ν αναπ τυξ ιακώ ν  

π ρογρα μμάτω ν

1.3 Δ ιερεύνη σ η  δυνατοτήτω ν  αξ ιοπ ο ίησης των πόρω ν της 

π ερ ιοχής

4 Λίτσος Η., Μιχελιουδάκης Γ., Σκουμπούρης I., «Μελέτη -  Πλαίσιο για τις Αν.Ετ.» ΕΕΤΑΑ, Ιούνιος 
1998 σελ. 8
5 Όπως π. σελ. 9
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2. Μέριμνα για βελτίωση - επέκταση τεχνικής, κοινωνικής  

και πολιτιστικής υποδομής της περιοχής.

Υ π οβοήθηση των αρμόδ ιω ν φορέω ν :

2.1 Στην ιεράρχηση των αναγκώ ν και στον π ρογρα μμ α τ ισ μ ό  

έργω ν βελτ ίω σ ης / επ έκτα σ ης  της τεχν ική ς  υπ οδομής της 

π ερ ιοχής .

2.2 Στην οργάνω ση των φορέω ν εκτέλεσ η ς  των έργω ν

β ελ τ ίω σ η ς /επ έκτα σ η ς  της τεχν ική ς  υπ οδομής της π ερ ιοχής .

2.3 Στην ιεράρχηση των αναγκώ ν και στον π ρογρα μμ α τ ισ μ ό  

β ελτ ίω σ η ς /επ έκτα σ η ς  της κο ινω ν ική ς /π ο λ ιτ ισ τ ική ς  υπ οδομής 

της π ερ ιοχής .

2.4 Στην οργάνω ση των φορέω ν εκ τέλεσ η ς  των έργω ν

β ελτ ίω σ η ς /επ έκτα σ η ς

της κο ινω ν ική ς /π ο λ ιτ ισ τ ική ς  υπ οδομής της π ερ ιοχής .

3. Υποβοήθηση δημιουργίας προϋποθέσεων για την 

ενδογενή ανάπτυξη της περιοχής μέσω βελτίωσης του 

επιπέδου ενημέρωσης των πολιτών και των τοπικών  

φορέων και μέσω της βελτίωσης και προσέλκυσης  

ανθρώπινου δυναμικού.

Υ π οβοήθηση των αρμόδ ιω ν φορέω ν :

3.1 Στη βελτ ίω ση της π ληρ ο φ ό ρ ησ ης  και ενημ έρ ω σ ης  φορέω ν 

και π ολ ιτώ ν για το τοπ ικό  π ερ ιβά λλον  και για τις δυ νατότητες  

ανάληψ ης π α ρα γω γ ικώ ν  π ρω τοβουλ ιώ ν.

3.2 Στη βελτ ίω ση του γεν ικό τερ ο υ  π ολ ιτ ισ τ ικού  επ ιπ έδου  της 

π ερ ιοχής .

3.3 Στην ανάπ τυξη , π ροσ έλκυσ η  και επ ιμόρφ ω ση του 

ανθρώ π ινου  δυναμ ικού  της π ερ ιοχής .

3.4 Στη δη μοσ ιοπ ο ίηση  των νέω ν ανα π τυξ ια κώ ν  θεσμώ ν. 4 *

4. Υποβοήθηση δημιουργίας προϋποθέσεων για την

ανάληψη και υλοποίηση νέων παραγωγικών  

πρωτοβουλιών στην περιοχή.
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4.1 Υ π οβοήθηση στη σωστή επ ιλογή  των επ ενδύ σ εω ν

4.2 Υ π οβοήθηση στο σω στό τεχν ικό  σχεδ ίασμά των

επ ενδύ σ εω ν

4.3 Υ π οβοήθηση στην α π οτελεσ ματ ική  υλοπο ίηση των

επ ενδύσεω ν

4.4 Υ π οβοήθηση στην οργάνω ση επ ιχε ιρ η μα τ ικώ ν  μονάδω ν

4.5 Υ π οβοήθηση στο σωστό επ ιχε ιρ η μα τ ικό  π ρογρα μματ ισ μό  

των μονάδω ν

4.6 Υ π οβοήθηση στη σωστή σ τελέχω ση

5. Μέριμνα για βελτίωση δυνατοτήτων και 

αττοτελεσματικότητας των παραγωγικών μονάδων και 

γενικότερα των αναπτυξιακών φορέων της περιοχής.

Υ π οβοήθηση στη βελτ ίω ση :

5.1 της εσ ω τερ ικής  οργάνω σης μονάδω ν / φορέω ν

5.2 των μεθόδω ν επ ιχε ιρ η μα τ ική ς  δράσης των π αραγω γ ικώ ν 

μονάδω ν

5.3 της α π ο τελεσ μ α τ ικό τη τα ς  της σ υ λλο γ ική ς  δράσης των 

φορέω ν

5.4 του ανθρώ π ινου  δυναμ ικού  των μονάδω ν / φορέω ν

5.5 της χρ ημ α τοδ ότησ ης  των μονάδω ν

5.6 της π ληρ ο φ ό ρ ησ ης  / ενημέρω σ ης των φορέω ν 6

6. Προώθηση της ανάπτυξης με παράλληλη προστασία του 

περιβάλλοντος

Υ π οβοήθηση των αρμόδ ιω ν φορέω ν :

6.1 Για π ρ ογρ α μμ α τ ισ μ ό  και εκ τέλεσ η  έργω ν ορ ιο θέτησ η ς  των 

βιοτόπων της π ερ ιοχής  και επ ιτάχυνση  σ χετ ικώ ν δ ιαδ ικασ ιώ ν

6.2 Για π ρ ογρ α μμ α τ ισ μ ό  και λήψη μέτρω ν για την 

π ερ ιβ α λλο ντ ική  π ροστασ ία  της π ερ ιοχής

6.3 Για την εκπ όνηση  άρτιω ν μελετώ ν π ερ ιβα λλο ντ ικώ ν  

επ ιπ τώ σεω ν
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6.4 Για την τήρηση των π ροδ ιαγραφ ώ ν π ροσ τασ ίας  του 

π ερ ιβ ά λλο ντο ς  κατά την υλοπο ίηση κάθε νέας  π αραγω γ ικής  

δ ιαδ ικασ ίας  στην π ερ ιοχή .

6.5 Για την τήρηση αρχε ίου  και π α ρα κο λούθ ησ η  των στο ιχε ίω ν 

της π ερ ιβ α λλο ντ ική ς  κατάσ τασ ης  της π ερ ιοχής.

3.5

E i m & y M v

Οι Α να π τυ ξ ια κές  Ε τα ιρε ίες  χω ρ ίζοντα ι σε δύο μεγάλες  

κα τη γο ρ ίες6:

1. Αμιγείς Επιχειρήσεις των ΟΤΑ που δεν λειτουργούν με την 

μορφή Α.Ε. π.χ. Δημοτικές, Κοινοτικές, Διαδημοτικές,  

Διακοινοτικές.

Οι επ ιχε ιρ ή σ ε ις  αυτές  ελέγχο ντα ι ( επ ο π τεύο ντα ι ) από τους 

ΟΤΑ :

♦ Ως προς τον ορ ισμό του Δ ιο ικητ ικού  Συμβουλ ίου  ( ΠΔ 

410/95, Ά ρθρο  278 )

♦ Ως π ρος τις α ρ μ οδ ιό τη τες  και τον έλεγχο  των π ράξεω ν του 

Δ ιο ικητ ικού  Συμβουλ ίου  ( ΠΔ 410/95, Ά ρθρο  279 )

♦ Ως προς την δ ιαχε ίρ ιση  ( ΠΔ 410/95, Ά ρθρο  280 )

♦ Ως προς την Ταμ ιακή  Υπ ηρεσ ία  και τον δ ια χε ιρ ισ τ ικό  έλεγχο  

( ΠΔ 410/95 , Ά ρθρο  281 )

♦ Ως προς την επ οπ τε ία  ( έγκρ ιση  απ οφ άσεω ν του Δ ιο ικητ ικού  

Συμβουλ ίου  από το Δ ημοτ ικό  Συμβούλ ιο  ( ΠΔ 410/95, Ά ρθρο 

282 )

2. Επιχειρήσεις των ΟΤΑ που λειτουργούν με την μορφή Α.Ε.

Οι επ ιχε ιρ ή σ ε ις  αυτές  έχουν τις εξής μορφές :

6 Πάσχος Μητλιάγκας, 1998, "Αναπτυξιακές Εταιρείες-Θεσμικό Πλαίσιο-Προτάσεις", Τετράδιο

Αυτοδιοίκησης, Τεύχος 3, σελ. 19.
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♦ Α νώ νυμες  Ε τα ιρε ίες  με σ υνετα ιρ ισ μ ούς  ( ΠΔ 410/95, Άρθρο  

289 )

♦ Δ ημοτ ικές  Ε τα ιρε ίες  Λ α ϊκής Βάσης (ΠΔ 410/95 , Ά ρθρο  290 )

♦ Α νώ νυ μ ες  Ε τα ιρε ίες  των ΟΤΑ ( ΠΔ 410/95, Ά ρθρο  291α )

♦ Μ ικτές Α νώ νυμ ες  Ετα ιρε ίες  των ΟΤΑ ( ΠΔ 410/95 , Άρθρο 

291 β )

3.6 Χαρακτηριστικά των Αναπτυξιακώ ν

Eimp^ittìv

Οι Α να π τυ ξ ια κές  Ε τα ιρ ίες  έχουν  τα εξής χ α ρ α κ τη ρ ισ τ ικ ά 7 :

1. Λ ε ιτο υ ρ γο ύ ν  με καθαρά ιδ ιω τ ικοο ικο νομ ικά  κρ ιτήρ ια  και 

δ ιέπ οντα ι από τον Νόμο π ερ ί Α .Ε . ( Ν .2190/20).

2. Η δρασ τηρ ιοπ ο ίηση  τους σε σχέση με τα Εθνικά και 

Κο ινοτ ικά  π ρογρά μματα  και π ρω τοβουλ ίες , που σ υμβά λλουν  

ουσ ιαστ ικά  στην τοπ ική ανάπ τυξη , επ ιβά λλε ι να έχουν 

ευελ ιξ ία  στις ρυθμ ίσε ις  κύρ ια του π ροσω π ικού  τους, πράγμα 

που καθ ίσ τατα ι εν τελώ ς ανέφ ικ το  στα π λα ίσ ια  του Ν. 

2527/97, με σ υνέπ ε ια  να δ ια σ τρ εβ λώ νετα ι ο λόγος  και η 

ανάγκη σ ύστασής τους.

3. Δεν επ ιχο ρ η γο ύ ντα ι από το κράτος για κάλυψη λε ιτου ρ γ ικώ ν  

δαπανώ ν τους, δεν έχουν φ ο ρ ο λο γ ικές  α π α λλα γές  και 

επ ομένω ς δεν δ ιαφέρουν  στα βασικά τους χα ρα κτηρ ισ τ ικά  

από ιδ ιώτες, αφού δ ια χε ιρ ισ τ ικά  α ντ ιμ ετω π ίζο ντα ι σαν κο ινές  

Α.Ε.

4. Οι π ρ οσ λήψ ε ις  π ροσω π ικού  γ ίνοντα ι με απ όφαση του Δ.Σ. 

τους, σύμφω να με τις υπ άρχουσες  α νά γκες  και το έργο  που 

α να λα μβ ά νο υ ν  να εκτελέσ ου ν , αφού η υπ οχρέω ση 

α υ το δύ να μη ς  και β ιώ σ ιμης λε ιτου ρ γ ία ς  δεν επ ιτρέπ ε ι 

δ ια φ ορετ ικό  τρόπο δράσης.

7 Πάσχος Μητλιάγκας, 1998, "Αναπτυξιακές Εταιρείες-Θεσμικό Πλαίσιο-Προτάσεις", Τετράδιο

Αυτοδιοίκησης, Τεύχος 3, σελ. 20.
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5. Δεν επ ιχο ρηγούντα ι  από τους μετόχους των ΟΤΑ (Π.Δ. 

410/95,  Άρθρο  277, π αράγρα φο ς  8).

6. Δεν υπάγοντα ι  στους φορε ίς  του Δημόσ ιου  Τομέα της 

π αραγρά φου  6 του άρθρου 1 του Ν .1256/1982.

7. Δεν π ερ ιλαμβά νοντα ι  στους φορε ίς  του Δημόσ ιου  Τομέα 

σύμφωνα με το Νόμο για τον "περ ιορ ισμό και βελτ ίωση της 

απ οτελεσ μ α τ ικό τη τα ς  των κρατ ικών δαπανώ ν"  του 

Υπουργε ίου  Ο ικονομ ικών.

Α ν  α τττυ  ξ ι α κ rj ς Ε τ α ι ρ ε ι ο ς

Ο ιπ ρ ο ϋ π ο θ έσ ε ις8 για την απ οτελεσματ ική  λε ι τουργ ία  μιας 

Α να π τυξ ια κής  Ετα ιρε ίας  είναι  οι εξής :

1. Ο σχεδιασμός και η υλοποίηση των αναπτυξιακών 

προγραμμάτων των εταιρειών θα πρέπει να γίνεται με 

κοινωνική συναίνεση, με στόχους διακριτούς και κυρίως 

με δείκτες μετρήσιμους και ελέγξιμους από τις τοπικές 

κοινωνίες στις οποίες απευθύνονται.
Οι στόχοι  και οι δε ίκτες  αυτο ί  μπορε ί  να ε ίναι  :

• Η μεγ ιστοπο ίηση της απ ασ χό λησ ης  και η αξ ιοπο ίηση του 

ανθρώπ ινου  δυναμ ικού.

• Η πο ιότητα  ζωής των ανθρώπω ν της υπαίθρου.

• Η αναπτυξ ιακή  διαδικασία.

• Η υποβοήθηση στην π ρόσβαση των πολ ιτών στα σύγχρονα  

αγαθά και υπηρεσίες .

• Η α ναζω ογό νησ η  της υπαίθρου.

• Η υποστήρ ιξη  έργων ευρύτερου  κο ινων ικού ενδ ια φέροντος  

στην περ ιφέρε ια .

8 Βασίλης Τσιτσιρίγκος, 1998, "Δημοτικές Επιχειρήσεις - Αναπτυξιακές Εταιρείες", Τετράδιο

Αυτοδιοίκησης, Τεύχος 3, σελ. 74-76.
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* Η συγκράτηση  των νέων ανθρώπω ν στην περ ιφέρε ια  και 

στον αγροτ ικό  χώρο.

2. Διαρκής αξιολόγηση των αναπτυξιακών προγραμμάτων

* Απα ιτε ίτα ι  η δ ιαρκής  αξ ιολόγηση των στόχων και των 

αναπ τυξ ιακώ ν  π ρογρα μμάτω ν  φορέας των οποίων είναι  η 

Αναπ τυξ ια κή  Εταιρεία.

* Καθορ ισμός εκ των π ροτέρω ν των στόχων που τ ίθενται,  

ενδ ιάμεσες  αξ ιολογήσε ις  και εκθέσε ις  έτσι ώστε να μπορε ί  να 

π οσοτ ικοπ ο ιη θε ί  η δραστηρ ιότητα  της ετα ιρε ίας .

* Δε ίκ τες  επ ιπ τώ σεω ν όσον αφορά τα υλοπο ιούμενα  

π ρογράμματα .

* Συνεχής  μέτρηση των επ ιπτώ σεω ν από τις παρεμβά σε ις  των 

Α να π τυξ ια κώ ν  Ετα ιρε ιών στις περ ιοχές  π αρέμβα ση ς  και 

αξ ιολόγησή τους από τις τοπ ικές  κο ινωνίες.

3. Διαφανείς διαδικασίες / Χρηστή Διαχείριση
Α υτονό ητο  ε ίναι  πως η δ ιαφάνε ια ,  η αξ ιοκρατ ία ,  η 

αντ ικ ε ιμ εν ικότητα  είναι  συστατ ικά  στο ιχε ία  όχι μόνο στη 

λε ι τουργ ία  των Εταιρε ιών, αλλά πρέπε ι  να καταδε ικνύοντα ι  

και στ ις α ναπ τυξ ιακές  τους παρεμβάσε ις ,  στην εξυπ ηρέτηση  

του δημοσίου συμφέροντος .  Αυτονόητη  είναι επ ίσης η 

αναγκα ιό τητα  χρηστής  δ ιο ίκησης σε όλα τα επ ίπεδα 

λε ι τουργ ίας  της Αναπτυξιακής Εταιρείας αλλά και στην 

δ ιο ίκηση δ ιαφόρων έργων που υλοπο ιε ί  στην αναπτυξ ιακή  

της παρέμβαση .

4. Ιδιωτικοοικονομικά κριτήρια λειτουργίας / παρέμβασης
♦ Καθορ ισμός  της λε ι τουργ ίας  των Ετα ιρε ιών στο εσωτερ ικό  

τους με στο ιχε ία  απ οδοτ ικότη τας  των στελεχώ ν.  Ο έντονος  

α νταγω ν ισμός  επ ιβάλλε ι  την απόδοση των επ ιχε ιρήσεων 

αυτών με όρους αγοράς  και της απ εξάρτησής  τους από τις
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άμεσες ή έμμεσες  χρηματοδοτήσε ις  από το Κράτος και την 

Αυτοδ ιο ίκηση.

♦ Υ πολογ ισμός  στ ις εφ αρμογές  των αναπ τυξ ιακώ ν  

προγρα μμάτω ν  τους,  των στο ιχε ίων κόστους  - ωφέλε ιας ,  των 

π αραμέτρω ν της απόδοσης  με επ ίκεντρο  τον άνθρω π ο και 

την τόνωση της ζωής στην ύπαιθρο.

3 .8

E toj^ ejuuw

Οι κύριες  δ ρ α σ τη ρ ιό τη τες9 των Α να π τυξ ια κώ ν  Ετα ιρε ιών της

Τοπ ικής  Αυτοδ ιο ίκησ ης  που π ροάγουν  τον σχεδ ίασμά και

προγραμματ ισμό  της τοπ ικής  ανάπ τυξης  και την ενεργοπο ίηση

του ενδογενούς  δυναμ ικού  αφορούν:

♦ Τη δ ιενέργε ια  α π ογρα φ ικώ ν  μελετών των φυσ ικών πόρων και 

δυνατοτήτω ν της περ ιοχής .

♦ Την εκπόνηση μελετών π αραγω γ ικώ ν  επ ενδύσεω ν.

♦ Την τεχν ική υποστήρ ιξη  των ΟΤΑ και των Συνετα ιρ ιστ ικών 

Ο ργανώσεων,  καθώς και των επ ιχε ιρήσεών τους και των άλλων 

νομ ικών π ροσώ π ω ν που σ υστήνουν  ή στα οποία συμμετέχουν .

♦ Την επ ιμόρφωση των στελεχώ ν των ΟΤΑ και των 

Συνετα ιρ ισ τ ικώ ν Οργανώ σεω ν,  των επ ιχε ιρήσεώ ν τους και των 

άλλων νομ ικών π ροσώ π ω ν που συστήνουν  ή συμμετέχουν .

♦ Την ανάληψη ή την υποβοήθηση επ ενδυτ ικώ ν  π ρω τοβουλ ιώ ν  

άλλων φορέω ν για την αξ ιοποίηση των π όρω ν της περ ιοχής ,  

ε ιδ ικών θυγατρ ικώ ν  ετα ιρε ιών ή συμμετοχή  σε αυτές.

♦ Την ίδρυση και την ανάληψη π ρω τοβουλ ιώ ν  για την προώθηση 

επ ενδυτ ικώ ν  δραστηρ ιοτήτων.

9 Σταματόπουλος Δημήτριος, Πολιτικοί και Διοικητικοί Θεσμοί της Ελλάδας, Οκτώβριος 2001, σελ. 
74
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♦ Την εκπόνηση  και εφαρμογή  αναπ τυξ ιακώ ν  π ρογρα μμ ά τω ν  και 

π ρ ογρα μμάτω ν  π ροστασ ίας  του π ερ ιβά λλοντος  σε συνεργασ ία  

με άλλους  κρατ ικούς ,  ιδ ιωτ ικούς ή κο ινων ικούς  φορείς.

♦ Τη σύναψη π ρογρα μματ ικώ ν  συμβάσεων.

♦ Τη δ ιεξαγω γή κάθε δραστηρ ιό τητας  που σχετ ίζετα ι  με την 

αναβάθμ ιση  της πο ιότητας  ζωής της ευρ ύτερης  περ ιφέρε ιας .

Το α ντ ικε ίμ ενο  δραστηρ ιό τητας  των επ ιχε ιρήσεων της Τοπ ικής  

Αυτοδ ιο ίκησ ης  αναφέρετα ι  σχεδόν σε όλους  τους τομείς  της 

τοπ ικής ο ικονομ ίας  και κο ινωνίας,  με μεγαλύτερη  έμφαση στους 

τομείς  του πολ ιτ ισμού,  του τουρ ισμού καθώς και στον 

κα τασκευα στ ικό  τομέα. Αναλυτ ικό τερ α ,  η ποσοστ ια ία  κατανομή 

των επ ιχε ιρήσεω ν της Τ.Α. κατά τομέα δραστηρ ιότητας  

π αρουσ ιάζετα ι  στο π αρακάτω  πίνακα.

ΠΙΝΑΚΑΣ III

ΠΟΣΟΣΤΟ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΤΩΝ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΩΝ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ 

ΚΑΤΑ ΤΟΜΕΑ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ10

Τομέας δραστηριότητας 

επιχειρήσεων Κατανομή ( % )
Πρω τογενής  τομέας 4,3

Ο ρυκτού πλούτου 2,4

Κατασκευές 11,8
Μεταπο ίηση 3
Τουρ ισμός 24,4

Πολιτ ισμός 24,8
Κέντρα Ε π αγγελματ ικής  Κατάρτ ισης 3,2
Λοιπές  Υπηρεσ ίες 26,1

10 Πηγή : Σταμαιόπουλος Δημήτριος, Πολιτικοί και Διοικητικοί Θεσμοί της Ελλάδας, Οκτώβριος 
2001, σελ. 75
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Γράφημα 1 : Ποσοστό των Αναπτυξιακών Εταιρειών κατά
τομέα δραστηριότητας.

□  4  “/ □  2  %

□  Πρωτογενής τομέας Π Ορυκτού πλούτου
□  Κατασκευές □Μεταποίηση
■  Τουρισμός ΠΠολιτισμός
□  Κέντρα Επαγγελματικής Κατάρτισης ΠΛοιπές Υπηρεσίες

Πηγή : Από τον πίνακα III.

Οι α ναπ τυξ ιακές  ετα ιρε ίες  έχουν,  καταστατ ικά  τουλάχ ιστον ,  

τη δυνατότητα  π ροώ θη σ ης  π ολλαπ λώ ν  δραστηρ ιο τήτω ν  προς την 

κατεύθυνση  της εν εργο π ο ίησ ης  του ενδογενούς  δυναμ ικού  των 

περ ιφερε ιών .

Οι επ ιχε ιρήσε ις  της Α υτοδ ιο ίκησης  ε ίναι μηχαν ισμο ί  

ανάπ τυξης  και κ ινητοπο ίησης  του π αραγω γ ικού  δυναμ ικού  ενός 

τόπου, ενώ π α ρ άλλη λα  π ροω θούν  την εν ίσχυση της απ ασχόλησης  

και την δραστηρ ιοπο ίηση  του εξε ιδ ικευμένου  εργατ ικού  

δυναμικού.
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Έχουν την δυνατότητα  να ορ γανώ σουν  τους κο ινων ικούς  

φορε ίς  και τις άτυπ ες  κο ινω ν ικές  ομάδες  και να π ροω θήσουν  τη 

συνεργασ ία  των φορέων της τοπ ικής  κο ινων ίας  για την επ ίτευξη 

των στόχων που θέτουν,  όχι μόνο με ο ικονομ ικά,  αλλά και με 

κο ινων ικά  κριτήρια.
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Ο ρόλος και η woyiotìnpa
των Ανατπυξηκών Εταιρειών



Ο Ρόλος και η αναγκαιότητα των Αναπτυξιακών Εταιρειών

Ε Ν Ο Τ Η Τ Α  Β’

ΔΥ.Φ.ΙΓ.Τ.υ.ζ!οκών. Hrçr/ρειω ν>>

Εισαγωγικά

Στη δεύτερη Ενότητα  θα π ρ ο σ π αθή σ ουμε  να δε ίξουμε 

την αναγκα ιό τητα  των Αν.Ετ.  και το ρόλο που δ ιαδραματ ίζουν  

στην Τοπική Α νάπ τυξη  και Ο ικονομία .  Άρα θα 

π αρουσ ιά σουμε  τα π λεονεκτή μα τα  και τα οφέλη που 

π ροκύπ το υν  από τη λε ι τουργ ία  των Α να π τυξ ια κώ ν  Ετα ιρε ιών 

στην Τοπική Κοινωνία, έτσι όπως απ οτυπ ώ νοντα ι  στη 

β ιβλ ιογραφ ία  και τις μελέτες  που έχουν γίνει .

Μέσα από τις μελέτες  που κάναμε,  καταλήξαμε  πως η 

απ οτελεσματ ική  λε ι τουργ ία  των Αν.Ετ.  - που κατά συνέπε ια  

επ ιβεβα ιώ νε ι  την αναγκα ιό τητά  τους-  , σ τηρ ίχ τηκε  στα εξής:

1. Θεσμ ικό  Πλαίσιο - Ευέλ ικτος  Τρόπ ος  Ο ργάνω σης

2. Υλοπο ίηση  Ο λοκλη ρω μένω ν  Α ναπ τυξ ια κώ ν  

Προγραμμάτω ν

3. Ο Κο ινων ικός  τους ρόλος

4. Προσέλκυση Υψηλού Επιπέδου Στελεχών

5. Α νάπ τυξη  Δ ικτύων Συνεργασ ίας  με τοπ ικούς  

Εθν ικούς  και Ε υρω παϊκούς  φορε ίς
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Κεφάλαιο 4°

4.1. «Θεσμικό Πλαίσιο - Ευέλικτος Τρόπος 

Οργάνωσης».

Ο θεσμός των Αν.Ετ .  κάλυψε ένα σημαντ ικό  κενό που 

υπήρχε  στην ανάγκη ταχε ίας,  τεκμηρ ιω μένης  και 

ο λο κληρ ω μ ένης  π ρ οώ θησης  της Τοπ ικής  και Περ ιφερε ιακής  

Α νάπ τυξη ς ,  π α ράλλη λα  με την προσπάθε ια  της πολ ιτε ίας  για 

α π οκέντρω ση του π ρογρα μματ ισμού  και των δομών 

υποστήρ ιξής  του.

Οι Α να π τυξ ια κές  Ετα ιρε ίες  είναι  ευέλ ικτο ι  μηχαν ισμο ί  που 

ξ επ ερ νώ ντας  την δυσκαμψία  του Δημόσ ιου  Τομέα και την 

μονοσήμαντα  κερδοσκοπ ική  δράση του ιδ ιωτ ικού τομέα, 

συμβά λλουν  στην αναπτυξ ιακή  προσπάθε ια  και έχουν 

καταξ ιωθε ί  από τις τοπ ικές  κο ινωνίες.

Οι Α να π τυξ ια κές  Ετα ιρε ίες  λε ι τουργούν  με ευέλ ικ τες  

δ ιαδ ικασ ίες  και με κανόνες  της ιδ ιωτ ικής ο ικονομ ίας  και έτσι 

επ ιτυγχά νετα ι  ευελ ιξ ία  στην εφαρμογή  της αναπ τυξ ιακής  

πολ ιτ ικής .

Η Πολιτε ία χρησ ιμοπ ο ίησε  πολλές  φορές  τον θεσμό αυτό 

για να α π ο φ ε υ χ θ ο ύ ν 1: *

' Εισήγηση του Γιάννη Παπατσάκωνα στην Ημερίδα με θέμα "Leader: Πρωτοβουλία για την αγροτική 
ανάπτυξη", Ηράκλειο Κρήτης, 9 Μαΐου 2001.
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• Η δυσκαμψ ία  του δημόσιου τομέα (δηλαδή οι χρ ονοβόρες  

και α ν α π ο τελεσ μ α τ ικ ές  δ ιαδ ικασ ίες)  και η αδυναμ ία  του να 

α κολουθήσε ι  τους ρυθμούς που απα ιτούντα ι  από τις ανάγκες  

των καιρών

• Η ε ξ ’ ορ ισμού μονοσήμαντα  κερδοσκοπ ική  δράση του 

ιδ ιωτικού τομέα.

Έτσι λο ιπόν δ ιαπ ιστώνετα ι  ότι  ο θεσμός των 

Α να π τυξ ια κώ ν  Ετα ιρε ιών αξ ιοποιε ί  τα θετ ικά  στο ιχε ία  του 

δημοσίου και ιδ ιωτ ικού τομέα και απ αλλάσσετα ι  από τα 

αρνητ ικά  τους.  Συνεπώς, οι Α να π τυξ ια κές  Ετα ιρε ίες  είναι 

άρρηκτα  σ υνδ εδεμ ένες  με την έννο ια  «του κο ινων ικού  τομέα 

της ο ικονομ ίας»  ή δ ιαφορετ ικά  «του ιδ ιωτικού τομέα με δράση 

δημοσίου ενδ ιαφέροντος» .

Τέλος,  αξ ιοσημε ίωτη  ε ίναι  η επ ισήμανση ότι, ό τα ν2 ένας 

Ο.Τ.Α. αποφασ ίσε ι  να π αραχω ρήσε ι  την άσκηση και δ ιο ίκηση 

κάποιας υπόθεσής  του σε Αναπ τυξ ια κή  Εταιρε ία, αυτό δεν 

απ οστασ ιοπ ο ιε ί  τον ίδιο τον Ο.Τ.Α. από τις υποθέσε ις  αυτές, 

αλλά έχει  σαν στόχο τη δ ιο ίκηση και δ ιαχε ίρ ιση αυτών από 

ένα ξεχω ρ ιστό  νομ ικό  πρόσω π ο που ε ίναι ιδ ιωτ ικού δικαίου 

και συνεπώ ς παρά τους π ερ ιορ ισμούς  πιο ευέλ ικτο ,  ώστε να 

εκπ λη ρ ω θ ε ί  απ οτελεσ μ α τ ικό τερ α  ο ρόλος της Τοπ ικής  

Α υτοδ ιο ίκησης .  Για το λόγο  αυτό,  οι υποθέσε ις  που 

π αραχω ρούντα ι  αφορούν  κυρ ίως ζητήματα  τα οποία απα ιτούν  

ευελ ιξ ία  και ανταγω ν ισ τ ικό τη τα  μεταξύ των λο ιπών τομέων 

της ο ικονομ ίας ,  καθώς και δ ιαχε ίρ ιση με κανόνες  χωρίς  

δεσμεύσε ις  π ροκε ιμ ένου  να έχουν  το καλύτερο  δυνατό 

αποτέλεσμα.

2 Επιθεώρηση της Τ.Α.. Περίοδος Ζ', Τεύχος 101, Δεκέμβριος 2002, σελ. 51.
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4 .2  «Υλοποίηση Ολοκληρωμένων Αναπτυξιακών 

Προγραμμάτων».

Η θετ ική παρέμβα ση  των Α ναπ τυξ ια κώ ν  Ετα ιρε ιών στην 

τοπική ανάπ τυξη  είναι  απ οδεδε ιγμένη  και αυτό

επ ιβεβα ιώ νετα ι  από την συνεχώς αυξανόμενη  εμπ ιστοσύνη  

στο έργο τους και τη συνεργασ ία  που έχουν  με τα 

π αραγω γ ικά  Υπ ουργε ία  και την Ευρωπαϊκή Έ νωση 3:

• Υπ ουργε ίο  Γεωργ ίας  ( LEADER I και LEADER II )

Αξ ίζε ι  στο σημε ίο  αυτό να αναφ έρο υμε  ότι η Κοινοτ ική 

Πρωτοβουλ ία  Leader  έδωσε την ώθηση για την δημ ιουργ ία  

των Α να π τυξ ια κώ ν  Ετα ιρε ιών.

• Υπ ουργε ίο  Εργασ ίας  ( HORIZON, NOW,

EYROFORM, ADART, Τοπ ικά  Σύμφωνα Α π α σχόλη ση ς  

{Τ .Σ .Α .}κ . τ .λ .

• ΥΠΕΘΟ ( INTERREG I και II, ΣΥΜ ΒΟΥΛΟΣ

ΔΙΑ Χ ΕΙΡ ΙΣΗ Σ)

• Υ Π ΕΧΩ ΔΕ ( Επ ιχε ιρησ ιακό  Πρόγραμμα

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟ Ν, Σύστημα Ο ικολογ ικής  Δ ιαχε ίρ ισης  και Ελέγχου 

Επ ιχε ιρήσεω ν {ΕΜ ΑΣ}  κ.τ .λ .. )

• Υπ ουργε ίο  Εσωτερ ικώ ν ( ΕΑΠΤΑ I και ΕΑΠΤΑ II)

’ Εισήγηση του Γιάννη Παπατσάκωνα στην Ημερίδα με θέμα "Leader: Πρωτοβουλία για την αγροτική 
ανάπτυξη", Ηράκλειο Κρήτης, 9 Μαΐου 2001.
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• Ευρωπαϊκή  Ένωση ( PHARE/ECO S O UVERTURE, 

EMAS, Ε νεργε ιακός  Σχεδ ιασμός σε Περ ιφερε ιακή  και αστική 

Κλ ίμακα RIS, URBAN, A LTE N E R  κ.τ.λ)

• Υπουργε ίο  Α νάπ τυξη ς  (Γραφε ία  Β ιομηχαν ικής  

Α λλα γής  Γ.Β.Α) κ.τ.λ.

Ήδη μέσω της Έ νω σης  Α ναπ τυξ ια κώ ν  Ετα ιρε ιών Ελλάδας 

έχουν  υπ οβληθε ί  προτάσε ις  και σχήματα  π ροκε ιμ ένου  η 

ευελ ιξ ία  και η εμπε ιρ ία  των AN.ET. να αξ ιοπο ιηθούν  εν όψει 

του Γ ' Κ.Π.Σ. για την υλοπο ίηση π ρογρα μμάτω ν  και δράσεων 

ως ενδ ιάμεσω ν φορέω ν δ ιαχε ίρ ισης  με θετ ική ανταπόκρ ιση  

από π λευρά ς  των Υ π ουργε ίω ν  Γεωργίας και Α νάπ τυξης .

Αξ ίζε ι  να σημε ιωθε ί  ότι οι AN.ET. ,  λόγω  ακρ ιβώς του 

τρόπου λε ι τουργ ίας  τους δ ιαχε ιρ ίστηκαν  ή σ υμμετε ίχαν  την 

περ ίοδο του 2001 σε Κο ινοτ ικά  προγρά μματα

π ροϋπο λογ ισμού  περ ίπου 150 δις δρχ. και απ οτέλεσαν  

προωθητ ική  δύναμη για τοπική και π ερ ιφερε ιακή  ανάπτυξη .

Συνεπώς, δ ιαπ ιστώνετα ι  ότι  ο ρόλος των Α ναπ τυξ ια κώ ν  

Ετα ιρε ιών ε ίναι σημαντ ικός  στο χώρο της περ ιφ ερε ιακής  

ανάπ τυξης  τόσο στο επ ίπεδο της π ληρ ο φ ό ρ ησ ης  όσο και 

στην υλοπο ίηση π ρογρα μμάτω ν  και Κο ινοτ ικών

Πρωτοβουλ ιών.

Πραγματ ικά  οι Αν.Ετ.  π αρουσ ιά ζουν  μεγαλύτερη

δυνατότητα  π ροσ α ρμ ο γής  στα νέα δεδομένα  και μπορούν  να 

στηθούν και να με ταμορφω θούν  σε μοχλούς  ανάπτυξης .  Οι 

Δήμοι  για να δ ιεκδ ικήσουν  ένα αναπ τυξ ιακό  π ρόγραμμα  είτε 

από το κο ινοτ ικό  πλα ίσ ιο  στήρ ιξης  είτε από το εθν ικό ,  πρέπε ι  

να έχουν  ένα ο ρ γανω μένο  δ ιαχε ιρ ιστ ικό  σχέδιο, ένα 

αναπ τυξ ιακό  μοντέλο  που συνήθως το καταρτ ίζε ι  ή καλύπτε ι  

ένα κενό του δήμου μία Α ναπ τυξ ια κή  Εταιρε ία.
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Σήμερα εξα κολουθούν  να υπάρχουν  π ρογρά μματα  τα 

οποία έχουν  υψηλή επ ιδότηση από κο ινοτ ικά  ή ε ιδ ικά 

προγρά μματα  και τα οποία απα ιτούν  ευέλ ικ τους  δ ιο ικητ ικούς  

οργαν ισμούς .  Για παράδε ιγμα  η τηλεθέρμανση  , η οποία 

θερμα ίνε ι  τα σπίτ ια  με θερμό νερό το οποίο μεταφέρετα ι  σε 

αυτά με δ ίκτυο σω ληνώ σεων,  όπως ακρ ιβώς και η ύδρευση.

Έτσι,  οι Αν .Ετ .  με το εξε ιδ ικευμένο  προσω π ικό  που 

δ ιαθέτουν  συνεχ ίζουν  τον υποστηρ ικτ ικό  τους ρόλο προς 

τους Ο.Τ .Α. , συμβάλουν  αποφασ ιστ ικά  στη δ ιάχυση της 

π ληρο φο ρ ίας  και των χρ ηματοδοτήσ εω ν  μέσω της

αξ ιοπο ίησης  των κο ινοτ ικών π ρω τοβουλ ιώ ν  και των 

ανταγω ν ισ τ ικώ ν  π ρογρα μμάτω ν  και τέλος  δ ιατηρούν και 

δ ιευρύνουν  τις ε τα ιρ ικές  σχέσε ις  που α να π τύσ σ ουν  σε 

ορ ιζόντ ια  βάση με αντ ίσ το ιχους  φορε ίς  των π ερ ιφ ερε ιώ ν  της 

Ε υρω παϊκής  Έ νω σ ης  εν ισχύοντας  τη θέση των Ο.Τ.Α. στη 

νέα ανταγω ν ισ τ ική  γι' αυτούς  Ευρωπαϊκή  πραγματ ικότητα .

Επαγωγ ικά  λο ιπόν  δ ιαπ ιστώ νουμε  ότι ο ρόλος των Αν.Ετ .  

στην τοπική ανάπτυξη  και ο ικονομ ία  ε ίναι  αρκετά  σημαντ ικός  

και αυτό  θα επ ιβεβα ιώ νετα ι  από τις συνεχώ ς  α υ ξα νό μενες  

δραστηρ ιό τητες  που δ ιεκπερα ιώνουν .

4.3. «Ο Κοινωνικός τους ρόλος».

Ο ρ ό λο ς4 των Α ναπ τυξ ια κώ ν  Ετα ιρε ιών έχε ι  καταξ ιωθε ί  

στην τοπική κοινωνία, η οποία έχει  απ οδεχτε ί  τις 

Επ ιχε ιρήσε ις  των Ο.Τ.Α. , απ οβλέπ οντας  στον κο ινων ικό  ρόλο 

τον οποίο τάχτηκαν  να υπηρετούν.

4 Εισήγηση του Χρήστου Παλαιολόγου στην Ημερίδα με θέμα : "Τα προβλήματα, η λειτουργία και η 
προοπτική του θεσμού των επιχειρήσεων των ΟΤΑ", Κυριακή 17 Μαΐου 1998.
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Αξίζε ι  να επ ισημανθε ί  ότι στις π ερ ισσότερες  

περ ιπτώ σε ις  η Τ.Α. με τη σύσταση των Α ναπ τυξ ια κώ ν  

Ετα ιρε ιών δεν απ οβλέπ ε ι  στη δημ ιουργ ία  κερδών αλλά 

αντ ίθετα ,  σκοπός της είναι  η παροχή υπηρεσ ιών στους 

πολ ίτες  χωρίς  την οπ ο ιαδήποτε  επ ιβάρυνσή τους και η 

ο λο κληρω μένη  ανάπτυξη  της περ ιοχής  τους.

Χ α ρακτηρ ιστ ικό  παράδε ιγμα  ε ίναι  η υλοπο ίηση των 

Ο λοκλη ρ ω μ ένω ν  Π ρογραμμάτω ν  Α νά π τυξη ς  Αγροτ ικού  

Χώρου ( Ο .Π .Α .Α .Χ .  ) στις ορε ινές  με ιονεκτ ικές  περ ιοχές .  Ο 

αγροτουρ ισμός  συμβάλε ι  θετ ικά στη β ιώσιμη περ ιφερε ιακή  

ο ικονομ ική  και κο ινων ική  ανάπτυξη ,  εξασφαλ ίζε ι  

α υ το απ ασχό ληση  και π ροσω π ικό  ε ισόδημα δη μ ιουργώ ντας  

νέες  θέσε ις  εργασ ίας ,  ιδ ια ίτερα για νέους  και γυνα ίκες ,  

συμβάλε ι  στη δ ιαφύλαξη  του π ερ ιβά λλοντος ,  αναδε ικνύε ι  και 

δ ιατηρε ί  την πολ ιτ ιστ ική  κληρονομ ιά  και αξ ιοπο ιε ί  τα τοπικά 

αγροτ ικά  προ ϊόντα .

ΑΤΑΝΟΜΗ TQN ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΤΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ  

ΣΕ ΚΛΑΔΟΥΣ ΔΡΑ ΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ Σ»

ΑΙΑ  ΟΝΟΜΑΤΟΛΟΓΙΑ  ΠΛΗΘΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ

Α. 5ΓΕΩΡΓΙΑ, ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΙΑ, ΘΗΡΑ ΚΑΙ ΔΑΣΟΚΟΜΙΑ 12

Β. ΑΛΙΕΙΑ 7

Γ. ΟΡΥΧΕΙΑ ΚΑΙ ΛΑΤΟΜΕΙΑ 19

ΠΡΩΤΟΓΕΝΗΣ ΤΟΜΕΑΣ 38

Δ. ΜΕΤΑΠΟΙΗΤΙΚΕΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΕΣ 28

Ε. ΠΑΡΟΧΗ ΗΛΕΚΤΡΙΚΟΥ ΡΕΥΜΑΤΟΣ, ΦΥΣΙΚΟΥ 9

ΑΕΡΙΟΥ ΚΑΙ ΝΕΡΟΥ

5 Πηγή: Επιθεώρηση Τ.Α. Περίοδος Ζ’. Τεύχος 101 Δεκέμβριος 2002 σελ. 74
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lT. ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ 90

ΔΕΥΤΕΡΟΓΕΝΗΣ ΤΟΜΕΑΣ 127

I .  ΧΟΝΔΡΙΚΟ ΚΑΙ ΛΙΑΝΙΚΟ ΕΜΠΟΡΙΟ 6

ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΑ ΚΑΙ ΕΣΤΙΑΤΟΡΙΑ 54

3. ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ, ΑΠΟΘΗΚΕΥΣΗ ΚΑΙ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΕΣ 38

I. ΕΝΔΙΑΜΕΣΟΙ ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΙ 1

ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΙ

Κ. ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΑΚΙΝΗΤΗΣ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΣ 185

Λ. ΕΚΜΙΣΘΩΣΕΙΣ ΚΑΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΕΣ 1

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

Μ. ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ 78

Ν. ΥΓΕΙΑ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΜΕΡΙΜΝΑ 124

Ξ. ΠΑΡΟΧΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΥ ΟΦΕΛΟΥΣ 328

ΤΡΙΤΟΓΕΝΗΣ ΤΟΜΕΑΣ 814

ΣΥΝΟΛΟ 979

Γράφημα II : Η κατανομή των επιχειρήσεων της Τ.Α. 
κατά τομέα παραγωγής.

□  ΤΡΙΤΟΓΕΝΗΣ ΤΟΜΕΑΣ

□  ΔΕΥΤΕΡΟΓΕΝΗΣ 
ΤΟΜΕΑΣ

□  ΠΡΩΤΟΓΕΝΗΣ ΤΟΜΕΑΣ

Πηγή : Από πίνακα IV.
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Ό πω ς π ροκύπ τε ι  από τα ανω τέρω  στο ιχε ία  το μεγαλύτερο  

αρ ιθμό επ ιχε ιρήσεω ν π αρατηρε ίτα ι  στον τρ ιτογενή  τομέα. 

Ακόμα η εκμ ετά λλευσ η  των τοπ ικών πόρων με τη μορφή των 

επ ιχε ιρήσεω ν και η παροχή υπηρεσ ιών στους  πολ ίτες  

συντέλεσαν  τόσο στην ανάδε ιξη  του φυσ ικού  τοπικού 

πλούτου ,  όσο και στην απ οτελεσματ ική  εκπ λήρω ση  του 

ρόλου της Τοπ ικής  Α υτοδ ιο ίκησης  με την ποιοτ ική 

αναβάθμ ιση των υπηρεσ ιώ ν τους προς τους πολ ίτες .

Οι τοπ ικές  Α να π τυξ ια κές  Ετα ιρε ίες  σε επ ίπεδο  Ο.Τ.Α. 

εμφαν ίζετα ι  να δ ιαδραματ ίζουν  σημαντ ικό  αναπ τυξ ιακό  ρόλο, 

με την επ ικράτηση  των νέων π ροσ εγγ ίσ εω ν  περ ί  ενδογενούς  

ανάπ τυξης  ως της κα τα λλη λότερ ης  στρατηγ ικής  για 

δημ ιουργ ία  π ροϋπ ο θ έσ εω ν  αναπ τυξ ιακής  δ ιαδ ικασ ίας με 

αξ ιοποίηση των τοπ ικών πόρων.

4.4. «Προσέλκυση Υψηλού Επιπέδου Στελεχών».

Οι Α να π τυξ ια κές  Ε τα ιρε ίες6 ε ίναι  ο σ ταθερός 

υποστηρ ικ τ ικός  μηχαν ισμός  δ ιάθεσης αξ ιόλογου επ ιστημον ικού  

π ροσω π ικού  και όπου λε ι τούργησαν ,  σ υνέβαλαν  στη 

δημ ιουργ ία  κατάλληλου  ανθρώπ ινου  δυναμ ικού ,  το οποίο 

μπορεί  να ανταπ οκρ ίνε τα ι  στις π ροκλήσε ις  της κάθε περ ιόδου,  

ανάλογα  βέβαια με τα κονδύλ ια  και τις τάσε ις  της κο ινωνίας.

Στις Α να π τυξ ια κές  Ετα ιρε ίες  δ ίδεται  η δυνατότητα  

απ ασ χό λησ ης  π ροσω π ικού ,  χωρίς  τις δεσμευτ ικ ές  δ ιαδ ικασ ίες  

των φορέων του Δημόσ ιου  Τομέα, γ εγονός  που συνετέλεσ ε  

θετ ικά στο ρόλο των Α να π τυξ ια κώ ν  Ετα ιρε ιών και αυτό είναι

6 Ιστοσελίδα : inagrotourismos.gr "Συνέντευξη Πάσχου Μητλιάγκα για το ρόλο και την αναγκαιότητα 
των Αναπτυξιακών Εταιρειών".
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ευνόητο  γ ιατ ί  ένα Νομικό Πρόσωπο, το οποίο κ ινε ίτα ι  με τους 

κανόνες  της αγοράς,  ε ίναι  απαρα ίτητο  να απ ασ χο λε ί  το 

π ροσω π ικό  το οποίο θα επ ιλέξε ι  με κρ ιτήρ ιο την επ ιστημον ική  

κατάρτ ιση ή την αποδοτ ικότητα ,  με όρους και π ρ οϋποθέσε ις  

που εξυπ ηρετο ύν  την επ ιχε ίρηση και χωρίς  χρ ονοβόρες  

δ ιαδ ικασίες.

4.5. «Ανάπτυξη Δικτύων Συνεργασίας με Τοπικούς, 

Εθνικούς και Ευρωπαϊκούς Φορείς».

Οι Α ν α π τυξ ια κές  Ε τα ιρε ίες7, δρώντας  συνεργα τ ικά  με την 

Πρωτοβάθμ ια  Αυτοδ ιο ίκηση ,  τη Νομαρχ ιακή  Αυτοδ ιο ίκηση ,  την 

Περ ιφερε ιακή  Δ ιο ίκηση και όλους  τους κο ινω ν ικούς  και 

ο ικονομ ικούς  ετα ίρους  μιας περ ιοχής ,  α π οτελο ύν  τους 

υποστηρ ικ τ ικούς  εκε ίνους  μηχαν ισμούς  που τροφοδοτούν  τους 

έχοντες  την ευθύνη της πολ ιτ ικής  απόφασης,  με όλα εκε ίνα  τα 

στο ιχε ία  που βοηθούν  στην ορθότερη  επ ιλογή των στόχων, των 

μεθόδων και του τρόπου π ρ οώ θησης  της ανάπτυξης .

Οι Α να π τυξ ια κές  Ετα ιρε ίες  απ οτελούν  σημε ίο  σύγκλ ισης  όλων 

των ο ικονομ ικών  και κο ινων ικών φορέων των περ ιοχών που 

δρ αστηρ ιοπ ο ιούντα ι  και το ο ικονομ ικό  υπ οκε ίμενο  που μπορεί  

να π ροω θήσε ι  απ οτελεσ ματ ικά  την ανάπτυξη  σε τοπικό 

επ ίπεδο.  Οι ε τα ιρε ίες  στις οποίες  σ υμμετέχουν  οι δήμοι , ΤΕΔΚ, 

Νομαρχ ιακές  Αυτοδ ιο ικήσε ις ,  Επ ιμελητήρ ια  και συνετα ιρ ισμο ί ,  

δ ίνουν τη δυνατότητα  σ υνεργασ ίας  της Τοπ ικής  Α υτοδ ιο ίκησης  

με το συνετα ιρ ισ τ ικό  κ ίνημα και τη λαϊκή αποταμ ίευση .

7 Πάσχος Μητλιάγκας, "Αναπτυξιακές Εταιρείες-Θεσμικό Πλαίσιο-Προτάσεις", Τετράδιο 
Αυτοδιοίκησης, 1998, Τεύχος 3, σελ. 19.
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Οι Α να π τυξ ια κές  Ετα ιρε ίες  συντέλεσαν  στην υποβοήθηση της 

δραστηρ ιότητας  των τοπ ικών φορέων, π αραγω γ ικώ ν  τάξεων 

των ΟΤΑ, των συνετα ιρ ισμών,  των φυσ ικών π ροσώ π ω ν για την 

ανάληψη π ρω τοβουλ ιώ ν  και επ ενδυτ ικώ ν  δράσεων.

Ήδη σε π ερ ιοχές  που σ υλλε ι τούργησ αν  οι Αν .Ετ  με τους 

τοπ ικούς  φορείς , τα απ οτελέσματα  είναι  μετρήσ ιμα και 

αξ ιολογούντα ι  θετ ικά, αφού ο κοινός στόχος και ο καταμερ ισμός  

των ευθυνώ ν στη δ ιαδ ικασ ία της ανάπτυξης ,  θ εμελ ιώ νουν  

σχέση αλλη λεξά ρ τη σ η ς  και αμο ιβα ίου οφέλους.

Κ λε ίνοντας  το σ υγκεκρ ιμένο  κεφάλα ιο ,  συνοψ ίζο υμε  ότι  :

Οι ανάγκες  που ήρθαν να καλύψουν  οι Α ναπ τυξ ια κές  

Ετα ιρε ίες  ήταν μεγάλες  και ο ρόλος τους καταξ ιώθηκε  στην 

τοπική κο ινωνία και ο ικονομία,  που απ οδέχτη καν  αυτές  

απ οβλέπ οντας  στον κο ινωνικό ,  αναπ τυξ ιακό  και ο ικονομ ικό  

ρόλο τον οποίο τάχτηκαν  να υπηρετούν.

Η ανάγκη στήρ ιξης  της Α υτοδ ιο ίκησης ,  η ανάγκη ευέλ ικτης  

δράσης έξω από τους π αραδοσ ιακούς  μηχαν ισμούς,  η ανάγκη 

έτσι ώστε οι κο ινοτ ικο ί  και εθν ικο ί  οργαν ισμο ί  να βρουν σε 

τοπ ικό επ ίπεδο ικανούς φορε ίς  (συνομ ιλητές) ,  η ανάγκη να 

βρεθούν στην περ ιφέρε ια  ικανοί  φορε ίς  δ ιαχε ίρ ισης  

σφα ιρ ικών χρ ημ α τοδοτήσ εω ν  για την π ροώ θηση της 

ενδογενούς  ανάπτυξης ,  η αξ ιοποίηση των χρηματοδοτ ικώ ν  

δυνατοτήτω ν  από εθν ικούς  και κο ινοτ ικούς  πόρους,  η 

π ροώ θηση της ο ικονομ ικής ,  κο ινων ικής  και περ ιβα λλοντ ικής  

ανάπτυξης ,  στην εξασφάλ ιση  των ο ικονομ ικών  μέσων, στη 

δημ ιουργ ία  θέσεων απ ασ χό λησ ης  και στη βελτ ίωση των 

π ρ οσ φ ερ όμ ενω ν  υπηρεσ ιών και προ ϊόντων,  η ορθολογ ική  

αξ ιοποίηση των φυσ ικών πόρων σε τοπ ικό επ ίπεδο είναι
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μερικοί  από τους λόγους  που συνηγο ρούν  υπέρ της ίδρυσης 

της αναπ τυξ ιακής  ετα ιρε ίας.

Η ίδρυση μιας αναπ τυξ ιακής  ετα ιρε ίας  απ οτελε ί  στόχο 

υψηλής π ρ οτερα ιό τη τας  γ ιατ ί  μπορε ί  να συμβάλε ι  στην 

ολοκληρω μένη  ανάπτυξη  της περ ιοχής ,  κο ινωνική,  

ο ικονομ ική ,  πολ ιτ ιστ ική ,  π ροσ φ έροντα ς  π ολύπ λευ ρ ο  έργο.

Τελ ικά ,  οι Αν .Ετ .  συμμετέχουν  ενεργά  και απ οτελεσματ ικά  

στην κο ινων ική  και ο ικονομ ική  ζωή ενός τόπου. Για το λόγο 

αυτό η προοπτ ική  τους έχε ι  άμεση σχέση με την προοπτ ική  

της περ ιοχής  στην οποία δραστηρ ιοπο ιούντα ι .
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Η Περίπτωση της Α.Δ..Ε.Κ.

ΕΝΟΤΗΤΑ Π

« Η περίπτωση της Αναπτυξιακής Απμοτικιίς 
Επιχείρησης Καλαμάτας (Α.Δ.Ε.Κ.)»

Εισαγωγικά

Στο τρίτο μέρος της εργασίας μας, θα παρουσ ιάσουμε  την 

Αναπτυξ ιακή  Δημοτ ική  Επιχε ίρηση Καλαμάτας  (Α .Δ .Ε.Κ.) .  Στην 

αρχή θα π αραθέσουμε  ορ ισμένα γεν ικά στοιχε ία για την Α.Δ .Ε .Κ .,  

όπως είναι η ίδρυση , ο σκοπός και οι στόχοι  της, η Δ ιο ίκηση και 

το προσωπικό,  τα ο ικονομ ικά και περ ιουσ ιακά της στοιχε ία, οι 

υφ ιστάμενες  υποδομές  καθώς και οι αναπτυξ ιακές  πρωτοβουλ ίες  

και τα αναπτυξ ιακά  προγράμματα  που έχει ολοκληρώσε ι  ή νέα 

που θα υλοπο ιήσε ι  στο μέλλον σε δ ιάφορους τομείς. Στη συνέχεια 

και βάση της π ροσω π ικής  συνέντευξης  που έχουμε πάρει  από τον 

κ. Ραπτέα -Δ ιευ θ υ ν τή  της Α .Δ.Ε.Κ.- ,  θα μετρήσουμε και θα 

π αραθέσουμε  την απ οτελεσματ ικότη τα  των πολ ιτ ικών (δέσμη 

γεν ικών αρχών , κατευθυντήρ ιων  γραμμών και σκοπών που
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ακολουθούντα ι  για μια σχετ ικά μακρόχρονη περ ίοδο και 

δεσμεύουν εκε ίνους που καταρτ ίζουν προγράμματα  δ ρ ά σ η ς 1) της 

Α .Δ .Ε .Κ  σύμφωνα με τα κριτήρια αξ ιολόγησης  που θα 

καθορίσουμε.  Αυτά τα κριτήρια προέκυψαν μέσα από τη μελέτη 

του θεσμικού πλα ισ ίου των Αν. Ετ., των χαρακτηρ ιστ ικώ ν τους και 

τις προϋποθέσε ις  καλής λε ιτουργ ίας  τους.

Σκοπός μας π αραθέτοντας  όλα τα παρακάτω  είναι να 

δε ίξουμε ότι  μία Αν.Ετ. σε έναν Δήμο είναι  ένας από τους 

κυρ ιότερους μοχλούς ο ικονομ ικής,  κο ινωνικής και πολ ιτ ιστ ικής  

ανάπτυξης.

Επειδή η ΑΔΕΚ είναι Αναπτυξ ιακή  Επιχε ίρηση του Δήμου 

Καλαμάτας,  σκόπ ιμο  είναι να π αρουσ ιάσουμε  κάποια βασικά 

στοιχε ία για το συγκεκρ ιμένο  δήμο.

Κ ε φ ά λ α ι ρ δ

5.1

1 Λίτσος Η. σελ. 27
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Η Κ αλαμάτα2 είναι πρω τεύουσα του Νομού Μεσσηνίας,  ανήκει 

στη 10η Περιφέρεια Πελοποννήσου και είναι η έδρα του Δήμου 

Καλαμάτας.  Με το νομοσχέδ ιο  "I. Καποδ ίστρ ιας"  ο Δήμος 

Καλαμάτας δ ιευρύνθηκε  και αποτελε ίτα ι  από τα εξής Δημοτ ικά  

Δ ιαμερ ίσματα :

1. Δήμος Καλαμάτας

2. Δημοτ ικό  Δ ιαμέρ ισμα Αλαγον ίας

3. Δημοτ ικό  Δ ιαμέρ ισμα Αντ ικαλάμου

4. Δημοτ ικό  Δ ιαμέρ ισμα Αρτεμ ίσ ιας

5. Δημοτ ικό Δ ιαμέρ ισμα Βέργας

6. Δημοτ ικό  Δ ιαμέρ ισμα Ελαιοχωρίου

7. Δημοτ ικό  Δ ιαμέρ ισμα Καρβελ ιού

8. Δημοτ ικό  Δ ιαμέρ ισμα Λαδά

9. Δημοτ ικό Δ ιαμέρ ισμα Λαι ίκων

10. Δημοτ ικό  Δ ιαμέρ ισμα Μικρός Μαντ ίνε ιας

11. Δημοτ ικό  Δ ιαμέρ ισμα Νεδούσης

12. Δημοτ ικό  Δ ιαμέρ ισμα Πηγών

13. Δημοτ ικό  Δ ιαμέρ ισμα Α σπροχώ ματος

14. Δημοτ ικό  Δ ιαμέρ ισμα Σπερχογε ίας

Η συνολ ική έκταση του Δήμου Καλαμάτας  είναι 253.209 

στρέμματα.  Έδρα του δήμου είναι η Καλαμάτα,  η οποία είναι 

κτ ισμένη στο μυχό του Μεσσην ιακού κόλπου, κάτω από τον 

Ταύγετο .  Βόρεια συνορεύε ι  με το Δημοτ ικό  Δ ιαμέρ ισμα Λαιίκων,  

νότ ια βρέχεται  από τον Μεσσηνιακό κόλπο, δυτ ικά συνορεύε ι  με 

το Δημοτ ικό  Δ ιαμέρ ισμα Α σπροχώ ματος  και ανατολ ικά  με το 

Δημοτ ικό  Δ ιαμέρ ισμα Βέργας. Αποτελε ί  το σημαντ ικότερο 

ο ικονομικό, κοινωνικό, εμπορ ικό  και πολ ιτ ιστ ικό  κέντρο του Νομού 

Μεσσηνίας. Ο Δήμος έχει έξι (6) Νομικά Πρόσωπα:

1. Α' ΚΑΠΗ

2. Β' ΚΑΠΗ

2 Αναπτυξιακή Μελέτη της TEAK Νομού Μεσσηνίας, "Δήμος Καλαμάτας : Προφίλ Νέου ΟΤΑ"
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3. Δημοτ ικό  Πνευματ ικό  Κέντρο

4. Αθλητ ικός  Οργαν ισμός

5. Δημοτ ικός  Κο ινωνικός Φορέας

6. Κέντρο Επαγγελματ ικής  Κατάρτ ισης

Επίσης έχει οκτώ (8) Δημοτ ικές  Επιχε ιρήσεις:

1. Δημοτ ική Επιχε ίρηση Ύ δρευσης  Α ποχέτευσης  Καλαμάτας

2. Δημοτ ικό  Περιφερε ιακό Θέατρο Καλαμάτας

3. Κεντρική Αγορά Καλαμάτας

4. Β ιομηχανικά Σφαγεία Α.Ε.

5. Δημοτ ική Επιχε ίρηση Πολ ιτ ιστ ικής Ανάπτυξης  Καλαμάτας

6. Αναπτυξ ιακή  Δημοτ ική  Επιχε ίρηση Καλαμάτας

7. Δημοτ ική Επιχε ίρηση Ανάπτυξης  Καλαμάτας

8. Δημοτ ική  Επιχε ίρηση Τουρ ιστ ικής  Α νάπτυξης  Καλαμάτας

5.2 Το Οργανόγραμμα του Δήμου Καλαμάτας3

ΤΜΗΜΑ ΥΠΟ ΤΗΝ ΑΜΕΣΗ ΕΠΟΠΤΕΙΑ ΔΗΜΑΡΧΟΥ

Προϊστάμενος

1. Ιδιαίτερο γραφείο Δημάρχου-Γραφείο Τύπου Εθιμοτυπίας και 

Δημοσίων Σχέσεων.

2. Γραφείο Αντιδημάρχων

3. Γραφείο Παιδείας

4. Γ ραφείο Ειδικών Συμβούλων

5. Γ ραφείο Αντιμετώπισης Εκτάκτων Αναγκών

6. Γ ραφείο Σχέσεων Δήμου με Ε.Ε. (δεν λειτουργεί)

7. Γ ραφείο Απόδημου Ελληνισμού

8. Γ ραφείο Επικοινωνίας και Ενημέρωσης του Πολίτη

9. Νομική Υπηρεσία

3 ΦΕΚ Αριθμός Φύλλου 1897, Τεύχος Β, 19 Οκτωβρίου 1999
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ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ
Διευθυντής

Α. ΤΜΗΜΑ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ

Προϊστάμενος

1. Γραφείο πρωτοκόλλου

2. Γ ραφείο Καταστημάτων και Επιχειρήσεων Υγειονομικού Ενδιαφέροντος

3. Γ ραφείο Επικουρικού Προσωπικού ( Κλητήρες-Καθαρίστριες)

Β. ΤΜΗΜΑ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ-ΔΗΜΑΡΧΙΑΚΗΣ 

ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ

Προϊστάμενος

1. Γ ραφείο Δημοτικού Συμβουλίου

2. Γ ραφείο Δημαρχιακής Επιτροπής

3. Γραφείο Υποστήριξης Δ.Δ., Επιτροπών Δ.Σ., Συνοικιακών Συμβουλίων 

κ.λ.π.

4. Γ ραφείο νομικών Προσώπων

Γ. ΤΜΗΜΑ ΔΗΜΟΤΙΚΗΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ

Προϊστάμενος

1. Γ ραφείο Μητρώων - Στρατολογίας - Δημοτολογίου

2. Γ ραφείο Εκλογικών Θεμάτων

3. Γ ραφείο Ληξιαρχείου

Δ. ΤΜΗΜΑ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ 

Προϊστάμενος

1. Γ ραφείο Υπηρεσιακής Κατάστασης Προσωπικού

2. Γ ραφείο Μισθοδοσίας και Ασφάλισης Προσωπικού

Ε. ΤΜΗΜΑ ΜΗΧΑΝΟΓΡΑΦΙΚΟΥ ΚΕΝΤΡΟΥ
Προϊστάμενος

1. Γ ραφείο Μηχανοργάνωσης

2. Γραφείο Μηχανογράφησης

3. Γ ραφείο Συντήρησης και Υποστήριξης Μηχ/κού Εξοπλισμού

ΣΤ. ΑΥΤΟΤΕΛΕΣ ΓΡΑΦΕΙΟ ΔΗΜΟΤΙΚΗΣ ΑΣΤΥΝΟΜΙΑΣ (

λειτουργεί άτυπα )
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ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ

Διευθυντής

Α. ΤΜΗΜΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ

Προϊστάμενος

1. Γραφείο Διαχείρισης, Εκκαθάρισης και Ενταλματοποίησης 

Δαπανών

2. Γραφείο Δημοπρασιών-Προμηθειών και Αποθήκης Υλικών 

Β. ΤΜΗΜΑ ΔΗΜΟΤΙΚΩΝ ΠΡΟΣΟΔΩΝ

Προϊστάμενος

1. Γ ραφείο Ενιαίου Τέλους Καθαριότητας-Φωτισμού

2. Φόρου Ηλ/νων χώρων, Τέλους Ακίνητης Περιουσίας κ.λ.π.

3. Γ ραφείο Τελών Κοινόχρηστων Χώρων και Διαφημίσεων

4. Γ ραφείο Λοιπών Φόρων, Τελών και Δικαιωμάτων

5. Γ ραφείο Ελέγχου Φορολογητέας Ύλης και Κοινοποιήσεων

6. Γ ραφείο Φορολογικών Διαφορών και Αμφισβητήσεων 

Γ. ΤΜΗΜΑ ΔΗΜΟΤΙΚΗΣ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΣ

Προϊστάμενος

1. Γ ραφείο Αγορών και Απαλλοτριώσεων Ακινήτων

2. Γραφείο Δωρεών, Κληροδοτημάτων, Δημοτικών Ακινήτων και 

Εκμετάλλευσης Δημοτικής Περιουσίας

3. Γ ραφείο Ελέγχου και Διαχείρισης Δημοτικού Νεκροταφείου 

Δ. ΤΜΗΜΑ ΤΑΜΕΙΑΚΗΣ ΥΠΗΡΕΣΙΑΣ

Προϊστάμενος

1. Γ ραφείο Εσόδων

2. Γ ραφείο Εξόδων

ΔΙΕΥΡΥΝΣΗ ΤΕΧΝΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ

Διευθυντής

Α.ΤΜΗΜΑ ΜΕΛΕΤΩΝ

Προϊστάμενος

1. Γ ραφείο Μελετών έργων εκτελουμένων με αυτεπιστασία

2. Γ ραφείο Παρακολούθησης Μελετών με ανάθεση

3. Γ ραφείο Αρχείου Μελετών-Φακέλων Έργων
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Β. ΤΜΗΜΑ ΕΡΓΩΝ ΑΥΤΕΠΙΣΤΑΣΙΑΣ-ΣΥΝΤΗΡΗΣΗΣ ΔΗΜ.
ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ-ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΕΡΓΑΤΟΤΕΧΝΙΚΟΥ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ ΚΑΙ 
ΜΕΣΩΝ

Προϊστάμενος

1. Γραφείο Έργων αυτεπιστασίας

2. Γ ραφείο Συντήρησης-Επισκευών Κτιριακών Εγκαταστάσεων

3. Γραφείο Κυκλοφοριακού και τεχνικής υποστήριξης 

εκδηλώσεων

4. Γ ραφείο συντήρησης Η/Μ εγκαταστάσεων

5. Γ ραφείο Κίνησης και Συντήρησης Μηχ/κού Εξοπλισμού

6. Γ ραφείο Δ.Δ.

Γ. ΤΜΗΜΑ Π ΟΛΕΟΔΟΜI KO Y ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ ΚΑΙ ΕΦΑΡΜΟΓΩΝ
Προϊστάμενος

1. Γ ραφείο Πολεοδομίας

2. Γ ραφείο Πολεοδομικού Σχεδιασμού και Οικιστικής Ανάπτυξης

3. Γ ραφείο Πολεοδομικών Εφαρμογών και Κτηματολογίου Δήμου

Δ. ΤΜΗΜΑ ΕΚΤΕΛΕΣΕΩΝ ΕΡΓΩΝ

Προϊστάμενος

1. Γ ραφείο Οδοποιίας και υλοποίησης Σχεδίου Πόλεως

2. Γ ραφείο Κτιριακών Έργων και Διαμορφώσεων

3. Γ ραφείο Έργων Υποδομής και Ειδικών Έργων

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ
Διευθυντής

Α. ΤΜΗΜΑ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ
Προϊστάμενος

1. Γ ραφείο Μελετών και Εφαρμογών 

2. Γραφείο Ελέγχου Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων

3. Γ ραφείο Προστασίας Περιβάλλοντος και Ειδικών Υπηρεσιών 

Β. ΤΜΗΜΑ ΓΕΩΤΕΧΝΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ

Προϊστάμενος

1. Γ ραφείο Μελετών και Προγραμματισμού
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2. Γραφείο Κατασκευής και Συντήρησης Αστικού Πρασίνου

3. Γ ραφείο Αγροτικών και Δασικών Θεμάτων

Γ. ΤΜΗΜΑ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΑΠΟΡΡΙΜΜΑΤΩΝ

Προϊστάμενος

1. Γ ραφείο Διαχείρισης Απορριμμάτων

2. Γ ραφείο Συλλογής Απορριμμάτων

3. Γ ραφείο Επεξεργασίας Απορριμμάτων

Η 4ΑΔΕΚ ιδρύθηκε το 1989 με απόφαση του Υπουργού 

Εσωτερικών, που δημοσ ιεύθηκε  στο Φύλλο της Κυβερνήσεως 

244 /19 -4 -1984  τ. Β' και με απόφαση του Δημοτ ικού  Συμβουλ ίου 

Καλαμάτας  ως ίδιο νομ ικό πρόσω π ο ιδ ιωτ ικού δικα ίου (Ν.Π .Ι .Δ. )  

το οποίο δ ιέπετα ι  από τις δ ιατάξε ις  των άρθρων 246-253 και 256. 

260, 272 του Προεδρ ικού Δ ιατάγματος  76/85 (Δημοτ ικού και 

Κοινοτ ικού Κώδικα).

Η διάρκεια της ΑΔΕΚ είναι 99 χρόνια από τη δημοσ ίευση της 

ίδρυσής της στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως. Έδρα της είναι ο 

Δήμος Καλαμάτας  του Νομού Μεσσηνίας.

4 Ενημερωτικά Φυλλάδια της ΑΔΕΚ «Το προφίλ της εταιρείας"
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Ο Σκοπός ΤΓ|ς ΑΔΕΚ

Ο σκοπός της ΑΔΕΚ είναι η διαχε ίρ ιση και ανάπτυξη  του 

Β ιοτεχν ικού Πάρκου (ΒΙΟ.ΠΑ.) ,  της Β ιομηχαν ικής Περιοχής 

(ΒΙ.ΠΕ.)  και των δύο Εμπορικών Κέντρων (Ανατολ ικό  και Δυτικό) 

καθώς επ ίσης και την προώθηση και στήριξη αναπτυξ ιακών 

π ρω τοβουλ ιώ ν  στον ευρύτερο χώρο του Δήμου Καλαμάτας.

HJdoli«jsT|jn^

Η επιχε ίρηση στεγάζετα ι  στο κτίριο δ ιο ικήσεως του ΒΙΟ.ΠΑ. 

και δ ιο ικείτα ι από 11 μελές Δ ιο ικητ ικό  Συμβούλιο , που τα μέλη του 

ορ ίζοντα ι  μαζί με αναπληρωτές  από το Δημοτ ικό  Συμβούλιο.

Από τα μέλη του Δ ιο ικητ ικού Συμβουλίου, πέντε  είναι α ιρετο ί  

εκπρόσω ποι  του Δημοτ ικού  Συμβουλίου, ένας είναι εκπρόσω πος  

του Επιμελητηρ ίου Μεσσηνίας, τα υπόλο ιπα πέντε  μέλη είναι 

δημότες  ή κάτοικο ι  του Δήμου Καλαμάτας  που έχουν πείρα ή 

γνώσεις  σχετ ικές  με το αντ ικε ίμενο της επ ιχε ίρησης.

Η Επιχε ίρηση δ ιαλύεται:
1. Με απόφαση του Δημοτ ικού Συμβουλ ίου με την απόλυτη 

πλε ιοψηφ ία  των μελών του και απόφαση του Υπουργε ίου 
Εσωτερικών.

• Όταν λήξει  χωρίς  να π αραταθε ί  η δ ιάρκεια της επιχε ίρησης.
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• Όταν λήξει  χωρίς να παραταθε ί  η δ ιάρκεια της 
επιχε ίρησης.

• Σε περ ίπτωση πτώχευσης.

❖  Τη δ ιάλυση της επ ιχε ίρησης ακολουθε ί  η εκκαθάριση.

❖  Εκτός από την περ ίπτωση της πτώχευσης,  η 

εκκαθάριση γ ίνετα ι  με εκκαθαρ ιστές  που ορίζε ι  το Δημοτ ικό 

Συμβούλιο.

❖  Στην εκκαθάρ ιση δ ιεκπερα ιώνοντα ι  οι απαιτήσε ις ,

ρευστοποιε ίτα ι  η περ ιουσία και πληρώ νοντα ι  τα χρέη.

❖  Το υπόλο ιπο περιέχετα ι  στο Δήμο Καλαμάτας.

Περιουσιακά στοιχεία της Α.Δ.Ε.Κ.

Τα περ ιουσ ιακά στο ιχε ία  που δ ιέθεσε ο Δήμος Καλαμάτας  στην

εταιρε ία είναι:

♦ Η Κυριότητα έκτασης  που αναπτύσσετα ι  το Β ιοτεχν ικό Πάρκο 

(Β ΙΟ.ΠΑ) .

♦ Η κυριότητα των έργων που εκτελούντα ι  στο ΒΙΟ.ΠΑ, των 

έργων υποδομής,  ανω δομής  και σύνδεσης με Δ.Ε .Η.,  Ο.Τ.Ε.,  

Δ .Ε .Υ .Α .Κ  αξίας 446 .089 .130  συμπερ ιλαμβανομένου  και του 

Φ.Π.Α.

♦ Ο Δήμος Καλαμάτας  δ ιέθεσε χρηματ ικό  ποσό 6000 Ευρώ ως 

αρχικό κεφάλαιο

♦ Πρόεδρος Δ.Σ. : Α λο ίμονος  Ιωάννης

♦ Γενική Διεύθυνση

Γενικός Δ ιευθυντής  : Ραπτέας Δημήτρ ιος ,  Ο ικονομολόγος  

Αρ ιθμός εργαζομένων : 7
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♦ Τμήμα Οικονομικών Υπηρεσιών

Προϊστάμενος  : Κωτσάκος Νικόλαος, Ο ικονομολόγος  

Αρ ιθμός εργαζομένων : 3

♦ Τμήμα Αναπτυξιακών Δραστηριοτήτων

Προϊστάμενος  : Λαμπ ρόπ ουλος  Δημήτρ ιος ,  Ο ικονομολόγος  

Αρ ιθμός Εργαζομένων : 5

♦ Τμήμα Προσωπικού

♦ Τμήμα Δημοσίων Σχέσεων

♦ Τμήμα Τεχνικών Υπηρεσιών

Τα τμήματα  Προσωπικού,  Δημοσ ίων Σχέσεων και Τεχν ικών 

Υπηρεσ ιών υπάγοντα ι  στην Γενική Δ ιεύθυνση.

ΠΙΝΑΚΑΣ V
Η ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗ ΚΑΙ ΟΡΓΑΝΩΤΙΚΗ ΔΙΑΡΘΡΩΣΗ ΤΗΣ ΑΔΕΚ

Aprôjjô^jonrrao^^
Μεταπτυχιακές Σπουδές 1

Πανεπιστημιακής Εκπαίδευσης 3
Τεχνολογικής Εκπαίδευσης 0
Απόφοιτοι Λυκείου 10
Υποχρεωτικής Εκπαίδευσης 1

ΣΥΝΟΛΟ 15
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Γράφημα III : Δοικητική & Οργανωτική Διάρθρωση της ΑΔΕΚ

Αριθμός απασχολούμενων

□ Μεταπτυχιακές 
Σπουδές

□ Πανεπιστημιακής 
Εκπαίδευσης

□ Τεχνολογικής 
Εκπαίδευσης

□ Απόφοιτοι 
Λυκείου

Μ Υποχρεωτικής 
Εκπαίδευσης

Πηγή : Από Πίνακα V.

6.3 Υφιστάμενες Υποδομές

6.3.1 Βιοτεχνικό Πάρκο Καλαμάτας

Το ΒΙΟ.ΠΑ. Καλαμάτας  βρίσκεται  δυτ ικά της πόλης  της 

Καλαμάτας σε έκταση 52.000 τ.μ. και αποτελε ί  έργο π ιλοτ ικό 

δ ιεθνών προδ ιαγραφών.  Σχεδ ιάστηκε για να στεγάσε ι  ένα 

μεγάλο αρ ιθμό επ ιχε ιρήσεων που ε ίχαν εγκατασταθε ί  στον
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κεντρικό ιστό της πόλης,  συντελώντας  έτσι στην αποκέντρωση 

των οχλουσών επ ιχε ιρήσεων.

Η κατασκευή του έργου ολοκληρώ θηκε  το 1989 και το 

συνολ ικό  κόστος κατασκευής του ανήλθε  σε 645 εκ. δρχ. ( σε 

τ ιμές του 1989 ). Συγχρηματοδοτήθηκε  από την Ευρωπαϊκή 

Τράπεζα  Επενδύσεων,  το ΥΠΕΧΩΔΕ, τον ΕΟΜΜΕΧ και την 

ΑΔΕΚ.

Ανήκε ι  κατά πλήρη κυριότητα στην ΑΔΕΚ και δ ιαθέτε ι  προς 

μίσθωση 64 μονάδες κατανεμημένες  σε τρεις μεγάλους τομείς ( 

πτέρυγες  ) συνολ ικής  καθαρής κάλυψης 8 .561,5 τμ..

Στους επαγγελματ ίες  - ενο ικ ιαστές  προσφέροντα ι  σημαντ ικά  

κίνητρα, όπως χαμηλά μ ισθώματα,  άνετο ι  χώροι park ing, 

κο ινόχρηστο ι  χώροι,  φύλαξη κλπ. Το ΒΙΟ.ΠΑ. Καλαμάτας 

πάντα έχει π ληρότητα  100%, αποτελε ί  Δε μια σημαντ ική,  

β ιώσιμη και κερδοφόρα επένδυση για την ΑΔΕΚ. Εντός του 

Βιοτεχν ικού Πάρκου βρίσκετα ι  το κτίριο Δ ιο ικήσεως που 

στεγάζε ι  την ΑΔΕΚ και άλλες υπηρεσίες.

Η τωρινή κατανομή επ ιχε ιρήσεων με κριτήριο την 

επαγγελματ ική  δραστηρ ιότητα  είναι η εξής :

ΠΙΝΑΚΑΣ VI
Η ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΤΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΤΗΣ ΑΔΕΚ ΜΕ ΒΑΣΗ ΤΗΝ 

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗ ΤΟΥΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ5

Ε Π Α Γ Γ Ε Λ Μ Α Τ ΙΚ Η  Δ Ρ Α Σ Τ Η Ρ ΙΟ Τ Η Τ Α Π Λ Η Θ Ο Σ Π Ο Σ Ο Σ Τ Ο

Συνεργεία αυτοκινήτων 26 40,60%

Έπιπλα - Ξυλουργικές εργασίες 10 15,60%

Είδη διατροφής 4 6,25%

Κατασκευές αλουμινίου -  σιδήρου 5 7,80%

Έτοιμα ενδύματα -  Κεντήματα 3 4,75%

Εταιρείες μεταφορών 4 6,25%

5Πηγή : Ενημερωτικό φυλλάδιο της ΑΔΕΚ " Το Προφίλ της Εταιρείας"
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Εκδόσεις -  Εκτυπώσεις -  Διαφημίσεις 4 6,25%

Διάφορες επιχειρήσεις 8 12,50%

ΣΥΝΟΛΟ 64 100,00%

Γρόφημα IV

Κ α τ α ν ο μ ή  Ε π ι χ ε ι ρ ή σ ε ω ν  μ ε  
β ά σ η  τη δ ρ α σ τη ρ ι ό τ η τ ά τ ο υ ς

□  6%

□  6 %

■  5%

□  8 %

□  6%
□  1 6 %

□  Σ υ ν ε ρ γ ε ί α  α υ τ ο κ ι ν ή τ ω ν
□  Ε π ι π λ α  - Ξ υ λ ο υ ρ γ ι κ έ ς  ε ρ γ α σ ί ε ς
□  Ε ί δ η  δ ι α τ ρ ο φ ή ς
□  Κ α τ α σ κ ε υ έ ς  α λ ο υ μ ι ν ί ο υ  -  σ ι δ ή ρ ο υ
□  Ε τ ο ι μ α  ε ν δ ύ μ α τ α  -  Κ ε ν τ ή μ α τ α
□  Ε τ α ι ρ ε ί ε ς  μ ε τ α φ ο ρ ώ ν
□  Ε κ δ ό σ ε ι ς  -  Ε κ τ υ π ώ σ ε ι ς  -  Δ ι α φ η μ ί σ ε ι ς
□  Δ ι ά φ ο ρ ε ς  ε π ι χ ε ι ρ ή σ ε ι ς

□  13%

Πηγή : Από π ίνακα VI.

Η κάθε επ ιχε ίρηση υπακούε ι  σε κανον ισμό λε ιτουργ ίας  

σύμφωνα με το ιδρυτ ικό καταστατ ικό .  Ο κανον ισμός έχει σκοπό να 

επ ιτύχε ι  την ομαλή και υποδε ιγματ ική  λε ιτουργ ία  του ΒΙΟ.ΠΑ.,  των 

β ιοτεχν ικών χώρων και των πλησ ίον  χώρων για την καλύτερη 

εξυπηρέτηση τόσο των συναλλασσομένων,  όσο και των 

βιοτεχνών.
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•  Θέση

Πρόκειται  για θεσμοθετημένο  χώρο ιδ ιοκτησίας της ΕΤΒΑ 

καθαρής εκτάσεω ς 196 στρεμμάτων.  Βρίσκεται  στην 

Β ιομηχανική Περιοχή της Σπερχογε ίας  και απέχε ι  από την πόλη 

της Καλαμάτας  7 χ ιλ ιόμετρα.  Η περιοχή έχει ολοκληρω θε ί  ως 

έργο με τα απαρα ίτητα  έργα υποδομής,  δηλαδή υπόγε ια  δίκτυα 

ύδρευσης και αποχέτευσης,  τηλεπ ικο ινων ιών και ηλεκτρ ισμού.

• Ιστορικό Ίδρυσης

Στα πλαίσ ια  της από 2/9/86 Προγραμματ ικής  Σύμβασης 

μεταξύ της ΕΤΒΑ και του Δήμου Καλαμάτας,  η οποία 

συμπ ληρώ θηκε  με την από 4 /8 /92 Ειδική Σύμβαση, 

μεταβ ιβάστηκε  στο Δήμο η ευθύνη δ ιο ίκησης της ΒΙ.ΠΕ. 

Καλαμάτας ( Τμήμα A - Σπερχογε ία  ), η λε ιτουργ ία  της και η 

συντήρηση των εσωτερ ικών έργων υποδομής  και των 

εξωτερ ικών δικτύων.

Στις 23 /6 /94  με απόφαση του Δημοτ ικού  Συμβουλ ίου 

Καλαμάτας έγ ινε εκχώρηση των δ ικα ιωμάτων του Δήμου στην 

Αναπτυξ ιακή  Δημοτ ική  Επιχε ίρηση Καλαμάτας  ( ΑΔΕΚ ) και 

π αράλληλα  ανάληψη από την ΑΔΕΚ των ισχυουσών 

προγραμματ ικώ ν  συμβάσεω ν μεταξύ του Δήμου και της ΕΤΒΑ 

για την ΒΙ.ΠΕ. Καλαμάτας.

Στο ΦΕΚ της 31/12/91 αρ.962 δημοσ ιεύθηκε  η έγκριση του 

ρυμοτομ ικού σχεδίου και ο καθορ ισμός των όρων δόμησης  της 

ΒΙ.ΠΕ.

66



Η Περίπτωση της Α.Δ..Ε.Κ.

• Λειτουργικές μονάδες στη Βιομηχανική Περιοχή Καλαμάτας

Εντός του χώρου λε ιτουργούν μόνο δύο επ ιχε ιρήσε ις  σε 

ο ικόπεδα εκτάσεως 11,5 στρεμμάτων,  ενώ έχουν αγορασθε ί  

ο ικόπεδα από 5 άλλες επ ιχε ιρήσε ις  συνολ ικής εκτάσεως 14 

στρεμμάτων και μάλιστα σε 3 περ ιπτώσε ις  εκτελούντα ι  

κατασκευαστ ικά  έργα για επενδύσε ις  κατά κύριο λόγο στον 

τομέα της μεταπο ίησης  αγροτ ικών προϊόντων.

Η ΒΙ.ΠΕ Καλαμάτας  με ιονεκτε ί  σε σχέση με το επ ιθυμητό  

επ ίπεδο ικανοπο ίησης  που προσδοκά  ο υποψήφιος  επενδυτής.  

Μόνο το 5% της συνολ ικής  έκτασης έχει καλυφθε ί  από 

λε ι τουργούσες  επ ιχε ιρήσε ις  και το 5,5 % αντ ιστο ιχε ί  σε

εκτάσε ις  που εκτελούντα ι  κάποια ο ικοδομ ικά έργα. 

Αξ ιοσημε ίω το  και άκρως ενδε ικτ ικό  του χαμηλού δείκτη 

προσέλκυσης  επενδυτών εντός του χώρου, συνιστά η ρευστή 

κατάσταση που επ ικρατε ί  στο στάδιο των κατ'  αρχήν 

δεσμεύσεων ο ικοπέδων από επενδυτές ,  που στη συνέχεια 

δηλώνου απροθυμ ία  ε ισόδου και ατονούν, ενώ δεν είναι λίγα 

και τα φα ινόμενα επ ιστροφών μετά την ολοκλήρωση των 

αγοραπωλησ ιών.  Σ' αυτή την κατηγορία αντ ιστο ιχούν  10 

επ ιχε ιρήσε ις  ( μεταξύ τους και μία ξένη επένδυση ) που σχεδόν 

στο σύνολό τους προσανατολ ίστηκαν  σε ιδιωτικά ο ικόπεδα για 

επενδύσε ις  άνω των 4 δις που για τα δεδομένα της ΒΙ.ΠΕ. θα 

κάλυπτε  το 30% του συνολ ικού της εμβαδού.
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6.3.3 Εμπορικά Κέντρα

• Το Δυτικό Εμπορικό 
Κέντρο

βρίσκετα ι  στο δυτικό τμήμα της 
πόλης στην περ ιοχή της Αγίας 
Τριάδος. Η δημ ιουργ ία  του 
α π οσκοπ ούσε  στην ανάπτυξη 
των υπ οβαθμ ισμένω ν δυτ ικών 
ακρα ίων συνο ικ ιών της 
Καλαμάτας  και στην ισόρροπη 
ανάπτυξή τους με την 
υπόλο ιπη πόλη. Το κόστος 
κατασκευής του ανήλθε  στα 99 
εκ. δρχ. και χρ ηματοδοτήθηκε  

από τα ΜΟΠ, την Γραμμή 550 και το ΥΠΕΧΩΔΕ.
Η ΑΔΕΚ έχει την ευθύνη της δ ιαχε ίρ ισης του κέντρου, στο

οποίο έχουν εγκατασταθε ί  και λε ιτουργούν  με το σύστημα της 

μ ίσθωσης 47 εμπορ ικές  επ ιχε ιρήσε ις  και επ ιχε ιρήσε ις  παροχής 

υπηρεσιών. Το κέντρο είναι  πλα ισ ιωμένο από σύγχρονες  

κατοικ ίες του ΟΕΚ, γεγονός  που συντέλεσε  στην δ ιαμόρφωση 

αυξημένης  ζήτησης  για εγκατάσταση επ ιχε ιρήσεων.

Διαθέτε ι  άνετους  χώρους για τους πεζούς,  κο ινόχρηστους 

χώρους, πλατε ίες ,  πράσινο,  park ing κλπ. Στο χώρο του 

πραγματοπο ιε ί τα ι  μία φορά την εβδομάδα Λαϊκή Αγορά ε ιδών

ελαφρός β ιοτεχν ίας. Η π ληρότητα  του κέντρου αγγίζει  σήμερα 

το 100%.

• Το Ανατολικό Εμπορικό 

Κέντρο βρίσκετα ι  στο ανατολ ικό  

τμήμα της πόλης στην περιοχή 

του παλιού στρατοπέδου  της 

Καλαμάτας,  σε συνολ ική  έκταση 

110 στρεμμάτω ν  που

παραχω ρήθηκαν  από το 

Υπουργε ίο  Εθνικής Αμύνης  στον 

δήμο Καλαμάτας.

Σ' αυτόν τον χώρο εκτός από 

το κέντρο υπάρχουν σύγχρονες  αθλητ ικές  εγκαταστάσε ις ,
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αναπαλα ιωμένα  δ ιατηρητέα κτίρια και 120 κατοικ ίες του 

π ρογράμματος  Δημοτ ικής  Στέγασης που υλοπο ίησε η Δημοτ ική 

Επιχε ίρηση Ανασ υγκρό τη σ ης  Καλαμάτας  ( ΔΕΑΚ ).

Από το σύνολο των 23 μονάδων, η ΑΔΕΚ δ ιαχε ιρ ίζετα ι  με το 

σύστημα της μ ίσθωσης 15 εμπορικές  επ ιχε ιρήσε ις  και 

επ ιχε ιρήσε ις  π αροχής  υπηρεσιών.  Η π ληρότητα  του κέντρου 

αγγίζε ι  σήμερα το 100%.

Κεφάλαιο 7°

«Αναπτυξιακές Δραστηριότητες της ΑΔΕΚ»

7.1

Παροχή τεχν ικής και συμβουλευτ ικής  υποστήρ ιξης

επενδυτών από την Δημοκρατ ία  της Τσεχ ίας  για την παραγωγή 

φαρμακευτ ικών και καλλυντ ικών υλικών συνολικού

προϋπολογ ισμού  100.000.S00

7.2 Συμμ]ΠΌχάτπςΑΔ^

Η ΑΔΕΚ συμμετέχε ι  σε δ ιάφορα αναπτυξ ιακά  σχήματα  :

• Είναι μέλος της ΠΕΤΑ Α.Ε. ( Πληροφόρηση Ανάπτυξη  

Τοπική Αυτοδ ιο ίκηση ).

• Δ ιετέλεσε μέλος του Δ.Σ. της EURADA ( Ευρωπαϊκή Ένωση 

Αναπτυξ ιακών Εταιρε ιών ).

• Είναι επ ικεφαλής αναπτυξ ιακής  σύμπραξης  23 φορέων με το 

διακριτ ικό τίτλο ΓΑΙΑ, στα πλαίσ ια  της κο ινοτ ικής 

π ρω τοβουλ ίας  EQUAL.
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• Είναι μέλος του Ενδ ιάμεσου Φορέα Διαχε ίρ ισης ( ΕΦΔ ) 

Κοινοτ ικών Προγραμμάτων του Ρ  ΚΠΣ Δυτ ικής Ελλάδος,  

Πελοπόννησου,  Ιον ίων νήσων και Ηπείρου.

• Είναι ιδρυτικό μέλος της αστ ικής μη κερδοσκοπ ικής  

κο ινοπραξ ίας  με τον δ ιακρ ιτ ικό τίτλο "ΣΥΝΕΡΓΕΙΑ"  που την 

αποτελούν  ΟΤΑ, στ ις δ ιο ικητ ικές  περ ιοχές  των οποίων 

λε ιτουργούν Β ιομηχαν ικές  Περιοχές.

• Είναι μέλος της υπό σύσταση κο ινοπραξ ίας  για την 

ολοκληρωμένη  ανάπτυξη του Ταϋγέτου με την επωνυμ ία  

"Αε ιφόρος Ανάπτυξη  Ταϋγέτου" .

• Είναι μέτοχος στα "Β ιομηχαν ικά  Σφαγε ία Καλαμάτας" .

Η ΑΔΕΚ έχει μετοχές  30 .000.000 ευρώ.

• Είναι μέτοχος της ΑΝΕΝ.

Η ΑΔΕΚ έχει μετοχές  1410 ευρώ.

• Συνεργάζετα ι  με την Αναπτυξ ιακή  Μεσσην ίας  Α.Ε.

• Συνεργάζετα ι  με το Επιμελητήρ ιο  Μεσσην ίας  και άλλους 

τοπ ικούς φορείς.

7.3 Πρωτοβουλίες Στήριξης Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων

Η ΑΔΕΚ συμμετε ίχε  σε δ ιάφορες επ ιδοτούμενες  Κοινοτ ικές

και Εθνικές Πρωτοβουλ ίες  που αφορούσαν  την άμεση

υποστήρ ιξη  των μ ικρομεσαίων επ ιχε ιρήσεων της περιοχής.

Αυτές  είναι οι εξής :

• Το π ρόγραμμα SPEC, που αφορούσε την εκπόνηση 

μελέτης και την μεταφορά τεχνογνωσίας  στ ις επ ιχε ιρήσε ις  

του κλάδου Τρόφ ιμα - Ποτά. Ο χρόνος υλοπο ίησης ήταν το 

1992. Επρόκε ιτο  για δ ιασυνορ ιακή συνεργασία  με 

πρωτοβουλ ίες  προώ θησης  της επ ιχε ιρηματ ικότητας  και της 

απ ασχόλησης  στον κλάδο Τρόφ ιμα - Ποτά.

• Το πρόγραμμα TELEMATIQUE, που αφορούσε την 

δημιουργ ία  Τράπ εζας  Πληροφορ ιών και α π οσκοπ ούσε  στην 

π ληροφόρηση με σύγχρονες  μεθόδους των μ ικρομεσαίων
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επ ιχε ιρήσεων της ευρύτερης περιοχής.  Ο χρόνος 

υλοπο ίησης ήταν το 1993-94. Ο π ροϋπολογ ισμός  ήταν 40 

εκατ. δρχ. και χρηματοδοτήθηκε  από την Ευρωπαϊκή 

Ένωση.

• Η Δράση LEI ILE, που αφορούσε ο ικονομ ική υποστήρ ιξη  ( 

χρηματ ικό  βραβείο  ) από την Ευρωπαϊκή Ένωση σε γυνα ίκες 

επ ιχε ιρηματ ίες ,  ως επ ιβράβευση της επ ιχε ιρηματ ικής  τους 

προσπάθε ιας .  Ο χρόνος υλοπο ίησης ήταν το 1995-96. Μέσω 

της ΑΔΕΚ που ήταν μέλος του Ευρωπαϊκού Δ ικτύου ILE 

υποβλήθηκαν  10 προτάσε ις ,  το σύνολο δε του χρηματ ικού 

βραβείου, που δόθηκε στις 7 γυνα ικε ίες  επ ιχε ιρήσε ις  της 

περ ιοχής  που επελέγησαν,  ανήλθε στο ποσό των 43 .000 

ECU.

• Το διασυνοριακό πρόγραμμα MED URBS - Δίκτυο 

ΖΗΝΩΝ, που σχετ ιζόταν  με την στήριξη της 

ανταγω ν ισ τ ικό τητας  και της απ ασ χό λησ ης  των 

Μικρομεσα ίων Επιχε ιρήσεων, με την ανταλλαγή εμπειρ ίας 

για την αποκέντρω ση επ ιχε ιρηματ ικών δραστηρ ιοτήτω ν και 

με την αναβάθμ ιση της πο ιότητας  ζωής των πόλεων μέσω 

της δημ ιουργ ίας  καλύτερου αστ ικού περ ιβάλλοντος .

Στο δ ίκτυο ΖΗΝΩΝ συμμετε ίχαν  η Λάρνακα από την Κύπρο, 

το Phorzhe im της Γερμανίας, η Haifa από το Ισραήλ, το 

Portsmouth από την Αγγλ ία  και η Καλαμάτα.

• Το πρόγραμμα ADAPT II, στα πλαίσ ια  του οποίου

δημ ιουργήθηκε  Κέντρο Επ ιχε ιρηματ ικότητας  και

Προώθησης  της Α π ασχόλησης  (Κ.Ε.Π.Α).  Ο χρόνος 

υλοπο ίησης ήταν το 1998-99 και ο π ροϋπολογ ισμός  του 5 

εκατ. δρχ. Η δράση χρηματοδοτήθηκε  από το Ευρωπαϊκό 

Κοινωνικό Ταμε ίο  ( ΕΚΤ ) και το Υπουργε ίο  Εργασίας.

• Προώθηση Εξαγωγών Τοπικών Προϊόντων σε χώρες της 

Ανατολικής Ευρώπης. Ο χρόνος υλοπο ίησης ήταν το 1995- 

99 και ο π ροϋπολογ ισμός  25 εκατ. δρχ. Το πρόγραμμα 

χρηματοδοτήθηκε  από το ΕΑΠΤΑ II σε ποσοστό  90%.
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Οργανώθηκε  η συμμετοχή επ ιχε ιρήσεων της περ ιοχής  της 

Καλαμάτας  σε 7 Δ ιεθνε ίς  εκθέσε ις  στην Ανατολ ική  Ευρώπη. 

Η ΑΔΕΚ δεν περ ιορ ίστηκε  μόνο στην εξασφάλ ιση ομαδικού 

εκθεσ ιακού περ ιπτέρου,  αλλά επεκτάθηκε  στην παροχή 

γεν ικότερης  υποστήρ ιξης  και στην εκπροσώ πηση ορ ισμένων 

επ ιχε ιρήσεων. Η συμμετοχή στις Δ ιεθνε ίς  Εκθέσεις 

αποτέλεσε  το έναυσμα ώστε 8 επ ιχε ιρήσε ις  της περ ιοχής  να 

ξεκ ινήσουν εμπορική συνεργασία  εξαγωγικού 

π ροσανατολ ισμού  στην Ανατολ ική  Ευρώπη.

Στα πλαίσ ια  του π ρογράμματος  π ραγματοπ ο ιή θηκα ν  και 4 

επ ιχε ιρηματ ικές  συναντήσε ις  τοπ ικών φορέων και 

επ ιχε ιρηματ ιών  με αντ ίστο ιχους  χωρών της Ανατολ ικής  

Ευρώπης.

• Υλοποίηση εκπαιδευτικών σεμιναρίων, που

συγχρηματοδοτήθ ηκαν  από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο 

και απ ευθύνονταν  κυρίως σε άνεργους νέους και γυνα ίκες 

κατά την διετ ία 1992-93. Μερικά από αυτά ε ίχαν διεθν ικό και 

επ ιδε ικτ ικό χαρακτήρα .

• Η Ανάπτυξη Ολοκληρωμένου Συστήματος MULTIMEDIA 

Παρουσίασης του Νομού Μεσσηνίας. Η ανάπτυξη 

συστήματος  M u lt im ed ia  παρουσ ίασης  αποτελε ί  τον πλέον 

κατάλληλο τρόπο για την προβολή των στοιχε ίων 

τουρ ιστ ικού και πολ ιτ ιστ ικού ενδ ιαφέροντος .  Η προβολή των 

στο ιχε ίων για την Καλαμάτα και το Νομό Μεσσην ίας  σε 

πρώτη φάση έχει προγραμματ ισ τε ί  να γίνει  με 3 σταθμούς 

π ληροφόρησης  εφοδ ιασμένους  με οθόνες  αφής που 

πρόκε ιτα ι  να εγκατασταθούν  σε κεντρικά σημεία της πόλης. 

Το σύστημα π ληροφόρησης  προκε ιμένου να καλύψει  

μεγαλύτερο φάσμα χρηστών είναι στην Ελληνική, Αγγλική 

και Γερμανική γλώσσα.

Οι πληροφορ ίες  εντάσσοντα ι  σε δύο μεγάλες θεματ ικές 

ενότητες  : α.) Τουρ ιστ ικές  και Πολιτ ιστ ικές πληροφορ ίες  

όπως αρχα ιολογ ικο ί  χώροι,  πολ ιτ ιστ ικο ί  χώροι,  αξ ιοθέατα,
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τουριστ ικά καταλύματα ,  εστ ιατόρ ια,  χώροι αναψυχής,  οδικό 

δίκτυο, συγκο ινων ίες  β.) Πληροφορίες  για τις υπηρεσίες 

των δημοτ ικών και κρατ ικών φορέων όπως υπηρεσίες 

υγείας, αστυνομία ,  πυροσβεστ ική .

Ο προϋπολογ ισμός  ήταν 30 εκατ. δρχ. και η δράση 

χρηματοδοτήθηκε  από το ΕΑΠΤΑ II.

7.4 Αναπτυξιακά με το Δήμο

* Σύνταξη μελέτης και τεχνική υποστήρ ιξη  στο Δήμο 

Καλαμάτας για το έργο " Ανάπτυξη  Συνδρομητ ικής  

Καλωδιακής Τηλεόρασης  ".

* Ευθύνη π ρ οώ θησης  και εφαρμογής συστήματος  τραμ στην 

πόλη της Καλαμάτας  π ροϋπολογ ισμού  2,8 δις. δρχ., που 

χρηματοδοτε ίτα ι  από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα  Επενδύσεων.

* Εκπόνηση μελέτης στα πλαίσ ια  της π ρω τοβουλ ίας  Leader+.

το τη κ ώ ν π ρ ^

£Κθί<2£(ώΥ

Η ΑΔΕΚ οργάνωσε την συμμετοχή επ ιχε ιρήσεων της 

περ ιοχής  σε Δ ιεθνε ίς  Εκθέσεις  σε χώρες της Ευρώπης 

α π οσκοπ ώ ντας  στην προώθηση των τοπ ικών προϊόντων,  στην 

ενθάρρυνση της εξωστρέφε ιας  των μ ικρομεσαίων επ ιχε ιρήσεων 

της περ ιοχής  και στην στήριξη της τοπ ικής επ ιχε ιρηματ ικής  

δραστηρ ιότητας .  Δεν περ ιορ ίστηκε  μόνο στην εξασφάλιση 

ομαδικού εκθεσ ιακού περ ιπτέρου,  αλλά επεκτάθηκε  στην παροχή 

υποστήρ ιξης και στην εκπροσώ πηση πολλές  φορές των ίδιων των 

επ ιχε ιρήσεων. Η συμμετοχή στ ις Δ ιεθνε ίς  Εκθέσε ις  αποτέλεσε  το
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έναυσμα ώστε αρκετές  επ ιχε ιρήσε ις  της περ ιοχής  να ξεκ ινήσουν 

εμπορικές  συνεργασ ίες  εξαγωγικού προσανατολ ισμού .

Στα πλαίσ ια της προώ θησης  τοπικών προ ϊόντων σε ξένες 

αγορές πραγματοπ ο ιήθηκα ν  και επ ιχε ιρηματ ικές  συναντήσε ις  

τοπικών φορέων και επ ιχε ιρηματ ιών με αντ ίστο ιχους  ξένων 

χωρών.

Οι επ ιχε ιρηματ ικές  αποστολές  που οργάνωσε η ΑΔΕΚ είχαν 

προορισμό τις παρακάτω  Διεθνε ίς  Εκθέσεις.

♦ Δ ιεθνής Έκθεση P rom obus iness  '95 στην Cac iu la ta -  

Ca l l imanest i  της περ ιοχής  Va lcea  της Ρουμανίας.

♦ P rom obus iness  '96 στην C ac iu la ta -C a l l im anes t i  της περ ιοχής 

Va lcea  της Ρουμανίας.

♦ Επιχε ιρηματ ική Αποστολή  στο Kragu jevac της Γ ιουγκοσλαβ ίας  

και σε ανταπόδοση αυτής, επ ιχε ιρηματ ική  συνάντηση στελεχών 

του Επ ιμελητηρ ίου του Kragu jevac στην Καλαμάτα με 

παράγοντες  της Τοπ ικής  Αυτοδ ιο ίκησης  και επ ιχε ιρηματ ίες .

♦ Δ ιεθνής Έ κθεση  Prodexpo '97 στη Μόσχα

♦ Δ ιεθνής Έ κθεση T ibco  '97 στο Βουκουρέστ ι

♦ Δ ιεθνής Έ κθεση Consumexpo '97 στην Άλμα Άτα του 

Καζακστάν

♦ Δ ιεθνής Έκθεση T ibco '99 στο Βουκουρέστ ι

♦ Δ ιεθνής Έκθεση Poiagra '99 στο Πόζναν της Πολωνίας

♦ Δ ιεθνής Έκθεση Anuga '99 στην Κολωνία της Γερμανίας

♦ Δ ιεθνής Έκθεση Av ign ion  της Γαλλίας ( Μάιος '95 )

♦ Δ ιεθνής Έκθεση IMC στη Λευκωσία  της Κύπρου ( Ιούνιος '96 )

♦ Δ ιεθνής Έ κθεση ELMIA FOOD στο JonKop ing  της Σουηδίας 

(Μάρτιος '99)

♦ E u ropar tena r ia t  του Πειραιώς

♦ Europar tena r ia t  της Αυστρ ίας  ( Βιέννη )

♦ Par tenar ia t  της Μέσης Α νατολής  ( Κάιρο )

♦ Έκθεση POLIS 01 της Τοπ ικής  Α υτοδ ιο ίκησης  στην 

Θεσσαλον ίκη .

♦ Δ ιοργάνωση και υποστήρ ιξη  επ ιχε ιρηματ ικών αποστολώ ν που 

συνοδεύονταν  από στελέχη της επ ιχε ίρησης σε Εκθέσε ις  του
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εσωτερ ικού και πιο συγκεκρ ιμένα  στην Έκθεση Περιστεριού και 

στα Ανθεστήρ ια  Καλαμάτας.

♦ Ενέργειες Market ing  (προβολή,  προώ θηση)  τοπ ικών προ ϊόντων 

στρατηγ ικής  σημασ ίας  στις μεγάλες διεθνε ίς  αγορές.

1. E.U. Gateway to Japan ( αφορά ελα ιόλαδο,  ελιές, σύκα 

κλπ. )

2. Κατάστρωση π ρογράμματος  προβολής  του μεσσην ιακού 

ελα ιολάδου στην αγορά της Κίνας.

3. Ενέργε ιες με στόχο την προσέγγ ιση  της αγοράς της Αγγλ ίας, 

όσον αφορά το ελαιόλαδο.

Επιπροσθέτως,  η ΑΔΕΚ δ ιοργανώνε ι  ημερίδες, συνέδρ ια  και 

ενημερώνε ι  τους τοπ ικούς  φορε ίς  για τα τεκτα ινόμενα  και τις 

εξελ ίξε ις  που δ ιαγράφοντα ι  στο συνεχώς αναπτυσσόμενο  

περιβάλλον.

Η ΑΔΕΚ είτε μόνη της, είτε σε συνεργασία  με ομάδες 

μελετητών έχει συμμετάσχε ι  στην εκπόνηση μελετών, όπως :

♦ Μελέτη για την εγκατάσταση Καλωδιακής  Τηλεόρασης  στο 

Δήμο Καλαμάτας.

♦ Μελέτη για την ίδρυση Γραφείου Β ιομηχαν ικής  Αλλαγής ( 

ΓΒΑ ).

♦ Μελέτη για τη συμμετοχή μεσσην ιακών επ ιχε ιρήσεων και 

φορέων σε Δ ιεθνε ίς  Εκθέσεις.

♦ Μελέτη στα πλα ίσ ια  του προγράμματος  Leader II.

♦ Συμμετοχή στην Αναπτυξ ιακή  Μελέτη της Μεσσηνίας.

♦ Μελέτη στα πλαίσ ια  της δράσης URBAN II

♦ Δ ιαγνωστική  μελέτη των επ ιπτώσεων της ανεργ ίας  των 

εργαζομένων της "Δ ιεθνούς Β ιομηχαν ίας  Ενδυμάτων".
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Τα Οικονομικά Στοιχεία της ΑΔΕΚ

8.1 Χρηματοοικονομικοί Δείκτες της ΑΔΕΚ

Στη συνέχε ια  θα παρουσ ιάσουμε  μερικούς από τους βασικούς 

χρ ηματοο ικονομ ικούς  δε ίκ τες6 για να δε ίξουμε την ο ικονομική 

κατάσταση της ΑΔΕΚ.

□ Ρευστότητας

• Γεν Ρευστότητας = =

Χρησιμοποιείται στην αξιολόγηση της βραχυπρόθεσμης 

ρευστότητας της ΑΔΕΚ, και χορήγηση πίστωσης από 

τράπεζες. Ο δείκτης είναι <1 δεν εξασφαλίζε ι τα 

απαραίτητα όρια ασφαλείας, αλλά με βάση τις 

πραγματικές ανάγκες αξιολογείται ικανός.

□ Κεφαλαιακής Δομής και Βιωσιμότητας

Β ρ α χ Χ  ποχρ. + Π ιστοτΜ  εταβΑ ογαρ.

_ 5.642,42 + 570.409,32 
698.939,19

= 288.025,87 _ 0 ^  
698.939,19 ’

• Αυτονομίας = Ίδια -  Κεφάλαια  _  2.211.378,71 -  q j ^ 
Σ ύνολο-Π αθη τικού  2.910.317,90 ’

Κων/νος Κάντζος, "Ανάλυση Χρηματοοικονομικών Καταστάσεων", 1997, σελ.115.
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Δείχνει τη σχέση ίδιων κεφαλαίων προς το σύνολο των 

κεφαλαίων, είναι <1, δίνει την αυτονομία που έχει και 

την ανεξαρτησία από δανειακά κεφάλαια.

□ Αποδοτικότητας

• Μικτού Κέρδους = Μεικτό -  (αποτέλεσμα -  Εκμετάλλευσης _ 
'Καθαρές -  Π ωλήσεις

_ 146.469,86 _ Q 3g 
’ 402.272,69

Μετρά την αποδοτικότητα των Μισθώσεων. Είναι <1 και 

είναι μια πρώτη ένδειξη της αποδοτικότητας της ΑΔΕΚ 

που θεωρείται ικανοποιητική.

□ Εκμετάλλευση στοιχείων

.  Ανακύκλωσης Ενεργητ,ΚΟύ = Μ,σβώαε^-Ακ,νήτων =
Σό νολο  -  Ε νεργητικου

_ 402,272,69 = Q ^
2.910.317,90

Δείχνει την εντατικότητα με την οποία χρησιμοποιε ί  και 

εκμεταλλεύεται η ΑΔΕΚ τα περιουσιακά της στοιχεία. 

Είναι <1, που σημαίνει ότι υπάρχει υπερεπένδυση σε 

σχέση με τα ενοίκια, που λαμβάνει αλλά το επιβάλλει ο 

κοινωνικοοικονομικός της χαρακτήρας.
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8.2 Α τ^ τελ έσ μ α ^ ^

Στη συνέχεια θα παραθέσουμε τον πίνακα 

αποτελεσμάτων χρήσης από το 1990 έως και το 2002. 

Για μεγαλύτερη ευκολία και κατανόηση μετατρέψαμε τα 

αποτελέσματα όλων των χρήσεων σε Ευρώ , ούτως ώστε 

να γίνει η σύγκριση με ίδια δεδομένα.
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ΠΙΝΑΚΑΣ VII
Πίνακας Αποτελεσμάτων Χρήσεως

Έτος
Όπως παρατηρούμε στον παραπάνω πίνακα, μέχρι το 1993 η Επιχείρηση είχε κέρδη, από κει και μετά παρουσιάζει ζημιές οι οποίες τείνουν να 
εξαλειφθούν με εξαίρεση την τελευταία χρονιά που είχαμε παραπάνω ζημιές, αλλά από ότι μας είπε ο κ. Ραπτέας αυτό δεν είναι ανησυχητικό αφού η 
ΑΔΕΚ δεν έχει στόχο το κέρδος, μιας και είναι επιχείρηση κοινωνικοοικονομικού χαρακτήρα. Εξάλου η ΑΔΕΚ είναι η μοναδική Επιχείρηση του Δήμου στη 
Μεσσηνία που έχει τη λιγότερη ζημιά.

Πηγή : Από ισολογισμούς και αποτελέσματα χρήσης της ΑΔΕΚ



Η Οικονομική Ανάλυση των Αποτελεσμάτων Χρήσεων 

της ΑΔΕΚ από το 1991-2002

Σύμφωνα με το παραπάνω  δ ιά γ ρ α μ μ α 1, τα έτη 1990-1-2-3  η 

ΑΔΕΚ παρουσ ιάζε ι  θετ ικά αποτελέσματα .  Η θετ ική εξέλ ιξη των 

αποτελεσμάτω ν  για τα ανωτέρω έτη οφείλετα ι  αποκλε ιστ ικά  στους 

π ιστωτ ικούς  τόκους που απέδ ιδαν τα χρηματ ικά  δ ιαθέσ ιμα της 

ΑΔΕΚ και τα οποία προέρχονταν  από τη σύναψη δύο δανε ίων από 

το Ταμε ίο  Παρακαταθηκώ ν και Δανείων.

Από τα δάνεια αυτά εκταμ ιεύτηκαν 1.907.000 ευρώ 

προκε ιμένου να γίνει  η δεύτερη φάση (επέκταση)  του ΒΙΟ.ΠΑ 

καθώς και η αποπληρωμή της αγοράς του ο ικοπέδου για το 

υφ ιστάμενο ΒΙΟ.ΠΑ.

Συγκεκρ ιμένα,  για το έτος 1990-1 οι π ιστωτ ικο ί  τόκοι  

ανήλθαν  σε 418 .904  ευρώ. Για το έτος 1991-2 οι π ιστωτ ικο ί  τόκοι 

ανήλθαν σε 536.365 ευρώ. Για το έτος 1992-3 οι π ιστωτ ικο ί  τόκοι 

ανήλθαν σε 422 .726  ευρώ.

Επίσης προέκυψ αν  έσοδα από προγράμματα  (όπως από το 

Te lem a t ique -S pec  το ποσό των 76.176 ευρώ) που υλοπο ίησε η 

ΑΔΕΚ και από π ρογραμματ ική  σύμβαση με τον ΕΟΜΜΕΧ 

(επ ιχορήγηση 91 .176 ευρώ).

Το έτος 1994, παρατηρε ίτα ι  αρνητ ικό αποτέλεσμα δηλαδή 

ζημία ύψους 270 .126 ,67  ευρώ. Αυτό οφείλεται  στους εξής λόγους:

1. Με απόφαση του δημοτ ικού συμβουλ ίου Καλαμάτας 

δ ιεγράφησαν εις βάρος των απ οτελεσμάτω ν  χρήσεως 

93.823 ευρώ τα οποία απα ιτούσε  η ΑΔΕΚ από το δήμο.

2. Δ ιεγράφησαν απα ιτήσε ις  από τον ΕΟΜΜΕΧ ύψους 

41 .176 ευρώ.

3. Με ιώθηκαν οι π ιστωτ ικο ί  τόκοι σε σχέση με τον 

προηγούμενο  χρόνο κατά 1.808 ευρώ.

4. Αυξήθηκαν  οι αμο ιβές  προσωπικού.

1 Προσωπική Συνέντευξη από τον κ. Κωτσάκο Νικόλαο
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Το έτος 1995, παρατηρε ίτα ι  επ ίσης αρνητ ικό αποτέλεσμα και 

αυτό οφε ίλετα ι  στα εξής:

1. Με ιώθηκαν οι π ιστωτ ικο ί  τόκοι σε σχέση με το 1994 

κατά 105.882 ευρώ λόγω με ίωσης των επ ιτοκ ίων και 

κυρίως λόγω μείωσης των δ ιαθεσ ίμων διότι  

εξοφλήθηκε  ολοσχερώς το δάνειο για την αγορά του 

ο ικοπέδου του ΒΙΟ.ΠΑ.

2. Προέκυψε λόγω ανεμοθύελλας  ζημιά στην Α ’ πτέρυγα 

του ΒΙΟ.ΠΑ. ύψους 152.941 ευρώ.

Από το 1996 αρχίζε ι  να ομαλοπο ιε ίτα ι  η ο ικονομ ική  πορεία 

της ΑΔΕΚ για τους παρακάτω  λόγους :

1. Ο ρ ιστ ικοπο ιήθηκε  ο αρ ιθμός των εργαζομένων μετά τη 

λήξη των συμβάσεων των νυχτοφυλάκω ν και μέρος 

των δ ιο ικητ ικών υπαλλήλων.

2. Μειώνοντα ι  συνεχώς οι χρεωστ ικο ί  τόκοι από το 

δεύτερο δάνειο (επέκταση του ΒΙΟ.ΠΑ) διότι  

οδεύοντας  προς τη λήξη του οι τόκοι με ιώνονταν και 

αυξανόταν  το χρεωλύσ ιο  που δεν επηρέαζαν  τα 

αποτελέσματα .

3. Α υξήθηκαν  τα έσοδα από τη λε ιτουργ ία  της Λαϊκής 

Αγοράς  στο Δυτ ικό Εμπορικό Κέντρο κυρίως από το 

1999 και μετά.

Η σημαντ ική  αύξηση των εσόδων το 2001-2  οφείλεται  σε 

απόφαση του Δ ιο ικητ ικού Συμβουλ ίου της ΑΔΕΚ που επέβαλλε  

π ενταπ λασ ιασμό  του ενοικ ίου στους κατόχους άδειας 

μ ικροπωλητού όταν αυτο ί  υπερέβα ιναν τα επ ιτρεπόμενα  

τετραγωνικά της θέσης τους.

Τέλος, το 2002 παρατηρε ίτα ι  μικρή αύξηση της ζημ ίας  και 

ένας από τους σημαντ ικότερους  λόγους που επηρέασαν 

σημαντ ικά  το αποτέλεσμα αυτό είναι οι αποσβέσε ις  παγ ίων που τη 

χρονιά αυτή ανήλθαν  σε 180.000 ευρώ.
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Κεφάλαιο 9°

Η Αξιολόγηση της ΑΔΕΚ

9.1 Κ^ΐήβΚϊ^Α£ιΜ όγι^^

Σε αυτό το κεφάλαιο θα παρουσ ιάσουμε  συνοπτ ικά  τα 

κριτήρια που χρησ ιμοπο ιήθηκαν  για την αξ ιολόγηση της 

απ οτελεσματ ικότη τα ς  της αναπτυξ ιακής  επ ιχε ίρησης του Δήμου 

Καλαμάτας.  Ο καθορ ισμός και η επιλογή κριτηρίων για την 

αξ ιολόγηση της δράσης ενός δημόσιου ή ιδ ιωτικού οργαν ισμού 

αποτελε ί  ένα δύσκολο επ ιχε ίρημα για το καθένα.

Τα συγκεκρ ιμένα  κριτήρια που χρησ ιμοπο ιήθηκαν  στην 

αξ ιολόγηση της λε ιτουργ ίας  της συγκεκρ ιμένης  επ ιχε ίρησης 

προήλθαν  κατά κύριο λόγο από δευτερογενε ίς  πηγές  (δηλαδή από 

τις Προϋποθέσε ις  καλής λε ιτουργ ίας  μιας Αν. Ετ. και τα 

χαρακτηρ ιστ ικά  της, τα οποία αναλύθηκαν  στην Α' Ενότητα ) και 

την συστηματ ική  ταξ ινόμηση τους. Βασικός γνώ μονας  αποτέλεσε  

το γεγονός  ότι οι στόχοι  που θέτοντα ι  στο θεσμικό πλαίσ ιο  για την 

λε ιτουργία  των αναπτυξ ιακώ ν ετα ιρ ιών καθώς και οι συγκεκρ ιμένο ι  

στόχοι  που θέτοντα ι  στο επ ίπεδο του δήμου για τη δημ ιουργ ία  της 

συγκεκρ ιμένης  επ ιχε ίρησης θα πρέπε ι  να αξ ιολογούντα ι .

1° Κριτήριο : η επίτευξη στόγων (σκοττ0€ πολιτική«:)

Σύμφωνα με τα π αραπ άνω  το πρώτο κριτήριο αποτελε ί  η 

εκπλήρωση των στόχων της λε ιτουργ ίας  της Αν. Ετ. Δηλαδή με 

γνώμονα τους στόχους της εξαγγελ ίας  δημ ιουργ ίας  της Αν. Ετ. 

εξετάζουμε  ποιο ι από αυτούς  επ ιτεύχθηκαν  και ποιο ι όχι, 

π ροσπ αθώ ντας  να απ οσαφ ην ίσουμε  τα αίτ ια της επ ίτευξης ή μη.
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2° Κριτήριο : Η πληροφόρηση και η ικανοποίηση των Πολιτών 

νια την συγκεκριμένη Υπηρεσία.

Πέραν από την εκπλήρωση ή μη των στόχων της 

συγκεκρ ιμένης  ετα ιρε ίας  σημαντ ικό  είναι να δούμε εάν η εταιρ ία 

είναι γνωστή στο ευρύτερο τοπικό κοινό και εάν οι συγκεκρ ιμένες  

υπηρεσίες  που παρέχοντα ι  από την εταιρε ία είναι ικανοπο ιητ ικές  

για τα επ ιθυμητά  επ ίπεδα παροχής υπηρεσιών που ζητούν οι 

πολίτες.

3° Κριτήριο : Διασφάλιση Ποιότητας υπηρεσιών.

Σήμερα, οι επ ιχε ιρήσε ις  θα πρέπει  να λαμβάνουν  υπόψιν 

τους τα διεθνή κριτήρια και στάνταρ που έχουν συνταχθε ί  από 

δ ιεθνε ίς  οργαν ισμούς όπως πχ το γνωστό π ρότυπο δ ιασφάλ ισης  

πο ιότητας  ISO 9000-1-2 -3-4 ,  το οποίο έχει συνταχθε ί  από το 

Διεθνή Οργαν ισμό ISO για να αποδε ικνύουν  την πο ιότητα  των 

παρεχόμενω ν υπηρεσιών.

4° κριτήριο : Το Προσωπικό m e Αναπτυξιακής Εταιρείας.

Σημαντ ικό σημε ίο αναφοράς για την αποτελεσματ ική  

λε ιτουργ ία  οπο ιαδήπ οτε  επ ιχε ίρησης είναι το εσωτερ ικό  δυναμικό 

της, δηλαδή το επ ίπεδο του προσωπικού της, η δ ιάρθρωση της 

(οργανόγραμμα)  και το επ ίπεδο επ ο ικοδομητ ικής  συνεργασ ίας  και 

οι σχέσεις που αναπτύσσοντα ι  μεταξύ τους. Ένα άρτ ια 

εκπα ιδευμένο  και εξε ιδ ικευμένο  προσωπικό  δύνατα ι  να προσφέρε ι  

σημαντ ικά  στην αποτελεσματ ική  λε ιτουργία  της επ ιχε ίρησης 

(εφόσον βέβαια διο ικε ίτα ι  αποτελεσματ ικά) .  Με άλλα λόγια θα 

πρέπει  να δοθε ί  σημασία  όχι μόνο στο επ ίπεδο του εκπαιδευτ ικού 

προσωπικού της επ ιχε ίρησης αλλά θα πρέπε ι  να αντληθούν
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απόψεις  (έστω υποκε ιμεν ικές  ) από την αποτελεσματ ική  διο ίκηση 

ή μη του συγκεκρ ιμένου προσωπικού.

5° Κριτήριο : Ευελιξία - Προσαρυοστικότητα

Σημαντ ικό πλεονέκτημα  για μία Αναπτυξ ιακή  Εταιρεία είναι να 

μπορεί  να μεταβάλλε ι  τα πρότυπα λε ιτουργ ίας  της στ ις αλλαγές 

του περ ιβάλλοντος .  Δηλαδή να έχει τη δυνατότητα  να 

επ ανατοπ οθετε ί  τους στόχους και τη δράση της ως προς μία νέα 

πολιτ ική, που θα ανταποκρ ίνε τα ι  στα νέα δεδομένα.

6° Κριτήριο : Βαθμός συγκέντρωσης - αποκέντρωσης της 

λήψης των σχετικών αποφάσεων.

Όσον αφορά τη λε ιτουργία  των Αναπτυξ ιακών  Εταιρε ιών, 

είναι σημαντ ικό  να εξεταστε ί  ποιο ι  ε ίναι υπεύθυνο ι  για τη λήψη 

αποφάσεω ν και πο ιος  ο βαθμός εξουσ ιοδότησης  του προσωπικού 

για την υλοπο ίηση των αποφάσεω ν αυτών.

7° Κριτήριο : Βαθμός συνεργασίας υε άλλους Φορείς

Μια Αναπτυξ ιακή  Εταιρε ία για την αποτελεσματ ικότερη  

υλοπο ίηση των π ρογραμμάτω ν  που διαχειρ ίζετα ι ,  βρίσκετα ι  σε 

συνεχή συνεργασία  με δ ιάφορους τοπικούς, εθν ικούς και 

ευρωπα ϊκούς  φορείς.

8° Κριτήριο : Πόροι μιας Αναπτυξιακής Εταιρείας.

Οι κύριες πηγές  εσόδων μιας Αναπτυξ ιακής  Εταιρε ίας είναι 

οι εξής :

♦ Δ ιενέργε ια μελετών.

♦ Συντον ισμός,  δ ιαχε ίρ ιση και υλοπο ίηση κο ινοτ ικών 

προγραμμάτων.
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♦ Έσοδα από την ενο ικ ίαση ακ ινήτων.

♦ Δωρεές, κληροδοτήματα .

9° Κριτήριο : Η AN.ET. και τα Ευρωπαϊκά Προγράμματα

Σημαντ ικός παράγοντας  για την αξ ιολόγηση μιας 

Αναπτυξ ιακής  Εταιρε ίας είναι το εύρος των δραστηρ ιοτήτω ν 

της και των π ρογραμμάτω ν  που έχει υλοποιήσε ι .  Οι 

Αναπτυξ ιακές  Εταιρε ίες έχουν κοινωφελή χαρακτήρα  και όχι 

κερδοσκοπικό.  Αυτό που έχει σημασία είναι το κοινωνικό 

όφελος που προκύπτε ι  από το έργο τους.

10ο Κριτήριο : Η εττικοινωνιακη πολιτική mac Αν. Ετ.

Κάθε Αναπτυξ ιακή  Εταιρε ία χαράσσε ι  τη δική της 

επ ικο ινωνιακή πολιτ ική.  Αυτή μπορεί  να περ ικλε ίε ι  δ ιάφορους 

τρόπους επ ικο ινωνίας,  όπως δελτία τύπου, ανακο ινώσε ις ,  

ημερίδες. Άμεσος  στόχος είναι  η έγκα ιρη ενημέρωση των 

πολ ιτών για τα τρέχοντα αναπτυξ ιακά  προγράμματα  καθώς και 

η ευα ισθητοπο ίησή  τους για τη συμμετοχή τους σε αυτά.
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9.2 « Η Αξιολόγηση του τρόπου οργάνωσης και
λειτουργίας της Α.Δ.Ε.Κ. »

Με βάση τα προαναφερόμενα  κριτήρια επ ιδ ιώχθηκε  η 

συγκέντρωση στο ιχε ίων για την αξ ιολόγηση του τρόπου 

οργάνωσης και λε ιτουργ ίας  της Α.Δ.Ε.Κ.  Στη συνέχεια 

π αρουσ ιάζουμε  τα αποτελέσματα  της συγκεκρ ιμένης  αξ ιολόγησης.

1° Κ ρ ιτή ρ ιο

"Αποτελέσματα και επίτευξη των στόχων της Α.Δ.Ε.Κ. "

Σχετικά με την αξ ιοποίηση των στόχων της ΑΔΕΚ και την 

επιτυχή ολοκλήρω σή τους ή μη αναφέρουμε  αρχικά ότι η 

επιδ ίωξη της δημ ιουργ ίας  και λε ι τουργ ία2 του ΒΙΟ.ΠΑ. 

επ ιτεύχθηκε  100%.

Ο Άμεσος στόχος ο οποίος  αναφέρετα ι  στη στέγαση των 

επαγγελματ ιών  των οποίων η επαγγελματ ική  στέγη 

καταστράφηκε  εξα ιτ ίας του μεγάλου σεισμού του 1986, 

επ ιτεύχθηκε.

Ο Έμμεσος στόχος ο οποίος  αναφέρετα ι  στη στέγαση των 

επαγγελματ ιώ ν  των οποίων οι επ αγγελματ ικές  στέγες 

βρ ίσκονταν  στο κέντρο της πόλης  και οχλούσαν,  επ ιτεύχθηκε  

καθώς έχουμε μεταφορά έδρας επαγγελματ ιώ ν  .

Η ίδρυση και η λε ιτουργ ία  του ΒΙΟ.ΠΑ. είναι επ ιτυχής αφού η 

π ληρότητά  του είναι 100%.

Αυτό που δεν επ ιτεύχθηκε  είναι η επέκταση του ΒΙΟ.ΠΑ. 

λόγω ο ικονομ ικής  αδυναμ ίας  γ ιατ ί  αυξήθηκε  η αξία των γύρω 

ο ικοπέδων και αυτό λόγω της δημ ιουργ ίας  του ΒΙΟ.ΠΑ. και 

κατά συνέπεια  της αναβάθμ ισης  της περιοχής.

2 Προσωπική Συνέντευξη από τον κ. Ραπτέα Δημήτριο ( Γενικός Διευθυντής της ΑΔΕΚ ).
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Όσον αφορά τη Β ιομηχανική Περιοχή, λε ιτουργούν  λίγες 

επιχε ιρήσε ις . Αυτό γ ιατ ί  ε ίναι τόπος εγκατάστασης  των 

Τσιγγάνων και κατά συνέπεια  προκύπτε ι  κο ινωνικό ζήτημα.

Τέλος, όσον αφορά το στόχο της για την υλοποίηση 

αναπτυξ ιακών προγραμμάτω ν ,  καταβάλλε ι  συνεχείς

προσπάθε ιες  για να τον πετύχει .

2° Κ ρ ιτή ρ ιο

"  Πολίτες και Υπηρεσία "

Όσον αφορά το Β ιοτεχν ικό Πάρκο, ενώ οι επαγγελματ ίες  

στην αρχή ήταν δ ιατακτ ικο ί ,  μετά το 1994 υπήρχαν α ιτήσε ις  για 

στέγαση επαγγελματ ιώ ν  οι οποίες δεν έγ ιναν δεκτές λόγω της 

100% π ληρότητας  του ΒΙΟ.ΠΑ. Αυτό σημαίνε ι  πως η ζήτηση 

για επαγγελματ ική  στέγη στο ΒΙΟ.ΠΑ. είναι  μεγάλη και αυτό 

γιατ ί  υπάρχουν π ολλο ί  λόγοι  και κ ίνητρα για μια επ ιχε ίρηση να 

μεταφερθε ί  εκεί, όπως :α.) το ενοίκ ιο είναι  χαμηλό ( 700 δρχ. 

το τετραγων ικό  μέτρο ), β.) οι χώροι στάθμευσης  είναι άνετοι,  

γ.) υπάρχουν κο ινόχρηστο ι  χώροι,  δ.) υπάρχε ι  κεντρικό 

σύστημα πυρασφάλε ιας ,  ε.) ο χώρος του ΒΙΟ.ΠΑ. είναι 

π ερ ιφραγμένος  με αποτέλεσμα να υπάρχει  ασφάλε ια  και να μην 

έχει π αρατηρηθε ί  κρούσμα κλοπής. Άρα δ ιαπ ιστώ νουμε  ότι οι 

υπηρεσίες  που παρέχε ι  η ΑΔΕΚ στους επαγγελματ ίες  που 

στεγάζε ι  ε ίναι ικανοποιητ ικές .

Κύριο μέλημα της ΑΔΕΚ είναι η παροχή υψηλής πο ιότητας  

υπηρεσ ιών στους πολίτες.  Γι' αυτό το λόγο αναλαμβάνε ι  

προγράμματα ,  όπως η προβολή και προώθηση τοπικών 

παραδοσ ιακώ ν προϊόντων,  από τα οποία το κο ινωνικό όφελος 

που προκύπτε ι  ε ίναι μεγάλο. Μπορεί  το ο ικονομ ικό  όφελος για 

την ΑΔΕΚ να είναι μικρό, αλλά αυτό που μετράει  ε ίναι τα 

ο ικονομικά,  κο ινωνικά και πολ ιτ ιστ ικά  οφέλη που θα έχουν οι 

πολ ίτες  από το πρόγραμμα.  Αυτό δηλώνε ι  άλλωστε  και ο
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αναπτυξ ιακός  της ρόλος. Αυτό ισχύει βέβαια για όλες τις 

υπηρεσίες  που παρέχε ι  η ΑΔΕΚ στους δημότες.

3° Κ ρ ιτή ρ ιο

"  Ποιότητα Υπηρεσιών "

Η ΑΔΕΚ δεν έχει π ιστοπο ιηθε ί  με το π ρότυπο δ ιασφάλ ισης  

πο ιότητας  ISO 9000, αλλά βρίσκετα ι  στο στάδιο της 

δ ιεκδ ίκησης.

4° Κ ρ ιτή ρ ιο

"  Προσωπικό και ΑΔΕΚ "

Τα μέλη του Δ ιο ικητ ικού Συμβουλ ίου και το υπόλο ιπο 

προσωπικό  έχουν σε π ροσω π ικό  επ ίπεδο τις καλύτερες  

δυνατές  σχέσεις. Οι προσωπικές  σχέσε ις  συμβάλλουν  σε 

επαγγελματ ικό  επ ίπεδο στην άριστη συνεργασία  και 

επ ικο ινωνία.  Εθελοντ ικά  όλοι τους και με πολύ μεράκι κάθοντα ι  

πολλές  ώρες όταν χρε ιάζετα ι  πέραν του τυπικού ωραρίου και 

χωρίς να π ληρώ νοντα ι  επ ιπλέον,  για να πετύχουν  τους 

στόχους που έχουν βάλει αναλα μβάνοντας  να «τρέξουν» 

κάποια προγράμματα .

Όμως, όπως αναφέραμε  στη δ ιο ικητ ική και οργανωτική  

δ ιάρθρωση της ΑΔΕΚ το ποσοστό  των πτυχ ιούχων είναι 

ελάχ ιστο  αφού το μεγαλύτερο μέρος είναι απόφο ιτο ι  Λυκείου. 

Βέβαια αυτο ί  έχουν καταρτ ιστε ί  και επ ιμορφωθε ί  μέσω 

εκπα ιδευτ ικών σεμ ιναρίων,  γεγονός  που τους κάνει κατάλληλα 

εκπα ιδευμένους.
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5° Κριτήριο

"  Ευελιξία - Προσαρμοστικότητα "

Η ΑΔΕΚ είναι ευέλ ικτη και προσαρμόζετα ι  στις σύγχρονες  

εξελίξεις, αξ ιοποιε ί  ευκα ιρ ίες  που παρουσ ιάζοντα ι  και 

προσαρμόζετα ι  στα νέα δεδομένα και τις προκλήσε ις .

Χρησ ιμοπο ιε ί  και αξ ιοποιε ί  τη σύγχρονη τεχνολογ ία  και 

φροντ ίζε ι  για την εκπα ίδευση του προσωπικού σε αυτές. Βέβαια, η 

ο ικονομική της κατάσταση δεν της επ ιτρέπει  στο βαθμό που θέλει 

να το εφαρμόσε ι  αυτό.

6° Κ ρ ιτή ρ ιο

"  Βαθμός συγκέντρωσης /  αποκέντρωσης της λήψης των
αποφάσεων"

Η ΑΔΕΚ σαν Αναπτυξ ιακή  Εταιρεία του Δήμου, έχει τα 

πλεονεκτήματα  μιας δυναμ ικής  ετα ιρε ίας η οποία επ ιτρέπει  

μεγάλη ευελιξ ία . Ό π ω ς ε ίπαμε στην αρχή η ΑΔΕΚ εφαρμόζε ι  

κάποιες πολ ιτ ικές  για τις δραστηρ ιότητές  της. Υλοπο ιε ί  δηλ. 

π ιλοτ ικά π ρογράμματα ,  δημ ιουργε ί  και δ ιαμορφώνε ι  

τεχνογνωσία  ώστε να τη χρησ ιμοπο ιήσε ι  ο Δήμος και να 

εφαρμόσε ι  (ο Δήμαρχος  ή ο Αντ ιδήμαρχος  ) τις δικές του 

πολιτ ικές.

Βέβαια δεν έχει την απόλυτη ελευθερία δράσης μιας και οι 

δραστηρ ιότητές  της κάθε φορά εξαρτώντα ι  σε κάποιο βαθμό 

από το δημοτ ικό  συμβούλ ιο  του δήμου Καλαμάτας.
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7° Κριτήριο

"  Βαθμός Συνεργασίας με άλλους φορείς "

Ανάλογα με τον τομέα του ενδ ιαφέροντος  η ΑΔΕΚ συνεργάζετα ι

με :

• Υπουργε ία

• Οργαν ισμούς

• Ν.Π.Δ.Δ.

• Πανεπ ιστήμ ια

• Ερευνητ ικά Κέντρα

• Επ ιμελητήρια

• Την ΚΕΔΚΕ

• Ιδ ιωτ ικούς φορείς

• Δήμους και Κο ινότητες  της Ελλάδας και του Εξωτερ ικού

• Τοπ ικούς  Κο ινωνικούς Φορείς και Συλλογικά Ό ργανα

• Μη κυβερνητ ικούς  οργαν ισμούς

• Την Ευρωπαϊκή Ένωση Α ναπτυξ ιακών  Ετα ιρε ιών (EURADA)

8 °  Κ ρ ιτή ρ ιο

"  Οι πόροι της ΑΔΕΚ "

Οι πόρο ι  της ΑΔΕΚ προέρχοντα ι  από τα έσοδα από την 

ενο ικ ίαση των καταστημάτω ν  του Β ιοτεχν ικού Πάρκου, τα 

έσοδα από τους χώρους των Εμπορικών Κέντρων καθώς και 

των καταστημάτω ν  του κτιρίου της δ ιο ίκησης,  από τα έσοδα 

από τις προπ ω λήσε ις  στη δ ιάρκεια της κατασκευαστ ικής  

περ ιόδου και τις πωλήσε ις  μετά την ολοκλήρωση του έργου και 

γεν ικά την άσκηση της δραστηρ ιότητάς  της, οι πρόσοδο ι  από
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την περ ιουσία  της, δάνε ια, κληρονομ ιές ,  ε ισφορές, δωρεές και 

λο ιπές επ ιχορηγήσε ις .

Τέλος, υπάρχει  και ένα π οσοστό  εσόδων από τα κοινοτικά 

π ρογράμματα  που υλοποιε ί ,  το οποίο όμως δεν είναι 

αξ ιοσημε ίωτο .

Δηλαδή, η λε ιτουργ ία  της εξαρτάτα ι  ουσ ιαστ ικά  από τη 

λε ιτουργία  του ΒΙΟ.ΠΑ και των Εμπορικών Κέντρων που της 

αποφέρουν  το μεγαλύτερο ποσοστό  των εσόδων της.

9° Κριτήριο

"  Τρέχοντα Προγράμματα που υλοποιεί η ΑΔΕΚ"

Τα προγράμματα  που έχει αναλάβε ι  η ΑΔΕΚ είναι τα ε ξής3 :

1. To Great  Taste  Awards  σε συνεργασία  με το 

Ελληνοβρεταν ικό  Επιμελητήριο .  Συμμετέχουν 11 

επ ιχε ιρήσε ις  της περ ιοχής  με 18 προ ϊόντα .  Ο δ ιαγωνισμός 

θα γίνει  στ ις 8 Σεπτεμβρίου και στόχος της ΑΔΕΚ είναι η 

γνω στοπο ίηση  του δ ιαγωνισμού και η προσέλκυση 

επ ιχε ιρηματ ιών  της περιοχής.

2. Ότ ι  αφορά το Δήμο Καλαμάτας  στα πλαίσ ια  του Leader 

Plus, το δ ιαχε ιρ ίζετα ι  η ΑΔΕΚ.

3. Η ΑΔΕΚ είναι συνδ ιοργανω τής  των Α νθεστηρ ίω ν  και φέτος 

ε ίχαμε καλέσει  στα πλαίσ ια  της αδελφοπο ίησης  μια 

Ρουμάν ικη πόλη, η Ramnicu Valcea.

4. Η ΑΔΕΚ συμμετέχε ι  στην κο ινοπραξία  για την υλοποίηση 

των αστ ικών ολοκληρω μένω ν στη δράση Προώθηση στην 

Απ ασχόληση  όσον αφορά τον Δήμο Καλαμάτας.

5. Η ΑΔΕΚ έχει κάνει για λογαρ ιασμό  του Δήμου Καλαμάτας  

την μελέτη για την υλοπο ίηση του π ρογράμματος  "Βοήθε ια  

στο Σπίτ ι" με πεδίο εφαρμογής τις επ ιλέξ ιμες  περ ιοχές  του

3 Προσωπική Συνέντευξη από τον κ. Λαμπρόπουλο Δημήτριο.
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Ο.Π.Α.Α.Χ.  του Δήμου Καλαμάτας.  Ο προϋπολογ ισμός  για 

την 1η τριετία ανέρχετα ι  σε 140.000 ευρώ. Την δράση 

αναμένετα ι  να υλοπο ιήσε ι  η ΔΕΤΑΚ.

6. Επίσης, έχει κάνει τη μελέτη για την υλοπο ίηση του 

π ρογράμματος  "Κέντρα Δημ ιουργ ικής  Α π ασχόλησης  

Παιδ ιών".  Ο π ροϋπολογ ισμός  για την 1η τριετ ία ανέρχετα ι  σε 

180.000 ευρώ.

7. Έχει  κάνει το Επ ιχε ιρησ ιακό Σχέδιο (Bus iness  Plan) για τις 

δράσεις  του ΕΚΤ που θα υλοπο ιηθούν στα πλαίσ ια  των 

ΟΠΑΑΧ στους εξής πέντε  δήμους Δ. Καλαμάτας,  

Δ .Θούριας,  Δ. Αρφαρών, Δ. Βαλτετσ ίου και Δ. Φαλαισ ίας.

Δ ιαπ ιστώ νουμε  λο ιπόν ότι ο δήμος Καλαμάτας  στηρίζετα ι  

στο π ροσω π ικό  της ΑΔΕΚ για την υλοπο ίηση αναπτυξ ιακών 

π ρογραμμάτω ν  και κα ινοτόμων ενεργειών.

10° Κ ρ ιτή ρ ιο

"  Η επικοινωνιακή πολιτική της ΑΔΕΚ "

Η επ ικο ινων ία  με τους φορείς που συνεργάζοντα ι  γ ίνεται  με 

προσω π ικές  επαφές  και τηλεφωνικώς.

Όσον  αφορά την επ ικο ινων ία  με τους ενδ ιαφερομένους  

πολ ίτες  γ ίνεται  με δελτ ία τύπου, με ανακο ινώσε ις  και με 

ημερίδες με σκοπό την ενημέρωση των πολ ιτών και την 

ευα ισθητοπο ίηση  τους για να συμμετέχουν  στα προγράμματα .
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9.3

Η ΑΔΕΚ κατάφερε να επ ιδε ίξε ι  σημαντ ικό  έργο όσον 

αφορά την π ροώ θηση και την υλοποίηση αναπτυξ ιακών 

προγραμμάτω ν  αλλά και την ανάπτυξη επ ιχε ιρηματ ικών

πρωτοβουλ ιών.  Αυτό είχε σαν αποτέλεσμα την Ο ικονομική , 

Κοινωνική και Πολιτ ιστ ική Ανάπτυξη  της περ ιοχής  και κατά 

συνέπεια  την βελτ ίωση της πο ιότητας  ζωής των κατο ίκων της 

περ ιοχής  εμβέλε ιάς  της.

Η ΑΔΕΚ μέσα από την έρευνα που πραγματοπ ο ιήσα με  

δ ιαπ ιστώσαμε ότι έχει καταβάλε ι  σημαντ ικές  προσπάθε ιες  για την 

ανάπτυξη του δήμου, και κανε ίς  δεν μπορεί  να αμφ ισβητήσε ι  το 

έργο και την συνε ισφορά της. Τα διο ικητ ικά στελέχη της ΑΔΕΚ 

γνωρίζουν πολύ καλά τις δυνατότητες  και τις ανάγκες  του Δήμου 

και βρ ίσκοντα ι  σε διαρκή ενεργοπο ίηση και ευα ισθητοπο ίηση  ώστε 

να πετύχουν  την πλήρη αξ ιοποίηση των αναπτυξ ιακών

προγραμμάτων.

Η ΑΔΕΚ λο ιπόν,  σαν αναπτυξ ιακή  εταιρε ία κάνει μελέτες 

και παίρνε ι  αποφάσε ις  που επηρεάζουν  την ο ικονομ ική  και 

κοινωνική ανάπτυξη  της περ ιοχής  μας. Συμμετέχε ι  στις 

δ ιαδ ικασ ίες  προγραμματ ισμού ,  παρέχε ι  υπηρεσίες  που 

σχετ ίζοντα ι  με τοπικά αναπτυξ ιακά  προγράμματα .

Είναι άρρηκτα  συνδεδεμένη  με το κο ινωνικό σύνολο και 

προσπαθε ί  να κάνει την περ ιοχή μας να δ ιακρ ιθε ί  στο διεθνή 

ο ικονομ ικό στ ίβο και στο εμπόριο  που είναι καθορ ιστ ικο ί  

παράγοντες  της ο ικονομ ικής  ζωής.

Με την προβολή των προ ϊόντων μέσω εκθέσεων στο 

εξωτερικό, δ ιαφημίζε ι  τα καλαματ ιανά  προ ϊόντα  με αποτέλεσμα,  η 

ζήτηση τους αυξάνετα ι  και όπως γνωρίζουμε  η ζήτηση επ ιφέρει 

αύξηση της παραγωγής,  πάταξη της ανεργ ίας  και άνθηση της 

ο ικονομ ικής κατάστασης  μιας περ ιοχής ή ενός Δήμου. 

Προβάλλοντας,  λο ιπόν τα πλεονεκτήματα ,  τα θετ ικά σημεία των
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Καλαματ ιανών προ ϊόντων τα διαδίδε ι  και εν ισχύε ι  την παραγωγή 

τους.

Μελετά την ο ικονομ ική και κο ινωνική αναζω ογόνηση 

συνοικ ιών και έχει σκοπό να προωθήσε ι  τη β ιώσιμη αστική 

ανάπτυξη,  τη βελτ ίωση της εκπα ίδευσης και κατάρτ ισης 

αποκλε ισμένων από την αγορά εργασίας ατόμων με την 

καταπολέμηση όλων των δ ιακρ ίσεων και αν ισοτήτων στην αγορά 

εργασίας, την ανάπτυξη  τεχνολογ ιών  για την κοινωνία της 

πληροφορ ίας  με σκοπό την προσφορά υπηρεσ ιών προς τις 

μ ικρομεσαίες  επ ιχε ιρήσε ις .

Με την βοήθε ια  κο ινοτ ικών πρω τοβουλ ιώ ν  προω θε ί  σχέδ ια 

που ενθαρρύνουν  τους τοπ ικούς  παράγοντες  των αγροτ ικών 

περ ιοχών να στηρ ίζουν  την εφαρμογή υψηλής πο ιότητας  και 

πρω τότυπω ν στρατηγ ικώ ν β ιώσιμης ανάπτυξης,  ενθαρρύνοντας  

κα ινοτομ ίες  και νέους τρόπους δ ιατήρησης της φυσικής και 

πολ ιτ ιστ ικής  κληρονομ ιάς.

Προσφέρε ι  φθηνή στέγη σε μ ικρομεσαίες  επιχε ιρήσε ις , 

φροντ ίζοντας  τη βελτ ίωση των προ ϊόντων και στη στήριξη της 

ανταγω ν ιστ ικότητας  τους. Κάνει μελέτες για την απασχόληση μετά 

την απ οβ ιομηχάν ιση  του Νομού μας και π ροσπ αθε ί  να εν ισχύσει  

την απασχόληση σε τοπικό επ ίπεδο μέσω π ρογραμμάτω ν  , 

παροχής συμβούλω ν .

Προβάλε ι  το Δήμο μας τουριστ ικά και έτσι έχουμε αύξηση 

των τουρ ιστών και επ ισκεπτών Οι π ροσπάθε ιες  αυτές

αποτελούν  έμπρακτη  αντ ίδραση στην ο ικονομ ική  ύφεση του 

τόπου μας και απ οσκοπ ούν  στην ανάσχεσή της .

Συμπερασματ ικά  λο ιπόν η ΑΔΕΚ έχοντας  συνε ίδηση του 

κο ινωνικού ρόλου, σε συνδυασμό με το εύρος και τη δύναμη 

που έχει, φωτίζει  ένα ευρύ κοινωνικό χάσμα και συνε ιδητά 

προσφέρε ι  υπηρεσίες  που συντελούν στην ο ικονομ ική και 

κο ινωνική ανάπτυξη  του τόπου μας.
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ΑΔΕΚ

Με βάση την αξ ιολόγηση που κάναμε για την ΑΔΕΚ και την 

δ ιεξαγωγή συμπερασμάτων,  θα παραθέσουμε  τα π ροβλήματα  

που εντοπ ίσαμε  καθώς και τις προτάσε ις  μας για μια 

αποτελεσματ ικότερη  οργάνωση και λε ιτουργία  της ΑΔΕΚ. Οι 

προτάσε ις  αυτές ταξ ινομούντα ι  με βάση τα κριτήρια 

αξ ιολόγησης.

1 Το πρώτο πρόβλημα  που εντοπ ίσαμε  όσον αφορά την επίτευξη 

των στόχων της ΑΔΕΚ είναι η αδυναμ ία  επέκτασης  του ΒΙΟ. 

ΠΑ. Πρότασή μας είναι η εξεύρεση των ο ικονομ ικών πόρων - 

με τη βοήθεια του Δήμου Καλαμάτας-  για την επέκταση του 

ΒΙΟ.ΠΑ γ ιατ ί  αυτή θα αποφέρε ι  στο μέλλον ο ικονομ ικό  όφελος 

για την ετα ιρε ία αλλά πάνω από όλα, κο ινωνικό όφελος για 

τους πολίτες.

Το δεύτερο πρόβλημα  είναι η μη αξ ιοποίηση της ΒΙ. ΠΕ. καθώς 

είναι τόπος εγκατάστασης  των Τσιγγάνων. Προτε ίνουμε να 

βρεθεί  τόπος μετεγκατάστασης  των Τσιγγάνων ώστε να 

μπορέσει  η ΒΙ.ΠΕ να αξ ιοπο ιηθε ί  και να λε ι τουργήσουν  

περ ισσότερες  επιχε ιρήσε ις .

2 Όσον  αφορά την ικανοπο ίηση των πολ ιτών από τις υπηρεσίες 

της ΑΔΕΚ, έχουμε  να π αρατηρήσουμε  πως δεν υπάρχει  

γραφείο  π αραπ όνω ν όπου μπορούν να καταθέσουν  τα τυχόν 

παράπονά  τους οι δημότες. Προτε ίνουμε λο ιπόν τη δημ ιουργ ία  

γραφείου π αραπ όνω ν και την εφαρμογή ερω τηματολογ ίων  

αξ ιολόγησης  της ετα ιρε ίας για να δ ιαπ ιστώνετα ι  εάν οι 

υπηρεσίες ανταποκρ ίνοντα ι  στις προσδοκ ίες  των πολιτών.

3 Σχετικά με την π ιστοπο ίηση των υπ ηρ εσ ιώ ν , δεν υπάρχει  

κάποιο π ρότυπο δ ιασφάλ ισης  πο ιότητας.  Προτε ίνουμε η ΑΔΕΚ 

να κ ινηθε ί  προς την κατεύθυνση π ιστοπο ίησης  με το γνωστό 

πρότυπο δ ιασφάλ ισης  πο ιότητας  ISO 9000.
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4 Οι σχέσε ις  μεταξύ του ανθρώπινου δυναμ ικού της ΑΔΕΚ είναι 

άριστες. Ευχόμαστε  να συνεχ ιστε ί  η συλλογ ική  τους δράση και 

το ομαδ ικό  πνεύμα συνεργασίας.

5 Οσον αφορά τη συμπερ ιφορά της ΑΔΕΚ στο συνεχώς 

μεταβαλλόμενο  περ ιβάλλον,  παρατηρούμε  ότι ε ίναι αρκετά 

ευέλικτη και π ροσαρμόσ ιμη  με αποτέλεσμα να ανταποκρ ίνετα ι  

στις νέες προκλήσε ις .  Απλά προτε ίνουμε  ότι  σε περ ίπτωση που 

θα π αρουσ ιάζοντα ι  π ροβλήματα  από το περ ιβάλλον  όπως 

αντ ιδράσε ις  από πολ ίτες  ή συγκρούσε ις  μεταξύ του 

προσωπικού,  να επ ανατοπ ο θετηθ ούν  οι στόχοι  ώστε να 

επ ιτευχθε ί  η εύρυθμη λε ιτουργ ία  της επ ιχε ίρησης.

6 Όσον  αφορά τη δ ιαδ ικασ ία λήψης αποφάσεω ν για κάθε 

δραστηρ ιότητα  της ΑΔΕΚ, προτε ίνουμε  την όσο το δυνατόν 

καλύτερη συνεργασία  μεταξύ του Δ.Σ και του προσω π ικού  της 

ΑΔΕΚ έτσι ώστε  οι αποφάσε ις  που λαμβάνοντα ι  να είναι ορθές 

και αποτελεσματ ικές .

7 Στα πλαίσ ια της συνεργασ ίας  της ΑΔΕΚ με το Δήμο Καλαμάτας,  

εντοπ ίσαμε  κάποια μικρά προβλήματα .  Ο Δήμος  Καλαμάτας 

επ ιφορτώνε ι  την ΑΔΕΚ με εργασίες  και παρόλα αυτά δεν 

αναγνωρίζε ι  το κο ινωνικό της έργο στο βαθμό που πρέπει .  

Όμω ς η συνεργασία  είναι πάντα αναγκα ία  και υπάρχε ι  σχέση 

αλληλεξάρτησης.

8 Ό σον  αφορά τους ο ικονομ ικούς  πόρους της ΑΔΕΚ, πρέπει  να 

αυξηθούν ώστε  να με ιωθεί  σε κάποιο ποσοστό  η ζημία που 

εμφανίζε ι  η ΑΔΕΚ τα τελευτα ία  χρόνια. Προτε ίνουμε για την 

επίτευξη αυτού, την διαχε ίρ ιση και υλοπο ίηση περ ισσότερων 

π ρογραμμάτω ν,  την ανάληψη σύνταξης  περ ισσότερω ν μελετών 

και την εν ίσχυση χρηματοδότησ ης  από την Ευρωπαϊκή Ένωση.

9 Προτε ίνουμε τη μεγαλύτερη δραστηρ ιοπο ίηση  της ΑΔΕΚ με την 

ανάληψη δ ιαχε ίρ ισης και υλοπο ίησης αναπτυξ ιακών 

προγραμμάτω ν  ώστε να μεγ ιστοπο ιηθε ί  το ο ικονομ ικό  όφελος 

της ετα ιρε ίας  αλλά και το ο ικονομικό,  κο ινωνικό και πολ ιτ ιστ ικό  

όφελος των πολιτών.
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10 Όσον  αφορά την επ ικο ινων ιακή πολιτ ική της ΑΔΕΚ με τους 

πολ ίτες  είναι αρκετά καλή. Ωστόσο, προτε ίνουμε  την 

ολοκλήρωση της κατασκευής της ιστοσελ ίδας της ετα ιρε ίας για 

την άμεση ενημέρωση των πολιτών.
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ΕΝΟΤΗΤΑ Δ ’

«Συμπεράσματα - Προβλήματα - Προτάσεις»

Κεφάλαιο 10°

10.1 Συμπεράσματα

Μετά από 20 χρόνια λε ιτουργ ίας  των AN.ET. μπορούμε 

ανεπ ιφύλακτα  να αναγνω ρ ίσουμε  την τεράστια  συμβολή τους στην 

τοπική ανάπτυξη,  στην αξ ιοποίηση των πλουτοπαραγω γ ικώ ν  

πόρων, στο κο ινωνικό έργο και στην καταπολέμηση της ανεργίας. 

Με τον δ ιαφορετ ικό  τρόπο λε ιτουργ ίας  τους κατόρθωσαν να 

εφαρμόσουν  εκσυγχρον ιστ ικές  μεθόδους, να συγκλ ίνουν και να 

π ροσαρμοστούν  ευχερέστερα σε αντ ίστο ιχους  φορείς της 

Ευρωπαϊκής  Ένωσης,  δεδομένου ότι τα περ ισσότερα 

προγράμματα ,  κο ινοτ ικές  π ρω τοβουλ ίες  και δ ίκτυα υλοπο ιήθηκαν 

από Αναπτυξ ιακές  Εταιρείες. Οι AN. ET. είναι ένα χρήσιμο 

εργαλείο για την Αυτοδ ιο ίκηση,  η οποία μπορεί  να τις αξ ιοποιήσε ι  

έστω και ακροβατώ ντας  ανάμεσα στον ιδιωτικό και δημόσ ιο  τομέα.

Οι Αν. Ετ. που πληρούσαν  τις προϋποθέσε ις  αποτελεσματ ικής  

λε ιτουργ ίας  (οι οποίες  αναλύθηκαν  στο Α' Μέρος), κατάφεραν να 

γ ίνουν παραγω γ ικές  μονάδες κο ινωνικών αγαθών και υπηρεσιών 

και συνέβαλαν σημαντ ικά  στην προώθηση της τοπ ικής  και 

περ ιφερε ιακής  ανάπτυξης .

Οπως ε ίδαμε και στη μελέτη περ ίπτωσής  μας, η ΑΔΕΚ που 

πληρε ί  το μεγαλύτερο μέρος των π ροϋποθέσεω ν καλής 

λε ιτουργ ίας,  κατάφερε να συνε ισφέρε ι  σημαντ ικά  στην ο ικονομική, 

κοινωνική και πολ ιτ ιστ ική  ευημερία του δήμου Καλαμάτας  και της 

ευρύτερης περιοχής.

Συγκεκρ ιμένα επ ιτεύχθηκε  :

♦ Η ανάπτυξη  του δήμου Καλαμάτας.

♦ Η δ ιαρθρωτ ική  παρέμβαση στην αγορά και η υλοποίηση 

επενδύσεων σε τομείς  που αγνοε ί  ο ιδ ιωτ ικός τομέας.
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♦ Η βελτ ίωση της πο ιότητας  των προσφερόμενω ν υπηρεσιών.

Για να επ ιτύχε ι  η ΑΔΕΚ τα παραπάνω, κ ινήθηκε ως εξής :

♦ Χ ρησ ιμοπο ίησε  τα κοινοτ ικά προγράμματα  προς όφελος 

των περ ιφερε ιών και των MME.

♦ Στήριξε και συνεργάστηκε  με δ ιάφορα δίκτυα πληροφορ ιών -  

πληροφόρησης .

♦ Επιδ ίωξε τη βελτ ίωση της ανταγω ν ιστ ικότητας  των MME 

του Νομού Μεσσηνίας.

♦ Συνεργάστηκε  με άλλες Αναπτυξ ιακές  Εταιρε ίες τόσο του 

νομού Μεσσην ίας  όσο και άλλων νομών της χώρας ακόμα 

και με κάποιες του εξωτερικού.

Υπάρχουν  κάποια αρνητ ικά  φα ινόμενα που έχουν επ ισκ ιάσε ι  

την υπαρκτή και όχι αμελητέα  προσφορά των AN. ET. Κυριαρχεί  η 

κριτ ική για τα θέματα των προσλήψεων,  για την αδ ιαφάνε ια  στην 

διαχε ίρ ιση και τα αρνητ ικά  ο ικονομ ικά αποτελέσματα .  Όμως, 

αναμφ ισβήτητα  οι AN. ET. αποτελούν  ένα από τους βασ ικότερους 

μηχαν ισμούς στήρ ιξης  της Τοπ ικής  Α υτοδ ιο ίκησης  στο δύσκολο 

έργο της π ρ οώ θησης  της αναπτυξ ιακής  δ ιαδ ικασ ίας στην Ελληνική 

Περιφέρεια και το έργο τους είναι μεγάλο, όπως :

♦ Ο συντον ισμός  των δ ιάσπαρτων αναπτυξ ιακών 

π ρω τοβουλ ιώ ν  και η ένταξή τους σε ένα επεξεργασμένο  και 

σχεδ ιασμένο στρατηγ ικό  σχέδιο της τοπ ικής ανάπτυξης.

♦ Η τεχνική υποστήρ ιξη  των τοπ ικών φορέων και 

επ ιχε ιρήσεων για την προώθηση του στρατηγ ικού  σχεδ ίου.

♦ Η υποστήρ ιξη  της επ ιχε ιρηματ ικότητας  με δραστηρ ιότητες  

πληροφόρησης ,  ενημέρωσης,  ευα ισθητοπο ίησης  και την 

καλλ ιέργε ια του επ ιχε ιρηματ ικού  πνεύματος.

♦ Η υλοπο ίηση ολοκληρω μένω ν αναπτυξ ιακών

προγραμμάτω ν.

Συνεπάγετα ι  πως οι Ο.Τ.Α. ιδρύουν AN. ET. για να 

αξ ιοπο ιήσουν τους τοπ ικούς  ο ικονομ ικούς  και φυσ ικούς πόρους, 

τις εθν ικές και κο ινοτ ικές πηγές χρ ηματοδότησης  και τα 

συγκριτ ικά πλεονεκτήματα  που διαθέτε ι  μια περ ιοχή για:
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♦ Την εκτέλεση έργων που σκοπό έχουν την εξυπηρέτηση του 

κοινού

♦ Την παραγω γή αγαθών και την παροχή υπηρεσιών που θα 

εξυπηρετούν  το κοινό

♦ Την π ραγματοπ ο ίηση  εσόδων μέσω της μεγ ιστοπο ίησης  του 

κέρδους

Οι AN.ET. της Α υτοδ ιο ίκησης  αποκτούν  νέα μορφή, λε ιτουργούν 

σε ανταγων ιστ ικές  συνθήκες,  μαθαίνουν να επ ιβ ιώνουν 

παρέχοντας  κο ινωνικό έργο και τελ ικά γ ίνοντα ι  γέφυρα 

επ ικο ινων ίας  μεταξύ δημόσιου και ιδ ιωτικού τομέα.

Τέλος,  συμπερα ίνουμε  πως πρέπει  να ιδρύονται  

Αναπτυξ ιακές  Εταιρείες , οι οποίες  είναι απαρα ίτητες  για την 

τοπική ανάπτυξη,  την αναχα ίτ ιση προβλημάτω ν  και τη συνεργασία  

της περ ιοχής με κρατ ικούς και ιδ ιωτ ικούς φορείς για κοινωνικό, 

ο ικονομ ικό και πολ ιτ ιστ ικό  όφελος.
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10.2 Προβλήματα των Αναπτυξιακών Εταιρειών

Μέσα από την έρευνά μας, εντοπ ίσαμε  ορ ισμένα π ροβλήματα  

στη λε ιτουργ ία  των Α ναπ τυξ ιακώ ν  Εταιριών, τα οποία είναι τα

εξής :

1. Ο θεσμός των Α ναπτυξ ιακών  Εταιρε ιών είναι σχετ ικά 

κα ινούριος και απόρροια  αυτού του γεγονότος  είναι η 

δυσπιστ ία  ως προς το ρόλο και την αναγκα ιό τητά  τους από τις 

δημοτ ικές  αρχές και από τους ίδιους τους πολίτες. Η 

αναγκα ιό τητα  αυτών των ετα ιρε ιών δεν έχει γίνει  αποδεκτή  από 

την κεντρική πολιτ ική σκηνή και το δ ιο ικητ ικό σύστημα και 

υπάρχει  μια αποσπασματ ική  προσέγγ ιση.  Θα πρέπε ι  να 

αλλάξε ι  η νοοτροπ ία  της Αυτοδ ιο ίκησης  για τις AN. ET. που τις 

θεωρεί  ως μηχαν ισμούς υποστήρ ιξής  της και όχι ως 

μηχαν ισμούς στήρ ιξης  της τοπικής κοινωνίας.
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2. Οι κο ινωνικο ί  φορείς που συμμετέχουν στα δ ιο ικητ ικά 

συμβούλ ια  των Α ναπ τυξ ιακώ ν  Εταιρειών, επ ιλέγοντα ι  συνήθως 

με βάση την σχέση τους με την δημοτ ική  αρχή και την 

πλε ιοψηφ ία  του δημοτ ικού συμβουλίου.

3. Ένα άλλο σημαντ ικό  π ρόβλημα είναι η κακή ο ικονομική 

κατάσταση αρκετών Αναπτυξ ιακών  Εταιρε ιών διότι  δεν στάθηκε 

δυνατό να λε ι τουργήσουν  με ιδ ιωτ ικοο ικονομ ικά  κριτήρια, ούτε 

να παρέχουν  πόρους στην Αυτοδ ιο ίκηση.  Σε πολλές  

περ ιπτώσε ις  αντ ίθετα επ ιχορηγήθηκαν  στην π ραγματ ικότητα  

από τους δήμους ή και δημ ιούργησαν  χρέη, ενώ ακόμη και στις 

περ ιπτώσε ις  που εμφαν ίζοντα ι  κέρδη, αυτά δεν είναι 

πραγματ ικά .  Με βάση πρόσφατη  έρευνα της Ε.Ε.Τ.Α.Α. ,  το 

53% των επ ιχε ιρήσεων που συμμετε ίχαν  στην έρευνα 

παρουσ ίαζαν  ζημίες.

4. Πολλές φορές μεταβ ιβάζοντα ι  στ ις Αναπτυξ ιακές  Εταιρείες  

αρμοδ ιότητες  των δήμων που δεν έχουν ανταποδοτ ικό  

χαρακτήρα και κατά συνέπεια  δεν μπορούν να ανταποδώ σουν  

κέρδη. Αυτό γ ίνετα ι  γ ιατ ί  δεν υπάρχει  άλλος  τρόπος ν' 

ασκηθούν αυτές  οι αρμοδ ιότητες .

5. Ορισμένοι  α ιρετο ί  χρησ ιμοπο ιούν  τις Α ναπ τυξ ιακές  Εταιρείες  

για την εξυπηρέτηση πελατε ιακών σχέσεων. Για παράδε ιγμα,  

τις χρησ ιμοπο ιούν  για να προσλάβουν  προσωπικό .  Όμως, οι 

Αναπτυξ ιακές  Εταιρε ίες πρέπει  να ξεφύγουν από αυτή τη 

λογική γ ιατ ί  αρνητ ικό  αποτέλεσμα αυτής είναι η 

υπερστελέχωση των AN.ET. και κατά συνέπεια  η αύξηση των 

λε ι τουργ ικών εξόδων της ετα ιρείας.

6. Σε μερ ικές Αναπτυξ ιακές  Εταιρε ίες παρουσ ιάζοντα ι  φαινόμενα 

αδ ιαφάνε ιας  και καταστρατήγησης  των κανόνων εκτέλεσης 

έργων, ανάθεσης  μελετών, εργασιών και προμηθε ιών  αλλά 

ακόμη και άσκησης  πολ ιτ ικής  από ιδ ιότυπα κέντρα εξουσίας. 

Επίσης, συνηθέστατη  ήταν και είναι η εκμετάλλευση κο ινοτ ικών 

και άλλων χρηματοδοτήσεω ν για την εξυπηρέτηση ή την 

επιβ ίωση των ίδιων των επ ιχε ιρήσεων και όχι για την
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απ οτελεσματ ικότη τα  των υλοπο ιούμενων από αυτές 

προγραμμάτω ν.

7. Η Κεντρική Δ ιο ίκηση αναγκάζε ι  τις επ ιχε ιρήσε ις  να λε ιτουργούν 

ανταγων ιστ ικά  ως προς τον ιδ ιωτικό τομέα ενώ από την άλλη 

τις υπάγει  σε ένα καθεστώς δημοσίου.  Αυτό δημ ιουργε ί  στην 

ουσία ένα απαγορευτ ικό  πλαίσ ιο  λε ιτουργ ίας  των επ ιχε ιρήσεων 

της Αυτοδ ιο ίκησης ,  παρότ ι  οι επ ιχε ιρήσε ις  αυτές καλύπτουν 

υπαρκτές  ανάγκες  της Αυτοδ ιο ίκησης.
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KLÂ Πρ ο ο π τικές  γ ια  τογ εκσυγχρον ισ μ ό του Θεσμ ικο ύ

Επιχειρήσεων

Α π ό 1 την καταγραφή , την αποτ ίμηση και την αξ ιολόγηση 

της υπάρχουσας κατάστασης  των δυνατοτήτω ν  αλλά και των 

προβλημάτω ν  είναι φανερή η ανάγκη για Ριζική αναδ ιάρθρωση 

του καθεστώ τος  των Δημοτ ικών Επιχε ιρήσεων και των κάθε 

φύσης Νομικών Προσώπων που ανήκουν στην Τοπική 

Αυτοδ ιο ίκηση.

Αυτό σημαίνε ι  ότι πρέπει  να αποσαφην ιστε ί  το εύρος της 

Επ ιχε ιρηματ ικής  δραστηρ ιότητας  των ΟΤΑ, να επανακαθορ ιστε ί  ο 

τύπος,  η δομή και το περ ιεχόμενο  της λε ιτουργ ίας  επ ιχε ιρήσεων 

και Νομικών π ροσώ π ω ν που ανήκουν σ ’ αυτούς και να 

ορ ιοθετηθούν  τα πεδία των π αρεμβάσεω ν τους.

1 Πρόταση Διαλόγου του ΥΠΕΣΔΔΑ, Επιθεώρηση της Τ.Α., Ιούλιος 2003, Περίοδος Η1, Τεύχος 102, 
σελ.14
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Στο πλαίσ ιο  αυτών των αλλαγών οι Δήμοι  και οι 

Κο ινότητες  μπορούν να συν ιστούν ή να μετέχουν αποκλε ιστ ικά  σε 

τέσσερις  κατηγορ ίες  επ ιχε ιρήσεων :

>  Κοινωφελε ίς  Επιχε ιρήσε ις  ΟΤΑ

> Παραγωγικές  Επιχε ιρήσε ις  ΟΤΑ

>  Αναπτυξ ιακές  Επιχε ιρήσε ις  ΟΤΑ

> Δημοτ ικές  Ανταπ οδοτ ικές  Επιχε ιρήσε ις  

Πιο συγκεκρ ιμένα  :

♦ Κοινωφελείς Επιχειρήσεις ΟΤΑ

Ένας ή περ ισσότερο ι  ΟΤΑ μπορούν να συν ιστούν 

Κοινωφελή Δημοτ ική  επ ιχε ίρηση και να της αναθέτε ι  την άσκηση 

αρμοδ ιοτήτω ν του με σκοπό την εξυπηρέτηση του κοινού ή την 

παροχή υπηρεσ ιών στους Πολίτες και εν γένε ι την μη 

κερδοσκοπ ική δραστηρ ιότητα .  Η Κοινωφελε ίς  Δημοτ ική 

Επιχε ίρηση είναι Νομικό Πρόσωπο Ιδ ιωτικού Δικαίου 

λε ιτουργε ί  χάριν του Δημοσ ίου Συμφέροντος  κατά του κανόνες 

της ιδ ιωτ ικής ο ικονομ ίας  και ε ίναι επ ιχε ίρηση κοινής ωφέλειας.  

Δεν ασκε ί  επ ιχε ιρηματ ική  δραστηρ ιότητα  . Έχει τη δυνατότητα  να 

αξ ιοποιε ί  την ακ ίνητη και κινητή περ ιουσία , να επ ιχορηγε ίτα ι  

από τον ή τους ΟΤΑ, τον ευρύτερο δημόσιο  τομέα και την 

Ευρωπαϊκή Ένωση,  να δέχεται  δωρεές από Ιδ ιώτες και να 

επ ιβάλλε ι  ο ικονομ ική  συμμετοχή στους χρήστες  των Υπηρεσ ιών 

της. Και φυσικά υποχρεώνετα ι  να ακολουθε ί  στη σύσταση και 

την λε ιτουργία  της την εμπορική,  φορολογ ική  και εργατ ική 

νομοθεσ ία  που ισχύει για τους ΟΤΑ και τις ανάλογες  νομικές 

μορφές επ ιχε ιρήσεων μη κερδοσκοπ ικού  χαρακτήρα .

Με τις Κοινωφελε ίς  Δημοτ ικές  Επιχε ιρήσε ις  

επ ιδ ιώκετα ι  να συνδυαστούν  χαρακτηρ ιστ ικά  τριών υπαρχουσών 

νομ ικών μορφών, των μέχρι τώρα επ ιχε ιρήσεων: Των αμ ιγών 

δημοτ ικών , των αστ ικών ετα ιρε ιών χωρίς εμπορική ιδιότητα,  των 

δημοτ ικών ΝΠΔΔ που συστήνουν  οι ΟΤΑ σε σχέση με την 

αυτονομία στη δ ιο ίκηση της αρμοδ ιότητας  ή της δραστηρ ιότητας
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που τους έχουν αναθέσε ι .  Έτσι  , θα οδηγηθούμε  στη δραστική 

μείωση των δημοτ ικών Επιχε ιρήσεων , στην προσαρμογή  σ ’ αυτή 

την μορφή των αστ ικών ετα ιρε ιών και τη συρρ ίκνωση των ΝΠΔΔ, 

απ οφεύγοντας  νόθα σχήματα,  π λασματ ικές  ετα ιρε ίες  για αποφυγή 

ελέγχων καθώς και πολλές  δραστηρ ιότητες  που μπορεί  να 

ασκηθούν  καλύτερα και αποτελεσματ ικότερα .

♦ Παραγωγικές Επιχειρήσεις ΟΤΑ

Ένας ή περ ισσότερο ι  ΟΤΑ μπορούν να συν ιστούν 

Παραγωγική Επιχε ίρηση αμ ιγούς δημοτ ικού ή μικτού χαρακτήρα 

με σκοπό την άσκηση επ ιχε ιρηματ ικής  δραστηρ ιότητας  στον 

πρωτογενή  ή το δευτερογενή τομέα.

Το νομ ικό πρόσω π ο που δημ ιουργε ίτα ι  (π.χ. Ανώνυμη Εταιρε ία 

ή Συνετα ιρ ισμός ) ανήκε ι  στην σφαίρα αποκλε ιστ ικά  του ιδ ιωτικού 

δικα ίου και δεν έχει καμιά σχέση με τις δεσμεύσε ις  και τα 

προνόμια  των ΝΠΔΔ. Έτσι  , δεν επ ιτρέπετα ι  η επ ιχορήγηση από 

τον τακτ ικό κρατ ικό π ροϋπολογ ισμό  και το Πρόγραμμα Δημοσ ίων 

Επενδύσεων , π ερ ιλαμβανομένω ν και των ευρωπαϊκών πόρων 

και από τους π ροϋπολογ ισμούς  του ή των ΟΤΑ, πλην την κάθε 

μορφής χρηματοδοτήσεω ν  που αφορούν τις ιδιωτικές 

επ ιχε ιρήσε ις  και τους κανόνες τις αγοράς.  Επίσης δεν 

επ ιτρέπετα ι  η σύναψη οπ ο ιαδήποτε  μορφής σύμβασης  της

επ ιχε ίρησης με τον ή τους ΟΤΑ

Που συμμετέχουν  στο κεφάλαιο τους ή με άλλα νομ ικά τους 

πρόσωπα.

Στις παραγω γ ικές  Επιχε ιρήσε ις  των ΟΤΑ εφαρμόζοντα ι  

οι δ ιατάξε ις  της αστ ικής, εμπορ ικής  , εργατ ικής και φορολογ ικής  

νομοθεσ ίας  που αφορούν τη συγκεκρ ιμένη νομική μορφή της κάθε 

επ ιχε ίρησης.
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♦ Αναπτυξιακές Επιχειρήσεις ΟΤΑ.
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Ένας ή περ ισσότερο ι  ΟΤΑ μπορούν να συν ιστούν ή να 

μετέχουν σε Αναπτυξ ιακή  Επιχε ίρηση με σκοπό τη ευρύτερη 

παρουσ ία  και αναπτυξ ιακή  παρέμβαση στην περιοχή της 

αρμοδ ιότητας  τους που δεν συμπερ ιλαμβάνοντα ι  στις 

ανταποδοτ ικές ,  κερδοσκοπ ικές  ή κο ινωφελε ίς  επ ιχε ιρήσε ις  τους.

Σ ’ αυτές συμπερ ιλαμβάνοντα ι  :

>  Αναπτυξ ιακές  Εταιρείες

Οι Αναπτυξ ιακές  Εταιρε ίες είναι, ίσως η πιο σημαντ ική ,  από 

άποψη στόχων, κατηγορ ία  αυτοδ ιο ικητ ικών επ ιχε ιρήσεων, 

δεδομένου ότι στοχεύε ι  στην υποστήρ ιξη της ολοκληρω μένης  

ανάπτυξης  σε όλες τις δ ιαστάσε ις  της : ο ικονομ ική ,  κοινωνική 

πολιτ ισμική .

Η Αναπτυξ ιακή  Εταιρε ία αφενός μεν λε ιτουργε ί  ως 

επ ιτελ ικός φορέας που προετο ιμάζε ι  επ ιστημον ικά  τη μελέτη και 

τον σχεδ ίασμά της ανάπτυξης  μιας περιοχής,  προετο ιμάζε ι  τα 

αντ ίστο ιχα π ρογράμματα  , παρακολουθε ί  και υποστηρ ίζε ι  την 

εφαρμογή τους. Αφετέρου υποστηρ ίζε ι  την επί του πεδίου 

εφαρμογή των αναπτυξ ιακώ ν παρεμβάσεων και δ ιαδ ικασιών,  

υποστηρ ίζοντας  συμβουλευτ ικά  τους φορείς της Αυτοδ ιο ίκησης,  

της κο ινωνικής ο ικονομ ίας  (λ.χ. συνετα ιρ ισμούς αλλά και τους 

ιδιώτες επενδυτές)  στις πρωτοβουλ ίες  και παρεμβάσε ις  τους 

αναπτυξ ιακού χαρακτήρα .

Τέλος οι Αναπτυξ ιακές  Εταιρε ίες πρέπει  να μπορούν να 

αναλαμβάνουν  και οι ίδιες ή να μετέχουν σε επ ιχε ιρηματ ικές  

δραστηρ ιότητες  που είναι αναγκα ίες  για την εφαρμογή της 

αναπτυξ ιακής  δ ιαδ ικασ ίας  ,ή από την άλλη πλευρά, να τους 

ανατ ίθετα ι  από τους ΟΤΑ ,η υλοπο ίηση της αναπτυξ ιακής  τους 

πολιτ ικής.

Λόγω του σύνθετου  και πολυδ ιάστατου  αντ ικε ιμένου τους, οι 

αναπτυξ ιακές  ετα ιρε ίες  αναφέροντα ι  εκ των πραγμάτω ν  σε 

αντ ικε ίμενα που κα τ ’ αρχήν ανήκουν στην σφαίρα δραστηρ ιοτήτω ν 

των κο ινωφελών και π αραγω γ ικώ ν εταιρειών. Αντ ίστο ιχα,  κατά 

συνέπεια, θα πρέπει  να δ ιατυπωθε ί  και το νομ ικό πλα ίσ ιο  που τις 

διέπει.  Τέλος  , ε ίναι συζητήσ ιμο  , αν επ ιχε ιρήσε ις  ΟΤΑ όπως
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αυτές που παραδε ιγματ ικά  αναφέροντα ι  ως αναπτυξ ιακές  

τουλάχ ιστον  όπως π ροηγουμένω ς  προσδ ιορ ίσθηκαν.

> Επιχε ιρήσε ις  ραδ ιοφωνικών σταθμών και ραδ ιοτηλεοπτ ικών 

υπηρεσιών,

> Επιχε ιρήσε ις  των ενώσεων της τοπ ικής αυτοδ ιο ίκησης  των 

ΤΕΔΚ ή της ΚΕΔΚΕ,

> Κέντρα επαγγελματ ικής  κατάρτ ισης  που συμμετέχουν  φορείς 

της τοπ ικής αυτοδ ιο ίκησης.

Κατά κανόνα έχουν τη νομική μορφή της Ανώ νυμης  Εταιρε ίας του 

θεσμικού πλα ισ ίου που την περιβάλει .
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♦ Δημοτικές Ανταποδοτικές Επιχειρήσεις

Ένας ή περ ισσότερο ι  ΟΤΑ μπορούν να συν ιστούν Δημοτ ική 

Ανταποδοτ ική  Επιχε ίρηση κατά το πρότυπο των Δημοτ ικών 

Επιχε ιρήσεων Ύ δρευσης  -Α π ο χ έ τ ε υ σ η ς  (ΔΕΥΑ) σύμφωνα με τις 

δ ιατάξε ις  του Ν .1069/1980.

Με αυτό τον τρόπο μπορούν να οργανώνουν  τις 

ανταποδοτ ικές  τους υπηρεσίες. Σε ότι  αφορά τα δημοτ ικά  ΝΠΔΔ 

(παιδ ικο ί  σταθμοί ,  ΚΑΠΗ, αθλητ ικά  κέντρα, πνευματ ικά  κέντρα, 

μουσεία,  π ινακοθήκες ,  ΔΗΠΕΘΕ κ.α) που ανήκουν στον κεντρικό 

κορμό του Δήμου πρέπε ι  να περ ιορ ιστούν τόσο ως προς το εύρος 

των θεμάτων όσο και ως προς τον αρ ιθμό και τον όγκο τους στις 

απολύτως αναγκα ίες  περ ιπτώσεις .  Στο πλαίσ ιο  αυτής της 

επ ιδ ίωξης καθ ιερώνετε  νομοθετ ικά  η υποχρέωση να υπάρχει  με 

την ίδρυση του δημοτ ικού ΝΠΔΔ ο κανον ισμός Δ ιο ίκησης και 

Δ ιαχε ιρ ίσε ις  . Τροποπο ιε ί τα ι  η δ ιαδ ικασία της ίδρυσης με την 

έγκριση από το Δημοτ ικό  Συμβούλιο  της Ο ικονομοτεχν ικής  και 

οργανωτ ικής  μελέτης σκοπ ιμότητας  και του Κανονισμού.  

Εν ισχύοντα ι  οι δ ιαδ ικασ ίες  λογοδοσ ίας  των εκτελεστ ικών 

οργάνων στο Δ ιο ικητ ικό  Συμβούλ ιο  του Δημοτ ικού  ΝΠΔΔ,
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διαφάνε ιας  στην λε ιτουργ ία  (συμμετοχή στο Δ.Σ δημοτ ικών 

συμβουλ ίων  της με ιοψηφίας) περ ιοδ ικού υποχρεωτ ικού ελέγχου 

της πορε ίας  τους από το Δήμο (καθ ιέρωσης Ειδικής Συνεδρ ίασης 

του Δημοτ ικού  Συμβουλ ίου).

Το νέο θεσμ ικό  πλαίσ ιο  για την επ ιλογή του τύπου της 

Επιχε ίρησης υποχρεωτ ικά  σε μία από τις τέσσερις  κατηγορ ίες  

οφείλει  να υ ιοθετήσε ι  συγκεκρ ιμένα  κριτήρια. Κριτήρια που 

αφορούν τον επ ιτελ ικό  ή εκτελεστ ικό  χαρακτήρα  των 

αρμοδ ιοτήτων ή των δραστηρ ιοτήτω ν , τις απα ιτήσε ις  του 

κανον ιστ ικού πλαισ ίου,  το βαθμό αυτο χρη μα τοδό τησης  ή το 

σημερινό status.

Με βάση αυτά τα κριτήρια:

Οι παραγω γ ικές  Επιχε ιρήσε ις  συστήνοντα ι  μόνο όταν το 

αντ ικε ίμενό τους παρέχε ι  τη δυνατότητα  π ραγματοπ ο ίησης  

εσόδων και π λεονάσ ματος  που επ ιτρέπουν την κάλυψη του 

αντ ίστο ιχου κόστους  και τη χρηματοδότηση  αναγκα ίων 

επενδύσεων.

Οι κο ινωφελε ίς  επ ιχε ιρήσε ις  συστήνοντα ι  όταν το 

αντ ικε ίμενό τους δεν έχει εμπορ ικό  χαρακτήρα αλλά προϋποθέτε ι  

οργανωτική αυτονομ ία  και επ ιχε ιρησιακή αυτοτέλε ια  από το 

νομικό πρόσω πο του ή των ΟΤΑ καθώς και -  περ ιορ ισμένη  έστω 

ο ικονομική αυτοδυναμ ία  είτε μέσω συμμετοχής σε κοινοτ ικά ή 

εθνικά π ρογράμματα ,  είτε μέσω συμβολής  των χρηστών τους.

Σε κάθε περ ίπτωση προηγε ίτα ι  η σχετ ική τεχνοο ικονομ ική  

μελέτη στην οποία θα τεκμηρ ιώνετα ι  η σκοπ ιμότητα  και η 

β ιωσ ιμότητα  της προτε ινόμενης  λύσης και βεβα ίως η απόφαση 

του ή των ΟΤΑ.

Παράλληλα το νέο θεσμικό πλαίσ ιο  οφείλει  να προβλέψε ι  

μέσα από μεταβατ ικές  δ ιατάξε ις  την μετεξέλ ιξη των υπαρχουσών 

επ ιχε ιρήσεων και λο ιπών ΝΠΙΔ.

> Την εκκαθάρ ιση των οριστ ικά ζημ ιογόνων

> Την κατάταξη των β ιώσιμων σε μια από τις κατηγορίες και

την π ιθανή μετατροπή τους

Συμπεράσματα - Προβλήματα - Προτάσεις
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>  Την αξ ιολόγηση από τους ΟΤΑ της ο ικονομ ικής  και 

οργανωτ ικής  τους κατάστασης

Την κατάταξη του προσωπικού των υπαρχουσών 

επ ιχε ιρήσεων και τις π ιθανές  μετατροπές  των σχέσεων εργασίας 

κατά τη δ ιάλυση ή την μετατροπή τους. Για όλες τι περ ιπτώσε ις  

απαιτε ίτα ι  απόφαση του αρμόδ ιου οργάνου του ΟΤΑ ή των ΟΤΑ 

αντ ιστο ίχως.

Συμπεράσματα - Προβλήματα - Προτάσεις
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H λε ιτουργ ία  των Α ναπτυξ ιακών Εταιρε ιών μπορεί  να αποβε ί  

θετ ική,  β ιώσιμη και κυρίως προς όφελος του κο ινωνικού συνόλου, 

ως άσκηση επ ιχε ιρηματ ικής  δραστηρ ιότητας  από την 

Αυτοδ ιο ίκηση εφόσον εκτός των άλλων, δ ιαπνέετα ι  από τις 

παρακάτω  αρχές :

♦ Η πολιτ ική ηγεσία (Δήμαρχοι  και εκλεγμένα 

αυτοδ ιο ικητ ικά  στελέχη που προ ΐσταντα ι  στις 

επ ιχε ιρήσε ις  των ΟΤΑ , Πρόεδρος-Δ ιο ικητ ικό  Συμβούλιο  

κλπ. ) να έχει στόχους, όραμα, στρατηγ ική .  Να έχει 

γνώση και όραμα για την ανάπτυξη με επ ίκεντρο τον 

άνθρωπο, σαφείς  στόχους για τον ρόλο, την δημιουργία, 

την λε ιτουργ ία  των επ ιχε ιρήσεων των ΟΤΑ. Να κατανοε ί  

την αναπτυξ ιακή  δ ιαδικασία, ως δ ιαδ ικασ ία ικανοπο ίησης 

των κο ινωνικών αναγκών αλλά και μεγ ιστοπο ίησης  των 

ο ικονομ ικών μεγεθών, σε μια εποχή έντονου 

ανταγω ν ισμού  και σ τενότητας  των πόρων, με το 

μ ικρότερο όμως δυνατό κόστος και με απώτερο στόχο την 

δημ ιουργ ία  μιας πο ιοτ ικής  / ανθρώπ ινης  ζωής στην 

ύπαιθρο.

♦ Το ανθρώπινο  δυναμ ικό  που στελεχώνε ι  τις επ ιχε ιρήσε ις  

να έχει όραμα, στρατηγ ική ,  επαγγελματ ισμό ,  να έχει
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ενστερν ιθε ί  τις έννοιες της εξυπηρέτησης  του 

συμφέροντος  του κο ινωνικού συνόλου και του ευρύτερου 

δημοσ ίου συμφέροντος .

♦ Να υπάρχει  αυτονομ ία  του στελεχ ικού δυναμ ικού των 

επ ιχε ιρήσεων, δηλαδή ύπαρξη "χώρου ανάσας"  από τις 

πολ ιτ ικές  της ηγεσίας και "χώρου ανάσας"  κατά την 

υλοπο ίηση των αναπτυξ ιακών προγραμμάτων.

♦ Το στελεχ ικό  δυναμ ικό  να έχει δημ ιουργ ική  ανησυχία, 

επ ιστημον ική  επάρκε ια ,  δ ιάθεση για κοινωνική 

προσφορά,  για εφαρμογή κα ινοτομ ιών και νέων 

πρακτ ικών.

♦ Να υπάρχει  αγαστή σύμπνοια  και δ ιαμόρφωση σημε ίων 

ισορροπίας με δ ιακρ ιτούς ρόλους ανάμεσα στην πολιτ ική 

ηγεσία και στο στελεχ ικό δυναμικό.

Τέλος, η καθημερ ινή  πρακτ ική -λε ιτουργ ία  των στελεχών 

είναι ανάγκη να δ ιαπνέετα ι  όχι μόνο από 

ιδ ιωτ ικοο ικονομ ικά  κριτήρια αλλά και από υψηλό α ίσθημα 

ευθύνης απέναντ ι  στην κοινωνία και στην αναπτυξ ιακή  

διαδικασία.

Όλα αυτά βεβαίως, συνηγορούν  σε μια νέα δυναμική των 

Αναπτυξ ιακών  Εταιρειών, η οποία πρω τ ίστω ς απαιτε ί  

χε ιροπ ιαστές  αποδείξε ις ,  όραμα και τόλμη από τους 

εμπ λεκόμενους  στην Αυτοδ ιο ίκηση.

Μερικές ακόμα προτάσε ις  για την αποτελεσματ ικότερη  

λε ιτουργία  των AN.ET. ,  ε ίναι οι εξής :

1. Απαρα ίτητη  π ροϋπόθεση  για την αποδοτ ικότη τα  μιας ΑΝ. 

ET. είναι η στελέχωσή της με εξε ιδ ικευμένο π ροσω π ικό  που 

θα έχει στόχους και στρατηγ ική .  Η δ ιαδ ικασ ία π ρόσληψης  να 

είναι αξ ιοκρατ ική  ώστε το προσωπικό  να διαθέτε ι  τα τυπικά 

και ουσιαστ ικά  π ροσόντα  που απαιτούντα ι .

2. Η ιεράρχηση στόχων και σταδιακή ανάπτυξη σύμφωνα με τις 

χρηματοδοτ ικές  δυνατότητές  της. Θα πρέπε ι  να υπάρχει
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οικονομ ική απ οτελεσματ ικότη τα  και ορθολογ ική  διαχε ίρ ιση 

για την επ ίτευξη θετ ικών αποτελεσμάτων.

3. Δ ιαρκής αξ ιοποίηση των χρηματοδοτ ικώ ν  ευκα ιρ ιών με την 

ένταξη σε νέα χρηματοδοτ ικά  προγράμματα .

4. Συστηματ ική  π αρακολούθηση  των επ ιμέρους ο ικονομ ικών 

στο ιχε ίων της σε μια δ ιαδ ικασ ία συνεχούς 

ανατροφοδότησης ,  ώστε  να βελτ ιώνει  συνεχώς την 

κατάστασή της.

5. Συμμετοχή όσο το δυνατόν  περ ισσότερων φορέων της 

Αυτοδ ιο ίκησης  του A και Β βαθμού, ώστε να υπάρχει  

μεγαλύτερη αντ ιπροσω πευτ ικότητα .

6. Να υπάρχε ι  δ ιαφάνε ια  με δημοσ ιοπο ίηση  των ο ικονομ ικών 

στο ιχε ίων της κατά έτος ώστε να υπάρχε ι  κο ινωνική 

αποδοχή τη ετα ιρε ίας  γ ιατ ί  ε ίναι απαρα ίτητη  με δεδομένο  ότι 

τα χαρακτηρ ιστ ικά  και το αντ ικε ίμενό της απαιτούν 

συμμετοχ ικές  δ ιαδικασίες.

7. Να είναι ευέλ ικτη η λε ιτουργία  τους όπως στις ετα ιρε ίες  του 

ιδ ιωτικού τομέα.

8. Να υπάρχε ι  μια ισορροπία ανάμεσα στο ο ικονομ ικό  κόστος 

και το κο ινωνικό όφελος που προκύπτε ι  από την 

δραστηρ ιότητα  της εταιρείας.

9. Να συνεργάζετα ι  καλύτερα με τους τοπ ικούς  φορείς και να 

μπορεί  να φερθε ί  ορ ισμένες  φορές ανταγων ιστ ικά  προς 

όφελος πάντα  της τοπ ικής ο ικονομ ικής  και πολ ιτ ιστ ικής  

ανάπτυξης.

10. Επίτευξη ενός ελάχ ιστου επ ιπέδου π ο ιότη τας  και εύρους 

π αρεχομένω ν υπηρεσ ιών το οποίο θα είναι κοινό για όλες τις 

AN. ET. της χώρας.

11. Κάλυψη ολόκληρης  της χώρας με ένα συνεκτ ικό  δ ίκτυο ΑΝ. 

ET. που θα συνεργάζοντα ι  ευέλ ικτα και αποτελεσματ ικά  μεταξύ 

τους δημ ιουργώ ντας  ο ικονομ ίες  κλ ίμακας σε περ ιφερε ιακό και 

εθνικό επίπεδο.
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12. Υ ιοθέτηση κοινών αρχών και κανόνων λε ιτουργ ίας  που δεν 

θα επηρεάζοντα ι  από τις αλλαγές  των δ ιο ικήσεων των τοπικών 

φορέων που συμμετέχουν  στις AN.ET.
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Η Αναπτυξιακή Εταιρεία 
λειτουργεί ως επιτελικός 
φορέας που 
προετοιμάζει 
επιστημονικά τη μελέτη 
και τον σχεδίασμά της 
ανάπτυξης μιας 
περιοχής.

Οι Αναπτυξιακές 
Εταιρείες πρέπει να 
μπορούν και οι ίδιες να 
αναλαμβάνουν ή να 
μετέχουν σε 
επιχειρηματικές 
δραστηριότητες που 
είναι αναγκαίες για την 
εφαρμογή της 
αναπτυξιακής 
διαδικασίας.

Επίσης πρέπει 
να τους 
ανατίθεται από 
τους ΟΤΑ η 
υλοποίηση της 
αναπτυξιακής 
τους πολιτικής



Οι Αναπτυξιακές Εταιρείες 
αναφέρονται εκ των 
πραγμάτων σε αντικείμενα 
που ανήκουν στη σφαίρα 
δραστηριότητας των 
κοινωφελών και 
παραγωγικών εταιρειών.

Ένας ή περισσότεροι ΟΤΑ 
μπορούν να συνιστούν ή να 
μετέχουν σε Αναπτυξιακή 
Επιχείρηση με σκοπό την 
αναπτυξιακή παρέμβαση 
στην περιοχή της 
αρμοδιότητας τους.

Οι ΟΤΑ μπορούν να 
συνιστούν ή να μετέχουν 
αποκλειστικά σε τέσσερις 
κατηγορίες επιχειρήσεων:

•Κοινωφελείς Επιχειρήσεις 
ΟΤΑ.

•Παραγωγικές Επιχειρήσεις 
ΟΤΑ.

•Αναπτυξιακές Επιχειρήσεις 
ΟΤΑ.

•Δημοτικές Ανταποδοτικές 
Επιχειρήσεις.



φ_ I A

Φ Επιθεώρηση της Τ.Α Δεκέμβρ ιος  2002 Περίοδος Ζ ’ , 

Τεύχος 101

Φ Βασίλης Μπελλής, 2001, “ Οι Αναπτυξ ιακές  Εταιρε ίες της 

Τ.Α ως μηχαν ισμο ί  στήρ ιξης της Επ ιχε ιρηματ ικό τη τας ” , 

Τετράδ ιο  Αυτοδ ιο ίκησης ,  Τεύχος 1.

Φ Ηλεκτρον ική Ιστοσελ ίδα w w w . inaqro tour ism os .g r  

Φ Πάσχος Μητλ ιάγκας,  1998 “Αναπτυξ ιακές  Εταιρε ίες

Θεσμικό Πλαίσ ιο - Π ρ ο τ ά σ ε ις ” , Τετράδ ιο  Αυτοδ ιο ίκησης  , 

Τεύχος 3

Φ Λιτσος Η., Μ ιχελουδάκης Γ. , Σκουμπούρης Σ. “ Μελέτη 

Πλαίσιο για τις Αναπτυξ ιακές  Εταιρείες  ” ΕΕΤΑΑ, Ιούνιος 

1998.

Φ Βασίλης Τσ ιτσ ιρ ίγκος  , 1998 , “Δημοτ ικές  Επιχε ιρήσε ις -  

Αναπτυξ ιακές  Ετα ιρε ίες ” Τετράδ ιο  Αυτοδ ιο ίκησης  , τεύχος 3.

Φ Επιθεώρηση της Τ.Α Ιούλιος 2003, Περ ίοδος Η ’ Τεύχος 

10 2 .

Φ Σαπουνάκης  Τάσος,  “ Εφηρμοσμένη Οικονομική II-

Σημε ιώ σε ις ” TEI Καλαμάτας,  Ιανουάριος 2001.

Φ Πανταζοπούλου Ευθυμία, Στοιχεία Δ ιο ικητ ικού 

Δ ικα ίο υ ,1999.

Φ Σταματόπουλος  Δημήτρης,  Πολιτ ικοί  και Δ ιο ικητ ικο ί  Θεσμοί  

της Ελλάδας, Οκτώβρ ιος  2001.

Φ Κων/νος Κάντζος,  Ανάλυση Χρηματοο ικονομ ικώ ν

Καταστάσεων, 1997.

Φ Αναπτυξ ιακή  μελέτη της ΤΕΔΚ Νομού Μεσσηνίας,  «Δήμος 

Καλαμάτας :Προφ ίλ  νέου ΟΤΑ»

111
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Φ Εισήγηση του Χρήστου Παλα ιολόγου από την ημερίδα

“ Προβλήματα,  λε ιτουργ ία  και προοπτ ική  του θεσμού των 

Επιχε ιρήσεων των Ο Τ Α ” , Κυριακή 17 Μαΐου 1998.

Φ Εισήγηση του Γιάννη Παπατσάκωνα “ Πρωτοβουλ ία  για 

την Αγροτ ική  Α ν ά π τυ ξη ” , Ηράκλειο Κρήτης, 9 Μαΐου 2001.

Φ  Εισήγηση του Αγγέλου Καμπύλη στην Ημερίδα 

“ Προοπτική της Εταιρε ίας “’Π ελοπ όννη σ ος ”  ως δίκτυο φορέων 

Αυτοδ ιο ίκησης  στην Περιφέρεια Π ελοπ οννή σ ου ” , 25 Ιουλίου 

2003.

Φ Συνέντευξη από τον Ραπτέα Δημήτρ ιο ,  Γεν ικό Δ/ντή 

της Α .Δ .Ε .Κ

Φ Ενημερωτικά  φυλλάδ ια  της ΑΔΕΚ “ Το προφ ίλ  της

Εταιρε ίας ” .

112
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ΔΟΜΗΜΕΝΗ ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΠΡΟΣ ΤΟΝ Κ. ΡΑΠΤΕΑ ΔΗΜΗΤΡΙΟ

( ΓΕΝΙΚΟ ΔΙΕΥΘΥΝΤΗ ΤΗΣ ΑΔΕΚ )

ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ

>  Ποιοι στόχοι της ΑΔΕΚ επιτεύχθηκαν, ποιοι όχι και γιατί ;

>  Με τις υπηρεσίες που παρέχετε, πιστεύετε ότι ικανοποιούνται οι δημότες 

και σε ποιο βαθμό ;

>  Έχει πιστοποιηθεί με το γνωστό πρότυπο διασφάλισης ποιότητας ISO

9000-1-2-3 ;

>  Ποια είναι η σχέση σας με το προσωπικό της ΑΔΕΚ και ποια η σχέση 

μεταξύ τους ;

>  Κατά πόσο η ΑΔΕΚ είναι ευέλικτη και προσαρμόσιμη στις νέες προκλήσεις 

ή σε τυχόν προβλήματα ;

>  Ποιοι συμμετέχουν στη λήψη αποφάσεων και ποια η σχέση των αιρετών 

με το εξειδικευμένο προσωπικό ;

>  Με ποιους φορείς συνεργάζεται η ΑΔΕΚ ;

> Από πού προέρχονται τα έσοδα της ΑΔΕΚ ; Ποιος ο βαθμός 

απορρόφησης των πόρων ;

> Ποια προγράμματα "τρέχει" την τελευταία περίοδο η ΑΔ ΕΚ ;

> Ποια είναι η επικοινωνιακή πολιτική της ΑΔΕΚ ;



Ο πρόεδρος της Μ ΕΚ απονέμει την πλαχέτα στους επιχειρηματίες Ο αντιδψαρχος Γ. Μ γιόπονΙος επιβραβεύει τις επιχειρηματίες 
Γ.ΣχαρπαίέζοχαιΣ.Μαρίνη. . . .  . ·  χνρίεζΠολνχρονοπονΙον xaiJovßa. '

Τ ΙΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ της Μεσσηνίας 
που βραβεύτηκαν στο διαγωνι
σμό γευσιγνωσίας Great Taste 

Awards ο οποίος έγινε πρόσφατα στο 
' Λονδίνο, τίμησε χθες βράδυ η ΑΔΕΚ 
σε συνεδρίαση του Διοικητικού Συμ
βουλίου.

Στις βραβευθείσες επιχειρήσεις απονεμή- 
θηκαν τιμητικές ττλακέτες, ενώ όλοι εξήραν

την προσπάθεια τοπικόν επιχειρήσεων για 
παραγωγή αγροτικών προϊόντων ποιότητας. 
Συγκεκριμένα απονεμήθηκαν ττλακέτες στις 
επιχειρήσεις: '

® ΔΟΥΒΑ · ΠΟΛΥΧΡΟΝΟΠΟΥΛΟΥ ΟΕ,
χρυσό βραβείο για το μέλι με ξηρούς καρ
πούς

e ΔΟΥΚΑΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ, αργυρό βραβείο 
για το εξαιρετικό παρθένο ελαιόλαδο 

©ΟΙΚΟΝΟΜΑΚΟΥΚΩΝ/ΝΑ, αργυρό βραβεί

ο για  το χοιρινό λουκάνικο σε λάδι ελιάς Μα
νιάτικου τύπου και χάλκινο βραβείο για κα
πνιστό χοιρινό σε ελαιόλαδο Μανιάτικου τύ
που

•  ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ ΑΝΤΩΝΙΟΣ, αργυρό 
βραβείο για το  πετιμέζι και χάλκινο βραβείο 
για  το  εξαιρετικό παρθένο ελαιόλαδο

•  ΣΚΑΡΠΑΛΕΖΟΣ Γ. - ΜΑΡΙΝΗΣ L  ΟΕ,
χάλκινο βραβείο για το εξαιρετικό παρθένο 
ελαιόλαδο.



2ΣΤΑ
ΘΑΝΑΣΗ

ίεσσήνιους επιχειρημα- 
ι παράγω υφηλή;^ 
ρόφιμα χαι απεσπασαν 
σεις oro διαγωνιοίμό γευ- 
Εας Great Taste Awards, 

της απονομής μειαλ- 
Αναπτυξιακή Δημοτική 
ησηΚαλαμάιοςπροχθες 
ai σια γραφεία %  Μ  
κεια της βράβευσης, δό- 
από τον πρόεδρο της 
L Γιάννη Αλοψονο δια- 
3εις όα η Επιχείρηση θα 
{αιστομελλονχονιάοιις 
ίρεις, για νατις βοηθΐμ^ι 
μεα των εξαγωγών, ενώ 
θηκε πως οε λίγες μέρες 
«ωποςτουΕλληνο^ρετα- 
Λίμελτγιηρίοϋ Μάόλ'Κά- 
«,νηιηοιος μοχλός της ελ- 
; συμμέτοχης, 0α έρθει 
ιλαμάηι για να ειαδωσα 
ΐείασαςεπιχειρησεις. .. 
έχουμε ώιοτε άλλο από 

αδοσιαχά μας προϊονια 
τουρισμό προϊόν για να 
λσυμε», εόιε ο λ. Αλοίμο- 
ι χαρακτήρισε σημανακή 
ΐράτης ΑΑΕΧτησυμ- 
ΐς σιη διευκφνση συμμε- 
IV μεσσηνιακών επιχει- 
/σιοδιαγωνιομό. 
ευθυνών σύμβουλος της 
Κ. Δημηιρης Ραπτάτς επε- 
• πως με ιη συμμέτοχη σια 
Taste Awards έγινε ανπλη-

Ο αΜ ψ ης ( ψ ιψ ) Μ Σ χ ψ ο } ^ ( ^ ύ ) ιο φ φ Μ ί  
w μπάίϊιό τοιις m  m  npÔço rtjç AJ £ 1  Fiàmj Αλοίμονο

Tofiâoçm JlTqçÂ JM  ΓιψοςΜώίΟζ (kÇiàjwôfa 
ψ  ηβψιη διάκριση m  Avimj N w ló w k

ΐομπάΜιο mNtxoâom  (ο ιοχεψ ) a â m  ο mçoomç 
m  Ι ψ ί φ ψ ν  mp>AJ£I θανάηζΣφύοζ (άξιά)

Ο Πέφς ΟΜΜ/Μοςχφφ τη èmçuji] ηζ 
m  m  το φ ζ  τον άΣ τη ςΑ Λ ΙΙ ΦΩμ ο . liaovkpkij

' - · w ^ . ' s ·:-=■..* y · *. ·ΐ «wi



E îîü)ç μετϊ] Gi)ji[i$ioj[ii (nu ·" ψ  τι/φιχη Mxquji] m k f m j  M ì r n k

V -çvj V X.« . v̂ riMiv̂  ιη̂ ν»»«γν f»| H/ÿ

m m T O fisJ^m àvjçA JIl ΦΑιπαίχιονΙαφίν\\

Taste Awanh^evaHit' 

.οδιεθνιίςσφςδενείναι 

ια τις συμπράξεις,κο/Όσ- 

UàxaiyiaxicowoYsvEui- 

αχεφησεις με ποιοηχά

! ανε-

φερθη το μέλος του ΑΣ της 

ΑΑΕΚ Τάλης Ξυγκωρος, ο 

οποίος εΐϊεσψανε πως ισν νίρρ-

α

συ-

,26 Ρραβειχιεων tou ακ-

τουΓΚΠΣποϋΛροβλέΐΕΐεπδο· 

p ç a ip p iÉ O T ÎtE · 

tyjQfâwqaom iwi; 
χαίτη σιιμμειοχητουςσε εχθεσεις.

ρίΜ ώ Μ ψ Χ^· 
,ßij(iaiayiavo[JioiÄ̂ uv 

τα προωνια τους
/ / / #

»γειχΛ̂ σ̂ιαςποϋΤ|ΐαντο-

t

εχ&γι̂ σΐΛ̂ ννόϊ)σϊΐμε 

ρ)(ΐ] Α ρ ρ η το  *fiû

να ε:αμα(πουν aro τώρα, ûxjœ 

\·α μην τρέχουν τελεναώ οαγμη 

όπως ήανε χακί την προηγού

μενη .T p j^ ij εςαιιίας της 

εταιρείας συμβούλων Lotus (το 

επεσημανε ο Πρόεδρος της 

ΑΑΕΚ Γιάννης Αλοψονος), με 

αποτέλεσμα να απορριφθούν

υνέχεια.με την ενισ^ 

εφημοαων̂ ςεξο̂ ωνες
/ / /

YiOjOJKogawxaiaj: 

ντες X. Σχαρπαλεςος και Μαρί-

. Οι επιχειρήσεις σας οποίες 

επιδόθηχε τιμητικό μετάλλιο 

είναιοιεξης: · . ·”·· - .  .·'

χρυσό βραβεά) oro óuryum- 

σμόγιαμελιμεκαρύδια

βείογια /jOwkzvixo και χάλ: 

κινογιαπασκ)

e NkoàôjtoivjOç, αργυρό βρα-

yta

» Σκαρπαλ̂ ος-Μαρίνης, χάλ

κινο βραΡείο yui εξαιρεηχό 

παρ̂ Όελαιόλαδο
^ ζ̂ χιρΐεςΖίίι

«a Λ/αρ/α^β «cu τοσςετηώ ιομχάΙΜτ



αναπττξακη ùhssctrh ;wj^.\atai {ajv - :< -f
: z 3 < \ G r : z : . \ G Z  ζ .~ ί .« η ûtaipikh χρηςη απο 1.1.2001-31.12^001)

ΠΑΘΗΤΙΚΟ
„F H z a g ; :· :° ·

Αναποσβί.
ΧΡΗΣΕΩΣ 2000 

Ανοπτόσβ. - χ ρ η ΣΕΏΣ 2ΡΒ1 ΧΡΗΣΕΩΣ 2000

Λ ίΗ  urtane Αττασβίσεις Agfa KTncnc Αποσβίσεκ Agfa

"  ,Τ Α Σ Τ Α Ι? ·^ A. ΙΛ1Α ΚΕΦΑΛΑΙΑ

.οαεγκ/σεως 1 Ç99.933 759.374 tJ2?.?59 1.899.933 379.987 m ? j 4 6 I Κεφάλαιο μετοχικό
1 899.512 759.974 1 129.95«? 1 395.933 379.987 1 51004#? 1.Καταβεβλημένο 490 524 130 490 624 *20

-=ΠΤΠΚΟ

*
III Διαφορές αναπρ/γής-Επιχ/γησεις-Επενδύσεων

τχινητοιτοιήοης
οικοττχόα
-ucTOA/fia-AoToudiHarpoi 
•/καταστάσεις «cnoaer

2. Διαοοοες αττο αναττοοσαομογη αξίας λοιπών
A8B.473.40C 486.473.400 486.473.400 - 486.472.400 περιουσιακών στοιχείων 31.393.854 31.293.854

1S.OOO.COO 15.000.000 15.000.000 15.000.000 3.Επιχορηγήσεις εττενδύσεων πανιοσ
750.696.447 422.492.549 328.203.598 750.696.447 367.439.054 383257.393 ενεργητικού. · 77-468.226 87.328.036

• εχν αγκσταστασβς* ΑΟΓΤτος 
tiOTT/JOUOÇ 492.503 374.037 118.566 492.603 317.534 175.069 108.862.C80 118.719.890

& Λοπτος εςοπλισυός 56.991 151 44 28C.426 12.610.725 54 934.098 16.895.892 IV Αποθεματικά κεφάλαια

1 309.653 601 - '4 6 7  247.312 842 406.289 1 307 596 548 405.794.Z2i 901 801 754 1.Τακτικό αποθεματικά 9.877.132 9.877.132
ικινητοποιησεων ιΠΗΤΙ) 1 209.653.601 467 247.312 842.406.289 1.307.596.548 405.794.7M 901.801 754 4 Εκτακτο αποθεματικά 187 565.522 167 665 522

Σύνολο αποθεματικών κεφαλαίων 197 542.554 *97 542 =54
: άλλες μαχροπρ.αιβΓησεις 

j z  συνδεόεμένες ητχειοησεις 11.100.000 2 . 1 0 0 . 0 0 0 V Αποτελέσματα εις νέο
χε λο ιπ ις  Ξτπχειοησης 480.000 480.000 Υπόλοιπο ζημιών χρησεως εις νέο 5.087.891 2007.581
ακροπροθεσμες αυπτήσεις 446.980

12.026 980
<U6 980 Υπολοιπο ζημιών προηγούμενων χρήσεων 2.007 581 •

3.025.980 7.095.472 2007.581
ΣΥΝΟΛΟ ΙΔΙΩΝ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ (AH-AIIH-AIV+AV) 789 943.292 804 889.C93

viou ενεργητικού ΓΠ + ΠΙΙ 854 433.269 904 828.734
Γ. ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ

ΙΡΟΥΝ ΕΝΕΡΓΗΤΤΧΟ I Μακροπρόθεσμες υποχρεώσεις 
2.Δάνεια Τραπεζών . 81 993.269

ς 99.332.742 102.466.325 - 81 993.269
χτες διαφοοοι 65.023.540 56.871 366

164 356.282 159.338.691 II Βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις
1 .Προμηθευτές 5.399.931 6.009.772

4.943.261 204.551 δ.Υποχρεώσεις από φορους-τελη 7.430.559 7.454.327
i r  * η τ · : 15.547.424 31.122.485 θ,Ασφαλιστικοί οργανισμοί 4.050.544 3.651 110

a .o o s s s 31.327.036 11.Πιστωτές διάφοροι 238.845.129 185.026.021
ΛΟΦΟΡΟΥΝΤΟΖ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ 
V) 184.846.967 190.665.727

255.726.163 212141.330

ΣΥΝΟΛΟ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ (Π+ΓΠ) 255.726.163 294 125 "99

Δ. ΜΕΤΑΒΑΤΙΚΟΙ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ
<01 ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ 1 .Εσοδα επομένων χρήσεων 60.000 8.203.861
ομενων χρήσεων 5.563.424

5.563.424

10.213.646 2.Έξοδα χρήσεως δουλευμενα 254 064
10.213.646 *  314 064 8.202.861

\ 0  ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ (Β+Γ+Δ·*·Ε} 1.045.983.619 1.107.228.053 ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ (Α+Γ+Δ) 1.045.983.619 1.107.228.053



·, : ;·-j : · . 7 " < ;**:* ? λ "* ~. :1
r  re V: ": MSP-OY 2001 (1 r.c'/apiou-̂ l

Χοπσεως 2001
τμττττίιΓι η ίη ΐ ς  » *

λσς εργασιών (μισθώσεις » ή χ ω ν ) * 137.000.240
ο·-’: Κόστος ττωλήσεων & T m m jj^ ......φερτών 83,939,7.3.5
ra ασατεΛέσματα εκυεταλλεύπεϋ»3·ρ0η-<πμιές) 53.071.502
.αν: .\λλα έσοδα εκμεταλλεύσεις 6.769.340

Σύνολο 59.840.842

.r.t iu u  .331}

Χοπσεως 3000

124.999.092
mttLfltt
53.265.044
18.643.834
72.008.878

ΙΟΝ: 1 .Ξ£οδα Διοικητικής Λατουρβ·; 70.405.673
3. Ξίοδα Λειτουργίας διαΐέαπυς 1.048.037

:ικα αττοτεΛέσματα (κέρδη-ζημιέφβμετάλευσης

74.146.850
1.135.637

.71,453.710 -75.282.487
-11.612.868 -3.273.609

ECN: 4. Πιστωτικοί τόκοι kg  συνοβή έσοδα 1.288.893 
iev: 3. χρεωστικοί τοκοι κα  συτβρη εζοοα .10.289.753

ned σττοτε.'.teucra  (κέρόη/ζημιίήαψεταΛλεύσεως

3.805.387
•20.203.483

-9.020.860
-20.633.728

,ΕΟΝ: Ξτ.τπκτα Αποτελέσματα
1. Εκτακτα & ανόργανα έσοδα 21.765.590 23.074.724

•16.497.596
-19.771.205

1. Εαακτα & ανόργανα έξοδα 16
2. Ξκταχτες ζημιές
3. ΞΣοδα ττροηγούμενων χρήσεων 36.486

--JVOAO

1.249

230700
21.729.088

1.095.360

είον: Σύνολο σττοσάέσεων παγίων στοιχείων 61.832.505 
■ *:ον Οι ασό αυτές ενσωματωμένες στο κόστο 55.649,254

AtUPA ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ (ΚΕΡΔΗ} ΧΡΗΣΕΩΣ

50.797.506
45.717.845

-6.183.251
-6.087.391

22.843.385
3.072.180

-5.079.761
■2.007,581

ΚαΑαμάτα 21/2/2002

"ΞΟΡΠΟΣ ΝΙΚ. ΚΟΙΛΑΚΟΣ

ΤΑ ΜΕΛΗ ΤΟΥ Δ.Σ.
1. ΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ ΚΟΝ/ΝΟΣ
2. ΜΑ ΣΟΥΡΑΣ ΓΡΗΓΟΡΙΟΣ
3. ΤΡΙΑΝΤΟΠΟ Τ ΛΟΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ
4. ΡΑΚΙΝΤ2ΗΣ ΚΟΝ/ΝΟΣ
5. ΧΕΙΛΑΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ
6. ΝΤΑΠΟΠΟΥΛΟΙ ΓΕΟΡΠΟΣ
7. ΚΑΡΟΥΝΤΖΟΥ ΔΗΜΗΤΡΑ

8. ΣΑΡΔΕΛΗΣ ΠΑΝΑΠΟΤΗΣ
9. ΞΥΓΚΟΡΟΣ ΠΑΝΑΠΟΤΗΣ
10. ΓΚΡΕΚΗΣ ΠΑΥΛΟΣ

Ο ΓΕΝ. ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ

ΡΑΠΤΕΑΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ

Ο ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΟΣ ΟΙΚ. ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ

- ΚΟΤΣΑΚΟΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ

/



ΚΑΤΑΓΓΛΣΕΩΣ 
;οδα εγκ/σεως

ΕΡΓΗΠΚΟ 
; ακινητσποιησεις 
οικόπεδα
■UCTOAACIÔOTOUCa-QYpol 
/κατσστσσεις κτιρίων 
> εχν.αγκαταστασεις & λοιπος 
εξοπλισυός 

& λοιπος εξοπλισμός

υανηιοποιήσεων (Π+ΠΙ)

: αλλετ •.■»r*-? ^τταπησος

σε :ττιχειρήσεις
σε λοιπές επιχειρήσεις 
ιακοοπρόΒεσυες σππτήσεις

χγίου ενεργητικού ΠΙ ♦ ΠΙΙ 

ΟΡΟΥΝ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ
ς
ες
ιστες διάφοροι

τεις όψεως

ΚΛΟΦΟΡΟΥΝΤΟΣ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ 
AIV)

ΠΚΟΙ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ
Γτουένων χρήσεων

ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ (ΑΛ.Ε.Κ.) 
Ι Σ Ο Λ Ο Γ Ι Σ Μ Ο Σ  31.12.02 (12η ΕΤΑΙΡΙΚΗ ΧΡΗΣΗ ΑΠΟ 1.1 J 0 0 2 -31.122002)

ΧΡΗΣΕΩΣ 2002 ΧΡΗΣΕΩΣ 2001 ΧΡΗΣΕΩΣ 2002 ΧΡΗΣΕΩΣ 2001

A ll?  «HlglS

5.575.74

AirooBtanc

3.34S.45

Ανσποσβ.
Αξία Atta κτήσης

2.230.29 5.575.74

Atto o8S otic 

2.230.30

Ανσποσβ. 
A g[g

3.345 44
A. ΙΔΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ 

1 Κεφάλαιο μετοχικό
S.S7S.74 3.345.45 2.230.29 5.575.74 2.230.30 3.345.44 1. Kara βεβλημένο 1.531 967,01 1 439.865.29

1.427.654.88
44.020,54

2.245,740.27 1.444.126,80

1.427.654.88
44.020.54

801.613,47

1.427.654.88
44.020.54

2.203.071.01 1239.860,97

1.427.654.88 
44 020.54 

963 180.04

III Διάφορες ανσπρ/γής-Ετπχ/γήσεις-Επενδύσεων
2. Διαφορές απο αναπροσαρμογή αξίας λοιπών 
περιουσιακών στοιχείων
3. Επιχορηγήσεις επενδύσεων παγίου 

ενεργητικού.

92.131.63

227.34623

1.445.89
171.089.07

1.229.05
148.148.01

216,84 
22.941 06

1.445.89
167.252.13

1.097.68

13P,2<2a?S

347.91
37.008.77 IV Αποθιματικά κεφαλαία

196.416.49 319.477 86

2.889.950.65 1.993.503.86 2.296.446 79 3.843.4^.45 1 371.232.01 2.47221214 1.Τακτικό αποθευατικό 28 966.45 28.986.45
3.889.950.85 1.593.503.86 2.296.446 79 3.843.444.45 1.371.232.01 2.472.212.14 4.Εκτακτο σποθεματικο 550742,SA 550.742.54

Σύνολο σποθεμστικών κεφαλαίων 579.728.99 579.728.99

32.868,67
1.408.66
1*21121

35.589.08

2.332.035.37

32.575,20
1.408,66
1.311.75

35.295.61

2.507.507 75

V Αποτελέσματα εις νέο 
Υπόλοιπο ζημιών χρήσεως εις νέο 
Υπόλοιπο ζημιών προηγούμενων χρήσεων

ΣΥΝΟΛΟ ΙΔΙΟΝ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ (AHABHAIV+AV)

77.940.88
20.823.10
98.763.78

2211.378.71

14.931.45
5691.65

20.823.10
2.318.249.14

Γ. ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ 
1 Μακροπρόθεσμες υποχρεώσεις 

2 .Δάνεια Τραπεζών
300.223.00 291.511,97 - -
227.697.35 190.824,77
527.920.35 482.336 74 II Βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις

1.891.18
40.597.79

14.507,00
45.627.07

1.Προμηθευτές
δ.Υποχρεώσεις από φόρους-τέλη 
6 .Ασφαλιστικοί οργανισμοί

12.269.88
16.661.41
12.022.16

15.847.19
21.806.49
11.887.14

Î Ü Î U I

570.409.32

60.134 07 

542.470.81

11 .Πιστωτές διάφοροι 857 785.74 
898.939.19

700.939.35
750.480.18

ΣΥΝΟΛΟ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ (ΓΚΠΙ) 698.939 19 750 480 *5

5.642.42 16.327 00

Δ. ΜΕΤΑΒΑΤΙΚΟΙ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ
1 .Εσοδα επομένων χρήσεων 
2-Έξοδα χρήσεως δουλευμένα

- 176.08 
745 60

5.64242 16.327 00 921.68

2.910.317.90 3.069.651.00 ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ (Α+Γ+Δ) 2.910.317,90 3.069.651,00• ΤΛΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ (BM>4-tE)
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;σμστα εκμεταλλεύσεως 
ογασιών (μ ιτώ σεις ακινήτων)
Κόστος πωλήσεων & παροχη^τΒ^ρσιών 
■ο τ ά σ μ α τα  εκμεταλλεύσεω<χκέ|ίϊ¥Ι<ημιές) 
^λ.\σ έσοδα εκμεταλλεύσεως 

Σύνολο

1 .Εξοδα Διοικητικής λειτουργίας 
ί .  Έξοδα λειτουργίας διαθέσεως

ποτελέσματα (κέρδη-ζημιές) εκμηβιευσης

Χρήσεακ 2U02

402272.69
255.802.83
146.469.86

917,53
147.387,39

218.099.77
14,757,18

•232.856,95
-85.469.56

Χοησεωο 2001

402.055.00
a&m&i
155.749.09 

19.866,00
175.615.09

208.619.73
3.075.68

-209.695,41
-34.080.32

4. Πιστωηκοί τόκοι και συναφή βοδα 1.498.77
3. Χρεωστικοί τοκοι και συναωηβροα -13.647.03

τοτελέσματα (κέρδη/ζημιές) εβρππλλεύσεως

4.017.29
-30.490.84

-12.148.26
-97.617,82

Εκτακτα Αποτελέσματα
I. Εκτακτα & ανόργανα έσοδα 41.853.61 63.875.54

-26.473.55
-60.553.87

I . Εκτακτα & ανόργανα έξοδα 
L Εκτακτες ζημιές 
L Εξοδα προηγούμενων χρήσεκν

σύνολο

Σύνολο αποσβέσεων παγίων «κοιχείων 
V Οι από αυτές ενσωματωμένε^στο κόστα

. ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ (ΚΕΡΔΗ) 9ΗΣΕΩΣ

5.01
339.65

3.853.81
37 655.14 

-59.962.68

179.780.06
161.802.06

-17.978.00
-77.940.68

0,05

107.08
63.768.41

3.214.54

181.4e0.03
163.314,02

-18.146.01
-14.931.47

Καλαμάτα 21/2/2002

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ Δ £.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΝΙΚ. ΚΟΙΛΑΚΟΧ

ΤΑ ΜΕΛΗ ΤΟΥ Δ.Σ.
1. ΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ ΚΩΝ/ΝΟΣ
2. ΜΑΣΟΥΡΑΣ ΓΡΗΓΟΡΙΟΣ
3. ΤΡΙΑΝΤΟΊΟΥΛΟΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ
4. ΡΑΚΙΝΤΖΗΣ ΚΩΝ/ΝΟΣ
5. ΧΕΙΛΑΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ
6. ΝΤΑΠΟΠΟΥΛΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ
7. ΚΑΡΟΥΝΤΖΟΥ ΔΗΜΗΤΡΑ

8. ΣΑΡΔΕΛΗΣ ΠΑΝΑΠΩΤΗΣ
9. ΞΥΓΚΩΡΟΣ ΠΑΝΑΠΩΤΗΣ
10. ΓΚΡΕΚΗΣ ΠΑΥΛΟΣ

Ο ΓΕΝ. ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ

ΡΑΓΠΈΑΣ ΔΗ ΜΗΤΡΙΟΣ

Ο ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΟΣ ΟΙΚ. ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ

ΚΩΤΣΑΚΟΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ


